

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás 1956 augusztus 1 15 óra 35 perc

Kinevezés

1956 augusztus 1

A Minisztertanács Kiss Árpádot az Országos Műszaki Fejlesztési Tanács elnökévé kinevezte. /MTI/

---

A Minisztertanács határozata a letelepítés engedélyhez kötöttségének megszüntetéséről

1956 augusztus 1

A Minisztertanács rendelete szerint augusztus 1-től Budapesten, Miskolcon, Sztálinvárosban, Kazincbarcikán, Komlón és Várpalotán a letelepítési - és a jelenlegi ideiglenes tartózkodási engedély rendszere megszűnik. A rendelet szerint augusztus 1-től ezekben a városokban az állandó és az ideiglenes bejelentkezés korlátozás alá nem esik. A felsorolt városokra is vonatkozik azonban az a szabály - amely az egész ország területére érvényes - hogy az ideiglenes lakásbejelentkezés csak hat hónapig érvényes, utána vagy ki kell jelentkezni az ideiglenes lakásból, vagy pedig kérni kell a rendőrségtől az ideiglenes bejelentkezés további fenntartásának engedélyezését. /MTI/

---



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1956. augusztus 2. 6 óra 35 perc

Tökéletesítik a magnetofon-szalagokat

1956. augusztus 2.

A magnetofon-szalagokat az Czalid Papirfeldolgozó Vállalat készíti. Az üzem műszaki dolgozói régi gépalkatrészekből szimulátor gépet állítottak össze, amellyel még simábbá, tökéletesebbé teszik a magnetofon-szalagokat. A hazai gyártmányú szalagok ezután a legigényesebb vásárlók, a zeneszakértők igényeit is kielégítik. /MTI/

---

Mozgó fürdő az építőiparban

1956. augusztus 2.

Ötletes, hasznos fürdőkocsit szerkesztettek a múlt hónapban a 26/3-as Építőipari Vállalat gépészeti dolgozói. A minden kényelemmel berendezett jármű öltözőből, zuhanyozóból és káznaházból áll. A kocsi beépített kazánjában 500 liter vizet lehet egyszerre melegíteni. A tartály egyszeri feltöltésével 20-25 ember zuhanyozhat. A járművet bármilyen vontatóval, vagy teherautóval könnyen a kívánt helyre lehet szállítani.

A fürdőkocsi a kisebb létszámú vidéki munkahelyeken megfelelően lehetővé teszi a tisztálkodást. A 26. számú Állami Építőipari Tröszt két építkezésén már használják a mozgó fürdőt és nagyon meg vannak vele elégedve. /MTI/

---

Az Országos Mezőgazdasági Múzeum,

1956. augusztus 2.

amely októberben ünnepli alapításának 60. évfordulóját, az idén a jubileumi előkészületek miatt nem augusztusban, hanem szeptember második felében tart szünetet. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1956. augusztus 2. 6 óra 05 perc

Kiváló eredménnyel zárult az építő- és építőanyagipari technikumok hallgatóinak nyári termelési gyakorlata

1956. augusztus 2.

Június 25-től július 21-ig tartott az építő- és építőanyagipari technikumok hallgatóinak nyári kötelező termelési gyakorlata, amelyen országsszerte csaknem 1.500 hallgató vett részt.

A versenyben különösen a 4. számú Ybl Miklós építőipari technikum diákjai végeztek jó munkát a légymányosi, a Hévízi úti és a Kerepesi úti lakásépítkezéseken. Az intézet 408 első, második és harmadik évfolyamú tanulója közül Tóth Róbert és társai a vakolásban bizonyultak a legjobbnak. A válaszfal-falazásban Lucsánszky László brigádja győzött, a falazásban Kopány János és csoportja lett az első. A legjobb brigádok pénzjutalmat kaptak.

A 4. számú Ybl Miklós építőipari technikum hallgatói négy hét alatt falazásban és vakolásban az egy főre eső termelési értéket 2.000 forintra teljesítették és kétszáz szak- és segédmunkás munkáját végezték el. /MTI/

Új üzemi konyhát kapott a Kartonlemezgyár

1956. augusztus 2.

Elkészült a Kartonlemezgyár új üzemi konyhája. A korszerű, fehércepmpés konyha külön épületben kapott helyet. Mosogatóhelyiségeket, ételkészítő-reaktort, öltözőt és mosdót építettek hozzá. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1956. augusztus 2. 6 óra 10 perc

Megkezdték a szababattyáni török korabeli vár helyreállítását

1956. augusztus 2.

A Műemlékvédelmi Bizottság irányításával megkezdték Szababattyánál egy törökkori vár gúlaépületének restaurálását. A műemlék a balatoni országút mentén Székesfehérvártól nyolc kilométernyire fekszik. Szakemberek véleménye szerint idegenforgalmi szempontból is igen fontos lenne a vár és környékének teljes helyrehozása. A tervek szerint a torony három emeletesét is rendbehozzák népművészeti múzeum céljára. Feltárják majd a vár környékének régi kertjét, amelyet most libalegelőnek használnak. Ujra megássák az árkokat, amelyek hajdanán körülvezték a várat. Visszaállítják a középkori lőrészeket és az eredeti, meredek feljárókat is.

A Műemlékvédelmi Bizottság a Belkereskedelmi Minisztériummal folytat tárgyalásokat a terv megvalósítása érdekében, amely növelné idegenforgalmi látványosságaink számát. /MTI/

Megoldották a színes nyomtatást a műanyagokon

1956. augusztus 2.

A Budapesti Minőségi Nyomdában kidolgozták a színes nyomtatás módját a szintetikus műanyaglapokon. A műanyagokra élénkzöld képeket, figurákat és feliratokat nyomtatnak. Ezek különösen csomagoláshoz alkalmasak. A PVC-re nyomott különleges festék az eddig ismert műanyagok jól ellenáll. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1956. augusztus 2. 6 óra 15 perc

Határidő előtt elkészült a tömbmosógép mintapéldánya  
-- a szerzatgyártást még az idén megkezdik

1956. augusztus 2.

A Vegyipari Gép- és Radiátorgyárban csaknem félévvel a határidő előtt újfajta mosógép mintapéldánya készült el. A gép egyszerre nyolc kiló ruha mosására alkalmas, s elsősorban lakótrükk mosáiban alkalmazhatják gazdaságosan. A mosógépet a gyárban szerzatos próbáknak vetették alá. A próba tanúsága szerint a gép kitűnően működik, a dolgozók azonban máris értékes javaslatokat nyújtottak be a gyártási költség csökkentésére. Az egyik javaslat felhasználásával például egyszerűsítik a hajtóművet, hogy a jelenlegi tíz fogaskerék helyett mindössze két fogaskereket kelljen a hajtóműbe szerelni.

A tömbmosógép próbasorozata még az idén elkészül, sőt az üzemszerű gyártás is előreláthatólag még az év vége előtt megindul. /MTI/

---

Gazdag, változatos az augusztusi filmműsor

1956. augusztus 2.

A filmszínházak augusztusban is gazdag és változatos műsorral kedveskednek a közönségnek. A hónap elején az Utak és sarsok című mai tárgyú szovjet filmet, továbbá a Bagdadi telvaj című angol filmet vetítik.

Az ifjúság örömeire bemutatják a Füst az erdőben című színes szovjet és a Sötét csillag című nyugatnémet filmet. A Kék kereszt című lengyel, Egy szép lány férjet keres című olasz és a Visszaélés című argentin filmen kívül lepergetik az Ők ketten című jugoszláv, a Rumjancev ügy, valamint a világsiker aratott másik szovjet filmalkotást, az Othello-t. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1956. augusztus 2. 6 óra 20 perc

Nyolcszoros teljesítmény egy újtással a Magyar Póztó  
kikészítő-üzemében

1956. augusztus 2.

Pál Imre, a Magyar Póztógyár kikészítő-üzemének vezetője, hasznos újtással kísérletezett. Ennek alapján megvalósítják a szövettégek folyamatos mosását. Eddig egyszerre öt véget fűztek be a mosógépbe és négy óráig tartott a tisztogatás. Pál Imre újtásával folyamatosan, nyolc óra alatt 80 véget tudnak kimosni. Az újtással tehát nyolcszoros teljesítményt érnek el. Az új módszert minden gyapjúkikészítőben alkalmazhatják majd. /MTI/

---

Árúmintabemutató Újpesten

1956. augusztus 2.

Az újpesti tanács augusztus 16-án, 17-én és 18-án újdonságokból árúmintabemutatót rendez az újpesti István-téri piac területén.

A bemutató igen ragyognak ígérkezik. Felvonultatja árúit az Országos Kulturcikk Kiskereskedelmi Vállalat, az Újpesti Állami Árúház, az ATEX, a Vas- és Edénybolt, a piacon lévő szövetzeti árúddák és a magánkereskedők. /MTI/

his

---

Öntőgyantából használati cikkek

1956. augusztus 2.

A Helyiipari Újtásokat Kivitelező Vállalat kidolgozta különböző használati tárgyak készítésének módját a fenolbázisú öntőgyantákból. A jól színezhető, tetszetős és könnyen tisztán tartható anyagból a helyi iparban gombok, ecsetnyelek, esernyőfogantyúk gyártását kezdik meg, de felhasználása sok más címnél lehetséges. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás

1956. augusztus 2.

6 óra 30 perc

Konfekciós ruha mértékvétellel

1956. augusztus 2.

A kereskedelem rövidesen mértékvételi alapján is készít konfekciós ruhákat. Elsőnek a budapesti Verseny Állami Áruház fogad el ilyen megrendeléseket, később Kecskeméten, Debrecenben és még több vidéki városban jelölnek ki boltokat, ahol mértékvétellel készítenek konfekciós ruhát. Ezeket az öltönyöket 56-os méretig 10 százalékkal, 56-os méreten felül 15 százalékkal készítik drágábban. /MTI/

Több mint 20 állami gazdaság exportált paradicsomot

1956. augusztus 2.

Az állami gazdaságok nagyüzemi kertészetei, a növekvő terménymennyiség mellett évről-évre jobb minőségű zöldséget termesztenek. Ebben az évben különösen a paradicsompalánták nevelésére fordítottak nagy gondot, s a termést viszonylag korán szüretelték le. Júliusban több mint 20 állami gazdaság szállított elsőrendű paradicsomot külföldre. /MTI/

Erdészeti Kézikönyv jelent meg

1956. augusztus 2.

A mezőgazdasági gyakorlati szakemberek számára rendkívül fontos, szinte nélkülözhetetlen zsebkönyvek sorozatát újabb kiadvánnyal gazdagította a Mezőgazdasági Kiadó. Madas András szerkesztésében megjelent az Erdészeti Kézikönyv, amely táblázatos formában közli mindazokat az adatokat, amelyekre erdőmérnököknek, erdészeti vezetőknek, a termelés és a szervezés szakembereinek szükségük van. Részletes útmutatással szolgál a könyv a szakirodalomról is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás

1956. augusztus 2.

6 óra 30 perc

A tavalyinál ezerrel több mezőgazdasági dolgozó üccül az ország legszebb tájain

1956. augusztus 2.

A MEDOSZ évről-évre mind több mezőgazdasági dolgozó számára teremti meg a gondtalan üdülés lehetőségét. Ebben az évben körülbelül 11.000 állami gazdasági, gépállomási, erdőgazdasági és más mezőgazdasági üzemi dolgozó tölti szabadságát az ország legszebb tájain, Visegrádon, Galyatetőn, a Mecsekben, a Mátrában, Lillafüreden és a Balaton partján, ezerrel többen, mint tavaly. Július végéig csaknem 6000 mezőgazdasági dolgozó vette igénybe a kedvezményes beutalást. /MTI/

Megkezdődött a zöldpaprika és a paradicsom kivitele

1956. augusztus 2.

Hagyományos exportcikkek közé tartozik a paradicsom és a paprika. Újfajta sárga, keményhúsú, de nem csipős paprikafajtát nemesítettek, amelyet szívesen fogyasztanak majd Nyugat-Németországban és Csehszlovákiában is. Sok zöldpaprikával megrakott vagon rendeltetési helye München, innen azonban más városok piacaira is eljut. Paradicsomból is minden évben kielégítjük a külföldi kérést. Szívesen fogyasztja a magyar paradicsomot a svájci és az osztrák lakosság. Tíz tehergépkocsit állítottak be arra a célra, hogy rendszeresen szállítsa a friss gyümölcs- és zöldségfélét Bécsbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1956. augusztus 2. 6 óra 35 perc

Új, korszerű orvosi műszerek a gyógyítás szolgálatában

1956. augusztus 2.

Hazánk orvosi műszeriparában több újfajta műszer gyártása indult meg. A mikrotómot, amit szövettani metszetek készítésére használnak a laboratóriumokban, a Finommechanikai és Orvosi Készülékeket Gyártó KSZ készíti. A másik fontos új műszer a világító agylapoc. Ezt főleg az agysebészek használják, mert kiválóan alkalmas a műteti terület jó megvilágítására. Megkezdték a hajlítható, tüdőlámpák gyártását is, amelyekkel a tüdőműtétek közben a mélyen fekvő részeket világítják meg. A Kórházi Berendezések Gyárában még az idén elkészítenek 20 teljesen új kivitelű vastüdőt.

Az IKARUS Karosszéria és Járműgyárban olyan autóbusz készül, amelyet korszerűen felszerelt, fogászati amuláns-kocsinak rendeznek be. Ezt az autóbust - amely a mozgó fogászati rendelő szerepét tölti majd be - az ország bármely részébe irányíthatják.

Az Egészségügyi, valamint a Kohó- és Gépipari Minisztérium közös intézkedésére jövőre Magyarországon is megkezdik a nagyobb teljesítményű elektrokardiografok gyártását. A mintapéldány most készül a Budapesti Orvosi Műszergyár kísérleti részlegében. /MTI/

Új világhíradó és sporthíradó a filmszínházakban

1956. augusztus 2.

Az új világhíradóban 18 érdekes riport szerepel. Többek között bemutatják a belgiumi "sörfesztivált", a sportversenyek közül pedig világhírű futónk, Iharos legutóbbi versenyét.

A heti filmhíradóban szerepel Tito, a Jugoszláv Népköztársaság elnöke, Nasszer egyiptomi köztársasági elnök és Nehru indiai miniszterelnök találkozásáról készült riport, valamint érdekes felvételek a budapesti Vasas-Rapid közép-európai kupa futballmérkőzéséről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956 augusztus 2. 10 óra 35 perc

A kedvezőbb feltételek révén jelentősen fejlesztik gazdaságukat a drávefoki Virágzó Élet Tsz tagjai

1956 augusztus 2

A drávefoki Virágzó Élet Tsz tagjai az idén reklámozzák le az alapjeit egy szilárd, jól jövedelmező közös gazdaságnak. Érthető örömmel fogadták tehát a Minisztertanács elnökének az országgyűlésen tett bejelentését, amely szerint a kormány továbbra is messzemenően támogatja a szövetkezeti parasztságot. Anint Czékó Lajos, a Virágzó Élet Tsz elnöke elmondotta: a tagság ennek örül, hogy kedvezőbb és hosszabb lejáratú hitelfeltételeket állapítsanak meg a termelőszövetkezetek számára.

- Ebben az évben csaknem félmillió forintért sikerült építkezni - mondotta az elnök. - Mindehhez 300.000 forint hitelt kértünk és kaptunk az államtól. Már felépült egy 400 férőhelyes juh-hudály és ezen a héten készült el hat hold dohánytermést befogadó pajta. Az idén még szervesmarhaistállót és szőlőszállást építünk fel.

- Korábban 110.000 forint hitelt kaptunk házilagos és baromfioklak építésére. Nagy segítség jelent majd számunkra, ha a régi hitelek nagy részét is az új, kedvezőbb feltételek szerint fizethetjük vissza. A hitelkedvezmények lehetővé teszik, hogy erőfeszéseinket más beruházásokra fordítsuk. Elhatároztuk, hogy juhtej feldolgozó üzemet hozunk létre, ami jelentős többletjövedelmhez juttatja a tagságot. Azt tervezzük, hogy később a tehéntej feldolgozására is létesítünk üzemet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1956 augusztus 2

10

óra 55 perc

Jó aprómagtermés Győr-Sopron megyében

1956 augusztus 2

Győr-Sopron megyében mintegy 26.000 holdon termeltek az idén szerződésesen aprómagot az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyéni gazdák. A megadásra termelt fűfélések nagy részét már betakarították, a repoét és a biborherét két község kivételével mindenütt elcsépeleték. Bár az erősen szeles időjárás helyenként jelentős kárt okozott az érett biborheré megtermésben, ennek ellenére sikerül teljesíteni a kitűzött tervet. Több mint 41 vagon vöröshere meggyűjtésére számít a Megtermeltető Vállalat. Fehérheréből megyszerte rekordtermést takarítanak be az idén. A páli Sarló Kalapács Termelőszövetkezet 10 holdes tábláról 37 mázsa, 90 százalékos tisztaságú, exportminőségű fehérheremagot szállított a szerződés alapján és ezért a minőségi és többtermelési prémiummal együtt összesen 160.000 forintot kapott./MTI/

---

Aratják a majorenát Bács megyében

1956 augusztus 2

Bács megye déli vidékein, különösen Belocsa környékén, a humuszban gazdag vályogtalajokon több mint 400 holdon termesztik a majorenát és a borsosmentát. Az értékes fűszernövények aratását már megkezdték. Bár a sok esőzés miatt az idei termés minősége gyengébb, mint az elmúlt években, mégis jól jövedelmez a termelőknek ez a növényfélése: holdankint csaknem 25.000 forinttal gyarapítja bevételüket. Az aratás befejezése után mintegy 60.000 kiló majorenát értékesítenek a Bács megyei termelők./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1956 augusztus 2

11

óra — perc

Másfélmillió forint megtakarítás a közigazgatás egyszerűsítésének eredménye a dunavecsei járásban

1956 augusztus 2

Bács megye dunavecsei és kunszentmiklósi járásait öt hónappal ezelőtt egyesítették. A közigazgatás egyszerűsítésével, a hivatali apparátus csökkentésével ez alatt az idő alatt több mint másfélmillió forintot takarítottak meg a mellett, hogy a közhivatalok átköltöztetése, s az ezzel kapcsolatos épületátalakítások nagy többletkiadást okoztak. Jelenleg a dunavecsei járás hivatali apparátusa könnyűszerrel ellátja azokat az igazgatási feladatokat is, amelyekkel ezelőtt a kunszentmiklósi járásban másik hasonló létszámú hivatalnokgárda végzett.

Az egyszerűsítésével ebben a járásban számos, eddig a járási székhelyen intézett ügy vitelét a községi tanácsok hatáskörébe utalták. Az adófőkönyvek kezelése, a munkakönyvek kiadása sok felesleges utazástól kíméli meg a járás lakóit, s ezzel is munkaidőt és pénzt takarítanak meg. Szemmel láthatóan javult a tanácsok és a lakosság kapcsolata, megnövekedett a tanácsok aktivitása is./MTI/

---

Silókukorica-vetőmagot termesztének a bácsai Szabadság Tsz-ben

1956 augusztus 2

A Somogy megyei Bácsai Szabadság Termelőszövetkezetben kísérletképpen félholdnyi területen szemekint elvetettek összesen 3500 szem martenvásári silókukoricát. Ezzel a silókukorica-ajtával most kísérleteznek. Az újfajta silókukorica szépen ki is kelt és már másfél méter magas. Egy-egy tővön 8-9 szár nőtt és minden száron egy-egy cső kukorica található. A tsz most úgy határozott, hogy jövőre mintegy 10 holdon termesztí ezt a kitűnő silófajtát./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1956 augusztus 2

11 óra 05 perc

Csaknem félezer javaslat a tanácsi "gykezelés egyszerűsítésére Békés megyében

1956 augusztus 2

Békés megyében a községi, a városi és a járási tanács végrehajtó bizottságai és a megyei szakigazgatási szervek mintegy félezer javaslatot tettek a tanácsi munka egyszerűsítésére és egyszerűsítésére. A megyei tanács végrehajtó bizottsága két-száznál több egyszerűsítést terjesztett a Minisztertanács és az illetékes szakminisztériumok elé. A nagyobb pénzügyi önállóság megvalósítására például azt javasolják, hogy az egyenes adónál a minisztériumok felülvizsgálati hatáskörét ezután a megyei tanács végrehajtó bizottságára ruházzák.

A pénzügyi panaszok terén is a megyei tanács fülle-tékességét érzik, mert ezáltal megszűnne ez ilyen ügyekben elkerülhetetlen számtalan jelentés a minisztériumnak.

Helvesnek tartanak az eddig használt különböző, mintegy hat adófékönyvet egy közös fékönyvre csökkenteni, amelyben az adók összes adónemeit nyilvántartanák. Így megszűnne a lakosok külön-külön felesleges idézgetése. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1956 augusztus 2

11

óra 05 perc

Gyerepodnák a szociális és egészségügyi intézmények a Viharsarokban

1956 augusztus 2

Békés megyében többszáz ezer forintot költenek az idén is szociális célokra és az egészségügy fejlesztésére. Dobozon nemrég husz személyes bölcsődét adtak át. Sarkadon most készült el egy korszerű napközi otthon és bölcsőde. Békés megye Erzsébethely nevű kerületében 350.000 forintos költséggel körzeti orvosi rendelő és lakás építését kezdték meg, s az ősszel a járványügyi állomás új helyisége. A szeghalmi tüdőbeteg gyógyintézetben mintegy 460.000 forintos beruházással korszerű szennyvizderítő létesítéséhez fogtak hozzá. Gyulán félmillió forintot fordítanak a megyei kórház szennyvízgyűjtőberendezésének átépítésére. Orosházaán egy kórház bővítik a kórház szülészeti osztályát, s rövidesen elkészül a 26 ágyas tüdőbeteg fektető a kórház mellett. A bucsaiak kívánsága is teljesül: az idén gyógyszerárat nyitnak a kis községben. /MTI/

/elkészül

---

Több mint 300 szlovák népdalt és balladát vettek hangfelvételre a belassagyarmati Palóc Múzeum munkatársai

1956 augusztus 2

A belassagyarmati Palóc Múzeum munkatársai rendszeresen járják a szlovák nemzeti kisebbségi felveket és hangfelvételre veszik a legjobb dalokat és balladákat. Két év alatt már több mint 300 szlovák dalt gyűjtöttek össze és örökítették meg. Most rendezik és könyvekben kiadják a felvett zenei anyagot. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1956 augusztus 2 11 óra 10 perc

Ucákat, parkot neveznek el Komárom megyében Hunyadiról

1956 augusztus 2

Komárom megyében is készülnek a népfront-bizottságok a Hunyadi évforduló méltó megünneplésére. A városokban, községekben mindenütt tartanak ünnepi megemlékezést. A TTIT-vel közösen megye-szerte ismeretterjesztő előadásokat rendeznek. A nőtanácsok valamennyi községben és városban megemlékeznek Szilágyi Erzsébetről.

Esztergomban az ünnepi hét megnyitóján a Hunyadi szobortól kerékpáros staféta indul, amelynek tagjait Dorogon Hunyadi emléktáblával jutalmazzák. A dorogi József Attila múzeum 180 tárgyból emlékkiállítását nyit. Tatabányán, Lászlóvárosban, Oroszlányon és a megye más városában is a nagy hadvezérről neveznek el utcát. Hunyadi nevét veszi fel az esztergomi várfalak alatti park is. /MTI/

A módosított tervvel 30 millió forintot akarnak fordítani a Tolna megyei általános iskolák fejlesztésére

1956 augusztus 2

A Tolna megyei Tanács oktatási osztálya most elkészítette a második ötéves terv módosítását, amelyben növekedett az általános iskolák beruházási összege. A módosított terv ebből indul ki, hogy 1960-re 40.000 általános iskolás lesz Tolna megyében, a tanulócsoportok száma pedig a jelenlegi 1135-ről 1241-re emelkedik.

Ennek megfelelően a tantermek számát a jelenlegi 958-ról 1048-ra akarják növelni, ebből 30 tantert a szülői munkaközösségek társadalmi munkával készítenek el.

A Tolna megyei Tanács oktatási osztálynak tervmódosítása szerint a második ötéves tervben 25 millió forint állami beruházáson kívül 5 millió forint értékű társadalmi munkával fejlesztik a megye általános iskoláit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1956 augusztus 2 11 óra 10 perc

A helyi adottságoknak megfelelően vezetik be a politechnikai oktatást hét Veszprém megyei középiskolában

1956 augusztus 2

Az 1956-57-es tanévben Veszprém megye hét középiskolájában kezdik meg a politechnikai oktatást. Mind a hét iskolában önálló tárgyként bevezetik a praktikumokat. A praktikumok tárgyát eszerint állapították meg, hogy milyen helyi üzem vagy más intézmény tud segíteni a tanulók gyakorlati oktatásában. Pápán például a fiúgimnázium diákjai az ELEKTHERMAX-ban, a leánygimnázium növendékei a Pápai Textilgyárban és a Ruházati KSZ-ben ismerkednek meg a különböző gép-, illetve textilipari szakmákkal. Az ELEKTHERMAX külön műhelyt is berendez részükre és tanításukhoz kiváló szakmunkások bocsát rendelkezésre. A keszthelyi gimnázisták a mezőgazdaság, a balatonfürediak pedig a természetrajz köréből szereznek majd gyakorlati ismereteket - ebben segít a Keszthelyi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet, illetve a Balatonfüred közelében levő Tihenyi Biológiai Intézet is.

Az első és a második osztályosok számára az iskolákban a kötelező praktikumokkal azonos jellegű szakköröket szerveznek. A szakkörök gyakorlati foglalkozásaikat szintén az üzemben tartják. A III. és IV. osztályosok számára - szakkörön kívül - lehetővé teszik, hogy gyakorlati munkát végezzenek az üzemekben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 augusztus 2

77 óra 20 perc

Az Új Idő 31. számának

1956 augusztus 2

vezércikke erről szól, hogyan győzi le a valóság a német kérdés értelmezésében bizonyos körök által kergetett ábrándokat. Iszaak Jermasov nagy cikke az amerikai külpolitikának a semlegesség problémájához való viszonyát elemzi. Nyikolaj Molcsanov részletesen ismerteti az európai atomfejlődés tervleteit és a tervezett Euratom-egyesülés lényegét és céljait. Yustas Paleckis, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének elnökhelyettese luxemburgi tapasztalatairól, Lev Ginzburg, az ismert író nyugatnémetországi uti élményeiről, Wilfred Burchett ausztráliai újságíró pedig laoszi utazásáról számol be az Új Idő olvasóinak.

A lap nyugati sajtószemléje azokat az érveket boncolgatja, amelyekkel az amerikai és a nyugateurópai lapok meg akarják magyarázni, miért zárkoznak a nyugati nagyhatalmak a Szovjetunió leszerelési javaslatai előtt, s miért hangsúlyozzák, hogy a nukleáris fegyverek eltiltása csak az általános leszerelési egyezmény keretei közt lehetséges. Az a heti közgazdasági jegyzet a brazil atomnyersanyag-források közgazdasági jelentőségével és a braziliai gazdasági helyzetére gyakorolt hatásával foglalkozik. A könyvismertetés Harvey O'Connor Az olaj birodalma című könyvéről szól. Az Emberek és Események rovat Memoru Sigemicu japán miniszterelnök-helyettesnek és külügyminiszternek, valamint Erich Ollenhauernak, a Német Szociáldemokrata Párt elnökének életrajzi adatait ismerteti. A Szerkesztőség Postája rovat több oklombai farmer leveléből közöl részleteket. A Nemzetközi Élet jegyzetei az Egyesült Államokba, Spanyolországba, a Német Szövetségi Köztársaságba, Romániába és Panamába kalauzolnak el bennünket. A Nemzetközi események krónikája egészíti ki az a heti szám tartalmát./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 augusztus 2

13 óra 5 perc

Egy hét alatt 31 vagon friss tojás érkezett a fővárosba - Megjelent az üzletekben az idei akácmez

1956 augusztus 2

Csütörtökön reggel 180 vagon élelmiszer érkezett a Nagyvásártelepre, többek között öt vagon tojás, 60 vagon burgonya és 54 vagon gyümölcs. A háziasszonyok örömeire a legutóbbi héten 31 vagon tojás érkezett a fővárosba. Csütörtökön reggel a fűszer- és csomagolóanyagok piacán a lámpázott friss tojást 1,30 forintért árusították. Megjelent az üzletekben az idei akácmez is, ára 28.-- forint kilonként. A zöldfőzelék és a zöldség ára nem változott. A gyümölcsök közül a nagyszemű vörösszive ára 2,40, a kis- szeműé 1,80 forintig olcsóbbodott. Morsókelték a sárgadinnye árát is. Az ananászdinnyét 4.--, a turkesztáni és a togo dinnyét 3,60-4.-- a Magyar Kincs elnevezésű zöldhúsú cukordinnyét pedig 3,80-4,00 forintért árusították./MTI/ /friss

---

Beszámoló a kínai egyházakról a EVT központi bizottságának ülésén

1956 augusztus 2

/anglikán

Az Egyházak Világtanácsa Központi Bizottságának csütörtökön reggeli teljes ülésén került sor Ting Kven-su kínai püspök rendkívül nagy érdeklődéssel várt beszámolójára a kínai egyházak életéről. Ting Kven-su püspököt dr. W.A. Visser't Hooft, a Világtanács főtitkára köszöntötte.

- Valamennyien nagyon örülünk, hogy ismét módunk van ökumenikus gyűlésen találkozni a kínai egyház képviselőjével - mondotta. - Egyesek talán nem bíztak abban, hogy megbeszéléseink eredményesek lesznek, hiszen régóta nem találkoztunk egymással. Mégis megbeszéléseink könnyen és jól mentek végbe.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1956 augusztus 2

13 óra 40 perc

/Beszámoló a kínai.1.folyt./

Ezt követően Ting Kven-su püspök tartotta meg beszámolóját. Köszönetet mondott azért, hogy a kínai anglikán egyház megfigyelőjeként részt vehet az Egyházak Világtanácsa Központi Bizottságának ülésén, majd átadta a részvevőknek a kínai keresztyének üdvözlését. Remélte, hogy az Egyházak Világtanácsa és a kínai anglikán egyház között a múltban voltak tisztázatlan kérdések, fennt állt bizonyos feszültség. A kínai egyházak megtették a meggyezéshez vezető uton az első lépéseket és remélik, hogy a kapcsolat teljesen normalizálódik az Egyházak Világtanácsával. Az ehhez vezető lépéseket ezen a tanácsozáson is megteszik. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 augusztus 2

13 óra 45 perc

Hunyedi János emlékünnepségek Borsodban

1956 augusztus 2

A Hezefies Népfrent Borsod megyei és Miskolc városi bizottsága Hunyedi János halálának ötszázadik évfordulóján emlék-ünnepségeket rendez a megye városiban és a járási székhelyeken. Az ünnepségeken fellépnek a honvédség művészeti csoportjai is.

A központi ünnepséget augusztus 11-én Miskolcon, a SZOT-székház nagytermében tartják meg. Emlékünnepségeket rendeznek még új szocialista városunkban: Kazincbarcikán, a kohászok városában: Ozdon és Sátoralfajhelyen. Ezen kívül megemlékeznek az évfordulóról a megye 11 járásának székhelyén. /MTI/

Száznyolcvannégy lakást ujitának fel Zalaegerszezen és Nagykanizsán

1956 augusztus 2

A Zala megyei tanács az idén több mint négy millió forintot fordít lakásfelújításra és lakáskarbantartásra Zalaegerszezen és Nagykanizsán. A két városban husz éületet, összesen 184 lakást ujitának fel ebből az összegből. /MTI/

Az ország legnagyobb kovács-sajtolójepei készültek el a DIMÁVAG Cégjében

1956 augusztus 2 /három

Jelentős exportrendelés készült el a DIMÁVAG Cégjében: háromszáz tannás, két forgattyus kovács-sajtolóép. A gépek közözezési szerszámok, így kapák, ácsok, villák szállasztékos kovácsolásra szolgálnak. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1956 augusztus 2

13 óra 55 perc

/Az ország ....folyt/

Méretükre jellemző, hogy egy-egy gépegység sulya 34 tonna, szélessége három, magassága pedig négy és fél méter. Az elkészült kovács-sajtológépek a legnagyobbak, amelyeket az országban eddig gyártottak.  
/MTI/

---

Száz ujitás egy hónap alatt - a Péti Nitrogénművekben

1956 augusztus 2

A Péti Nitrogénművekben a díszista munkások védnöksége alatt egyre szebb eredményeket hoz az ujitómozgalom. Amíg szelőt havonta legfeljebb 40-50 javaslatot nyújtottak be az ujitók, júliusban már százra növekedett az ujitások száma. Ez alkalommal érkezett be a Péti Nitrogénművek ötödik ujitása Bertol Inre huszonötösörös ujitó, ügyvári szakmányvezetőtől.

A javarészt technológiai természetű ujitások csaknem kétharmadát már a bonyújtás hónapjában elbírálták, hat javaslat kísérleti kipróbálást pedig megkezdtek. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 augusztus 2

13 óra 55 perc

Négyszázötven személyes, korszerű munkásszálloda épült a Moogyoródi úton

1956 augusztus 2

Zuglóban, a Moogyoródi ut és a Pillango utca sarkán 450 személyes munkásszálloda épült a 23. számú Állami Építőipari Vállalat vidéken lakó dolgozói részére.

A háromemeletes, központi fűtéses épületben kényelmes, jól berendezett hálószobák, emeletenkint társalgó, klub- és olvasóhelyiségek, fürdő, tusoló és mosdó várja munkát végző vállalat dolgozóit. A szálloda a jövő hét végén már beköltöznek.  
/MTI/ szép

---

Csaknem négyszáz lakóbizottságot választanak Miskolcon

1956 augusztus 2

A tanács szervek és a tömegek közötti kapcsolatok elmélyítésére, valamint a tanács előtt álló feladatok megvalósítására Miskolcon 400 lakóbizottságot választanak. A lakóbizottságok feladata lesz többek között a városfejlesztéssel kapcsolatos társadalmi munka szervezése.

A lakóbizottságok választása megkezdődött. Megválasztották már a lakóbizottságokat a díszvárosi Kilián Gimnázium környékén épülő új bérházak lakói, valamint a díszvárosi Lenin Könyvtári Művek lakótelepének dolgozói is. A választást szeptember végére fejezik be. /MTI/

---

B 22. kiadás

1956 augusztus 2

14 óra / perc

Diszitő művészeti részleg kezdte meg munkáját a nyíregyházi József Attila Művelődési Házban.

1956 augusztus 2

A bábjátszás egyre népszerűbb Szabolcs-Szatmár megyében és állandóan emelkedik a rendszeresen működő bábosepartok száma is. Tevékenységüket a nyíregyházi József Attila Művelődési Ház a diszitő művészeti részleg felállításával segíti. A részleg az egész megyét ellátja megfelelő mennyiségű bábféjekkel, jelmezekkel és díszletekkel. Ugyanakkor megoldódik a színjátszó csoportok díszletrendezési problémája is, mert megrendelésre bármelyik színdarabhoz elkészítik a szükséges díszleteket. /MTI/

---

Huszonöt ezer tonna szén ad a párt kérésére a Pécsi és a Komlói Szénbányászati Tröszt

1956 augusztus 2

A műszaki értekezleteken, a munkágyűléseken a Pécsi Szénbányászati Trösztől csaknem negyven, Komlón pedig több mint ötven frontbrigád, számos feltároló és előválogatót tett vállalást, hogy hozzájáruljon a 300.000 tonna tervén felüli szén felszárításhoz. Ebből született meg azután a tröszt felajánlása, a Komlóiak részéről tizenháromezer, a Pécsi Szénbányászati Tröszt részéről pedig 12.000 tonna jövinőség, javarészt kocsiszállható szén termelésére.

A mezei szénmedence mintegy 90 frontbrigádja most azon igyekszik, hogy augusztusban egyenletes termeléssel összesen 6500 tonna szénat termeljenek tervén felül. /MTI/

---

1956 augusztus 2

1 óra 01 perc

B 23. kiadás

Három hónap alatt 460 méter vágatot készített Kovács László DISZ-brigádja

1956 augusztus 2

Az utóbbi hónapokban ez ország legjobb előválogató brigádjainak sorába került a Nógrádi szénmedence nagyváltó bányájában dolgozó Kovács László DISZ csoportja. Gondos előrelátásuknak és felelősségvállalásuknak köszönhetik eredményeiket. Fát, csillót, szintet előre tartalékolnak. A csigafurót minden műszak előtt élesítik és így a Kovács-brigád már a robbantással is végez akkor, amikor más előválogatók még csak a furásnál tartanak.

/159,5,

A DISZ-brigád hónapról-hónapra növelte teljesítményét. Májusban 179,5, júniusban 179,6 és júliusban 195 százalékat értek el, s a három hónap alatt összesen 460 méternyi vágatot hajtottak ki. Keresetük is arányban áll jó munkájukkal. Júniusban mintegy 4800 és júliusban több mint 5000 forintot vihettek családjuknak. A DISZ-fiatalok szép eredménye számos új munkahely előkészítését tette lehetővé és ez is hozzájárult ahhoz, hogy a Nógrádi Szénbányászati Tröszt a júliusi tervet túlszámelve 8455 tonna szénat adott a bányászoktól kért 300.000 tonnához. /MTI/

---

Megjelent a Soproni Utikaleuz

1956 augusztus 2

Sopronban az év első felében csaknem 10.000 idegen családta gyönyörködve a város páratlan emlékeit és festői környezetét. A város fejlődő idegenforgalmára való tekintettel a megyei idegenforgalmi hivatal kiadta a Soproni Utikaleuzt. Az izlós kivitelű utikaleuzt 100 oldalon, 10.000 példányban jelent meg. /MTI/

---

B 24. kiadás 1956. augusztus 2. 11 óra 15 perc  
Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 2-án, esütörtökön  
 délben:

**Esős, szeles idő**

Szárazföldünkre az Atlanti-óceán felől több ciklon is érkezett. Emiatt Nyugat- és Közép-Európában szeles, esős, és az évszakhoz képest hűvös időjárás uralkodik.

Hazánkba szerdán folytatódott a hűvös légtömegek beáramlása. A hőmérséklet az északnyugati megyékben már csak 20-23 fokra emelkedett, a Dunától keletre azonban még 26-28 fokot mértek. Esőt csak egy-két helyről jelentettek, mennyisége még az 1 mm-t sem érte el. Az éjszakai lehülés megerősödött, a legalacsonyabb hőmérséklet általában 11-14 fok volt.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0.3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 2.5 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Erősen felhős idő, sokfelé eső. Mérsékelt, időnként élénk szél. A hőmérséklet keleten még kissé csökken, nyugaton már alig változik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton 19-22, keleten 22-25 fok között. /MTI/

---

B 25. kiadás 1956 augusztus 2 16 óra 30 perc

Augusztus végére elkészül az utolsó két földgázszállító kocsi a Wilhelm Pieck-gyárban

1956 augusztus 2

A Város- és Községgazdálkodási Minisztérium 12 különleges gázszállító vasuti kocsit rendelt a győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyártól, hogy Miskolc, Debrecen, Szeged, Székesfehérvár és Szombathely gázellátását a biharnagybajomi kutakból nyert földgáz szállításával javítsák.

A Wilhelm Pieck-gyár tíz kocsit már leszállított, az utolsó kettőt most szerelik. A már korábban szállított kocsik üzembehelyezése is hónapok óta késik, mert a gyárat ért vád szerint a kocsik nem jók, nem bírják ki a szükséges 150 atmoszféra nyomást. Erre válaszul Maszlag Géza mérnök, a Wilhelm Pieck-gyár daru-üzemének vezetője a következőket mondta:

- A Wilhelm Pieck-gyár daruüzeme a VKGM-től kapott rajzok és műszaki leírás alapján gyártotta a kocsikat. A próbánál derült ki, hogy a 72 palackot összekötő egyenes csővezetékek nem bírják a nyomást. Külföldi szakirodalomból állapítottuk meg, merev kötések nem szabad alkalmazni. A kocsikat átalakítottuk és hurkolt csöveket szereltünk fel. Egyes szelepek és a palackok végeit lezáró dugók is eresztettek. Ezeket az RM Művektől kaptuk. Ezen a bajon a hibás szelepek és dugók kicserélésével lehetett segíteni.

- Egyik hiba volt, hogy ebből a nálunk még ismeretlen gyártmányból nem készítettünk előzőleg mintapéldányt. A másik hiba, már inkább bürokrácia és ez az ami akadályozza a kocsik üzembehelyezését. Nem állapítottuk meg ugyanis, hogy az átvételnél milyen feltételeket kell figyelembe venni. A Kohó- és Gépipari Minisztérium műszaki főosztálya reagál az ahhoz, hogy ne csak nyomáspróbának és futópróbának, hanem löketési próbának is alávetessék a kocsikat, azt azonban senki sem tudja, hogy milyen sebességgel szabad ütközni.

Maszlag Géza gyáregységvezető kijelentette, hogy a tizenegyedik és tizenkettedik gázszállító kocsi a gyár hibáján kívül szükségessé vált módosításokkal készítették el az előirt határidőre, augusztus végére. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1956 augusztus 2 16 óra 40 perc

Bányagépjavító Üzem építését kezdték meg Kazincbarcikán

1956 augusztus 2

Kazincbarcikán, a Berentei Hőerőmű és a Borsodi Vegyikombinát hatalmas üzemóriásai mellett újabb gyárak épülnek. A vegyikombinát szomszédságban építik fel a Borsodi Szénbányászati Tröszt bányagépjavító üzemét.

A gépjavító Üzem 15 millió forintos beruházással készül. Három hatalmas szerelőcsarnokában a tröszt üzemében működő bányakombájnokokat, szállítószalagokat, valamint a csilleket javítják majd. Az új Üzem építése már megkezdődött, s a tervek szerint 1957 végen készül el. /MTI/

---  
Csaknem ezer Komárom megyei bányász lépett be a Kölcsönös Segítő Takarékpénztár mozgalomba

1956 augusztus 2

A dorogi és tatabányai szénmedencében egyre népszerűbb a Kölcsönös Segítő Takarékpénztár mozgalom. Már eddig is több KST működött a bányákban, s a napokban újabb 13 dorogi és tatabányai bányánál alakult meg. Csaknem ezer Komárom megyei bányász kapcsolódott be a takarékosági mozgalomba. /MTI/

---  
Hatezer tonna műszén terven felül

1956 augusztus 2

A Betonutépítő Vállalat zalaegerszegi műszénkeverő üzemének dolgozói pártgyűléseken, megbeszéléseken, röggyűléseken foglalkoztak a tüzelőhiány kérdéseivel és augusztus 25. tisztelőtőre felajánlották, hogy ebben a negyedévben hatezer tonna műszén kelesztésére vállalkoznak. Máris munkaversenybe kezdett az Üzem valamennyi dolgozója. A hatezer tonna műszén háromszáz közepes kapacitású mozdony 24 órás üzemeléséhez elegendő. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1956 augusztus 2 16 óra 40 perc

Augusztus 12: a VI. Vasutasnap

1956 augusztus 2

A vasutas dolgozók nagy Ünnepe, a VI. Vasutasnapot augusztus 12-én tartják. Ebből az alkalomból számos vasutastüntetnek ki kiváló munkájáért. Az Ünnepeket vidám kulturális és sportesemények tarkítják majd.

A MÁV dolgozói Ünnepi műszoikkal, kiváló munkateljesítményekkel készülnek a vasutasnapra. /MTI/

---  
A MAHART értesíti az utazóközönséget,

1956 augusztus 2

hogy Tahi hajóállomást a személy és gyorsáruforgalom számára ismét megnyitotta. Az állomáson az összes menetrendszerű hajók naponta kikötnek. /MTI/

---  
Uszóc eszperesszó

1956 augusztus 2

A legöregebb dunai személyhajó, a "Visegrád", amely már hatvan éve szállítja az utasokat, kedves meglepetést tartogat vendégeinknek. A hajó személyzete a napokban ugyanis a régi - s kissé időjéltmult szalonban - kis fiatalítással - hangulatos eszpresszót rendezett be. A kényelmes helyiségben feketét, hűsítőt és egyéb italokat szolgálnak fel.

A "Vén Hajó" eszpresszót az öreg gőzös 60. "születésnapjára" nyitották meg. /MTI/

B 28. kiadás 1956 augusztus 2

16 óra 40 perc

Életbelépett a vasut havidíjas dolgozóinak béremelése

1956 augusztus 2

A vasutnál augusztus 1-én lépett életbe a béremelésre vonatkozó minisztériumi határozat, amely mintegy 87.000 vasutast érint. A béremelésben részesülő dolgozókra havonta 50 forinttal több jut, ennél kevesebbet senki sem kap. Béremelést elsősorban az utazószemélyzet és azok a dolgozók kapnak, akik 700 forintot, vagy alig többet keresnek. Ugyanakkor az állandóan pénzkezeléssel foglalkozó vasutasok régi, jogos panaszát is orvosolták, s ugynevezett mankópénzt kapnak.

A legutóbb - 1954. évi - bérrendezés alkalmával a havidíjas vasutasoknál - a vállalati dolgozókat kivéve - megszűnt a premizálás és helyette az egyéni jutalmazási rendszert vezették be. Ez bevált, azonban az alacsony jutalmazási keret nem ösztönözte a dolgozókat. Ezért a jutalmazási célra felhasználható összeget is mintegy 50 százalékkal felemelték. /MTI/

Heves megye gépállomásai négyezer holddal szármaltak túl gépi aratási tervüket

1956 augusztus 2

Heves megye gépállomásai csütörtökön délelőtt teljesítették gépi aratási tervüket. Jól szervezett munkával 12.137 holdról takarították be a termést. Teljesítményük értékét növeli, hogy az idén mintegy négyezer holddal több gabonát arattak le gépi erővel, s 5 nappal hamarabb fejezték be az aratást, mint az elmúlt esztendőben. A megye gépállomásainak az a céljuk, hogy augusztus 10-re, illetve augusztus 31-re a tarlóhántást és a cséplést is elvégezzék. /MTI/

B 29. kiadás 1956 augusztus 2

16 óra 30 perc

Négy mázsával magasabb búzatermést értek el Nagyszénáson a termelőszövetkezetek, mint az egyének

1956 augusztus 2

A nagyszénási Dózsa és Lenin Termelőszövetkezetben a cséplés a befejezéséhez közeledik. Őszi árpából átlagtermésük meghaladta a 15 mázsát, búzából pedig 12 mázsán felüli eredményre számíthatnak. A községben eddig több mint 400 egyéni gazda csépelte el a búzát s átlagtermésük 8 mázsa 25 kiló. Őszi árpából több mint ezer egyénileg gazdálkodó dolgozó paraszt földjén az átlagtermés alig haladta meg a nyolc mázsát. /MTI/

Ötven százalékban géppel termelik ki a fát a Vértesi Állami Erdőgazdaságban

1956 augusztus 2

A több mint 80.000 holdas Vértesi Állami Erdőgazdaság kiváló lombosfa állományából nemcsak tüzelőanyagot, hanem ipari fát is nyernek. A kitermelés ötven százalékát gépesítették, a favágás termelékenységére háromszorosára növekedett.

A szállítást is meggyorsították a gazdaságban. Míg korábban 2-3 kilométerre fuvarozták szekérrel a fát, hogy gépi járműre rakhassák, most olyan utakat építettek, hogy mindössze 700-800 méterre kell lófogattal vinniük. Egy-egy fogat a korábbi 3,5 köbméter helyett 7 köbmétert tud naponta elszállítani. A gépesítéssel, a szállítás gyorsításával érte el a gazdaság, hogy a téli hideg, havas hetekben keletkezett elmaradása nagy részét már behozta és szeptember 1-ig előreláthatóan maradéktalanul teljesíti évi tervét. /MTI/

Tettekkel válaszolnak a Központi Vezetőség határozatára Heves megye dolgozó parasztjai

1956 augusztus 2

A Központi Vezetőség határozatát, valamint a második ötéves terv irányelveit Heves megye dolgozó parasztjai is megelégedéssel fogadták. A Hazafias Népfront bizottságok minden községben széleskörű felvilágosító munkához kezdtek. A felvilágosító munka hatására a dolgozó parasztok a cséplés után az államnak járó részt viszik először a begyűjtőhelyre. Ennek eredményeként csütörtökön délelőtt a tavaly ilyenkor 89 vagonnal szemben már 455 vagon kenyér- és takarmánygabonát vettek át az állami begyűjtő- és felvásárlószervek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1956 augusztus 2

10 óra 45 perc

Befejezték a burgonya szelektálását a bakonyvidéki termelőszövetkezetekben

1956 augusztus 2

A Bakonyvidékét országszerte "krumpli-szenatóriumnak" nevezik, mert páratelt hűvös éghajlata alatt, savenyű kémhatású talajain az ország más vidékein leromlott burgonyafajtákat megfelelő szelekcióval újra termővé lehet tenni. A régi, híres burgonya-termesztők legjobb módszereit most a vidék termelőszövetkezetei továbbfejlesztik a nagyszemű gazdálkodás biztosította lehetőségekkel. A rosszulfejtett tövek eltávolítását, illetve a leggyeszebb tövek kiválasztását - a szelekciót - csütörtökig a Bakonyvidék mind a 19 termelőszövetkezete befejezte. /MTI/

---

Tízennyolcmillió forint értékben építkeznek az idén a Fejér megyei termelőszövetkezetek

1956 augusztus 2

Fejér megyében több mint 18 millió forintos építkezési programot hajtanak végre ebben az évben a termelőszövetkezetek. Ebből 16 millió forint értékű munkát a szövetkezetek építő-brigádjai végeznek el. /MTI/

---

Elenjáró Hajdu megyei kombájnosok Parádán

1956 augusztus 2

Hajdu-Bihar megyében a kombájnosok két gépállomás - a hajduszaszlói és a kabai - igen kiváló eredményeket ért el. Hajduszaszlón volt a megye legjobb gépállomási kombájnosvezetője, Kovács Sándor diszista, aki 466 holdról vágta le a búzát. Ugyancsak figyelemreméltó eredményt ért el Sándor Gábor, szintén a Hajduszaszlói Gépállomásról, akinek eredménye 362 hold volt. Az elenjáró hajduszaszlói kombájnosokat, gépkezelőkkel és a többi jó eredményt elért kombájnosokkal, aratógépvezetővel együtt szombaton és vasárnap jutalomkirándulásra a Mátra szép vidékére, Parádra viszik. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1956 augusztus 2

10 óra 55 perc

Több mint félmillió métermázsa gabonát csépeltek el eddig Somogyban

1956 augusztus 2

Cséplőgépek százai ontják a kenyérnekvalót Somogyországban. A megyében eddig több mint félmillió métermázsa gabonát csépeltek el a termelőszövetkezeteknél és az egyénileg dolgozó parasztoknál. A kenyérgabona cséplését már több mint száz termelőszövetkezet befejezte. Több községben ugyancsak végéhez közeledik a gabona cséplése.

A csépléssel egyidőben zavertalanul folyik a gabona-beadás is. Ezután viszik a begyűjtőhelyekre a gazdák a kötelező mennyiséget. Több mint 330.000 mázsát gyűjtöttek eddig be és egyetlen egy esetben sem kellett az egyénileg dolgozó parasztokat felszólítani kötelezettségük teljesítésére, mindenki igyekszik a gép mellől beszállítani a Terményforgalmi Vállalat raktárába az előírt mennyiséget. /MTI/

---

Tavaszi óta 30 csoport külföldi látogatta meg Egert

1956 augusztus 2

Eger hétfői forgalmához már szinte hozzátartozik a holland, a belga, a francia, a svájci és más külföldi országok színes, kényelmes autóbusszai. Ezeket a buszokon 30-40 tagú külföldi kirándulócsoport érkezik, hogy megismerkedjék a történelmi város nevezetességeivel, emlékeivel, a már világszerte híres pincéivel, boraival.

Csütörtökön újabb holland látogató csoport érkezett. Velük együtt tavasz óta már 30 csoport látogatta meg a várost. /MTI/

---

Bolyánok ütközött a motorcsónak, három utast elsodort a víz

1956 augusztus 2

Augusztus elsején, a délutáni órákban az egyik csillaghegyi csónakházból motorcsónak indult Nógrádverőcére. A kiránduló csónakban Hejes István és felesége, Hejes Györgyné és 6 éves kislánya, rajtuk kívül két nő és egy férfi foglalt helyet. Besütés után érkeztek Váchoz, ahol a motor elromlott és a csónakot a víz nekisodorta egy bolyának. Az utasok a vízbe estek. A segítségkiáltásokra a környékbeli lakosság felfigyelt, azonban megmenteni már csak Hejes Istvánt és két nőt sikerült. A másik három személyt és a gyermeket a víz elsodorta. A rendőrség intézkedett az elhunytak felkutatására. /MTI/

---

A csapágy-szírtásnál az üzemek közötti együttműködés jobb megszervezésével 20 millió forint beruházási költséget takarítanak meg

1956 augusztus 2

A Központi Vezetőség múlt havi határozata cselekvésre ösztönözte az RM Vas- és Fémművek Fémművének műszaki vezetőit is. A napokban felülvizsgálták beruházási terveiket, s megállapították, hogy nincs szükség a 24 millió forint beruházási költséggel építendő új fémműre, az ország csapágy-szükségletét ujtás felhasználásával, a meglévő csapágyöntődek kapacitásának jobb kihasználásával és fejlesztésével ki lehet elégíteni. Csütörtökön reggel a csepeli gyáróriás tanácstermében az Országos Tervhivatal, a Kohó- és Gépipari Minisztérium, a Szakszervezetek Országos Tanácsa illetékesei, az RM Fémmű műszaki vezetőivel megvitatták a tervmódosítást.

Takács Gyula, az RM beruházási osztályának főelőadója a fémmű műszaki vezetőinek elgondolása alapján ismertette az új lehetőségeket. Elmondotta, hogy ha a meglévő üzemek között helyes kooperációt építenek ki, akkor nem lesz szükség az új fémműöntődre, s így csaknem 20 millió forint beruházási költséget takarítanak meg, ezenfelül számottevő építő kapacitást tehermentesítenek lakásépítések céljaira. A terv szerint az új fémműöntőde 1959-1960-ra készülne el és csak ekkor éreztetné a hatását a termelésben. A Diesel-motorok gyártásának programja, a motorgyártás azonban már 1958-ban az eddiginél lényegesen több színesfém csapágyat igényel. Ha megvalósítják a fémmű műszaki vezetőinek elgondolásait, akkor 1958 januárjára a megnövekedett igények figyelembevételével gondoskodni tudnak a teljes csapágy-szükségletről. Az értekezlet résztvevői műszaki és gazdasági szempontból megvitatták a csepeliek javaslatát és azt végrehajtásra elfogadták. /MTI/

---

Ötvenezer forint ujtási díj

1956 augusztus 2

A vegyiparban az amoniacgyártásnál nagy nyomás szükséges, s ehhez többféle nagyméretű készülék kell. Van olyan berendezés, amelynek 800 milliméter az átmérője, 14 méter magas, s falvastagsága pedig 175 milliméter körüli. Ezeket a nagynyomású berendezéseket évekkel ezelőtt még egy acéltömbből kovácsolták. Gyártásukra sem a magyar, sem a baráti államok ipara nem volt berendezkedve. Honti György, a Vegyiműveket Tervező Vállalat főmérnöke, Takácsi Nagy Benedek, a Borsodi Vegyikombinát osztályvezetője, Sziget László, a Vegyiműveket Tervező Vállalat főosztályvezetője, Gond Ferenc, az RM Művek egyedi gépgyárának osztályvezető mérnöke, Nagy Gábor, a Tiszavidéki Vegyikombinát művezetője, ujtás segítségével megoldották, hogy a nagynyomású berendezéseket nem kell egy acéltömbből előállítani, s új módszerrel már a hazai ipar is gyárthatja. A nagyszerű találmányt igen eredményesen használták fel a péti rekonstrukciónál, továbbá a Borsodi Vegyikombinátnál, s alkalmazták majd a Tiszamenti Vegyikombinátnál is.

A gyakorlatban is nagyszerűen bevált, nagyjelentőségű ujtásért a vegyipari miniszter az ujtókat 50.000 forint ujtási díjban részesítette, amit csütörtökön ünnepelesen adott át az érdekelteknek Kovács Gábor, a nehézipari iparigazgatóság vezetője. Ugyanakkor a feltalálók megkapták a Kiváló ujtó kitüntetést is. Ezeket a dolgozókat, akik a különböző vállalatoknál nagymértékben hozzájárultak az ujtás kivitelezéséhez, összesen 10.000 forint jutalomban részesítették. /MTI/

---

Megülte elvált feleségét

1956 augusztus 2

Augusztus 2-án virradó éjszaka Buzás Ferenc kaposvári segédmunkás hat kösszurással meggyilkolta elvált feleségét, annak kaposvári lakásán. A rendőrség a tettest, Buzást Ferencet néhány óra múlva elfogta és átadta a megyei ügyészségnek. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1956 augusztus 2 11 óra 40 perc

Öt nap alatt több mint félmillió jegy kelt el elővételben az Országos Mezőgazdasági Kiállításra

1956 augusztus 2

mt

A szeptember másodikán megnyíló Országos Mezőgazdasági Kiállításra július 26-án kezdtek árusítani a múlt évinél lényegesen olcsóbb elővételi jegyeket. A kiállítás iránti igen nagy érdeklődést mutatja, hogy /nap alatt, augusztus 1-ig több mint félmillió négyforintos elővételi jegyet vettek át a fővárosi és vidéki üzemek, hivatalok, intézmények. A torlódások elkerülése végett a kiállítás budapesti elővételi jegyirodája /Lenin körút 30/ kéri, hogy az igényléseket minél előbb jelentsék be. /MTI/

---

A Somogytárnócai Állami Gazdaságban befejezték 1.400 hold gabona aratását és cseplését

1956 augusztus 2

A Somogytárnócai Állami Gazdaság dolgozói táviratban jelentették, hogy augusztus elsején befejezték a gabonafélék aratását és cseplését. Az 1405 hold búzát, rozsot és takarmánycsöszet száz százalékos gépekkel aratták le és a betakarítást a megengedettnél 50 százalékkal kevesebb szemvesztéssel végezték. Az aratás-cseplés befejezése után teljes erővel hozzáfektak a korábbi vetések talajának előkészítéséhez. /MTI/

---

Harcban a 300.000 tonnánál: terven felül 28.891 tonna szén

1956 augusztus 2

A Szénbányászati Minisztérium jelenti:

Harcban az ország által a második félévre terven felül kért 300.000 tonna szén kitermeléséért, a szénbányászat júliusban - mint eddig az év minden hónapjában - jelentősen túlteljesítette előirányzatát. A trösztök közül a legjobb eredményt Várpalota érte el a havi terv 107,1 százalékos teljesítésével. Második Nógrád, harmadik Közép-Dunántul, Komló, Tatabánya, Dörög, Ózd, Borsod és Pecs ugyancsak teljesítette a havi tervet, csupán egyetlen tröszt, Mátrevidek nem érte el a száz százalékos teljesítést. Az egész szénbányászat júliusban 28.891 tonna szenet adott terven felül. Kiválóan dolgoztak a brikett-gyárak is. Havi előirányzatukat 108,2 százalékosra valósították meg. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1956 augusztus 2 11 óra 50 perc

A közlekedés új élüzemei

1956 augusztus 2

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium, valamint az illetékes szakszervezetek értékelése szerint az 1956. év második negyedévi eredmények alapján az alábbi vállalatok nyerték el az élüzem címet: /a minisztérium területén

a DETERT Folyamszabályozó- és Kavicskotró Vállalat, az V-ös számú Autójavító Vállalat, az Autó Alkatrészjavító Vállalat, a XIII-as, a XV-ös és XVIII-as számú Autóközlekedési Vállalat, a Budapesti Szállítmányozási Vállalat, az Állami Kordélyos Vállalat, a debreceni, a kecskeméti, a salgóterjáni, a tatabányai és a veszprémi Belsped Vállalat, a Budapesti Utfenntartó Vállalat, a Hidépítő Vállalat, a Kotró- és Vesutépítő Vállalat, a Közlekedés/Szerelőipari Vállalat, a KPM Anyagellátó Vállalat. A kitüntetett vállalatok legjobb dolgozói kiemelkedő munkájukért jutalmat kapnak az élüzem ünnepeken. /MTI/

/Építési

---

A Hazafias Népfrent budapesti bizottsága

1956 augusztus 2

és Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága Hunyadi János halálának ötszázadik évfordulója alkalmából 1956 augusztus 12-én délelőtt 11 órakor koszorúzási Ünnepséget rendez a Hősök terén levő Hunyadi szobornál. /MTI/

---

Mezőgazdasági kiállítási szakemberek utaztak Lipszébe

1956 augusztus 2

S. Szabó Ferenc, az Országos Mezőgazdasági Múzeum igazgatója és Kovács Mihály, a mezőgazdasági kiállítási iroda igazgatója csütörtökön Lipszébe utazott az ottani mezőgazdasági kiállítás megtekintésére. A tapasztaltakat már ez évben hasznosítják az Országos Mezőgazdasági Kiállítás rendezésében. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1956 augusztus 2

18 óra 15 perc

Dr. Stane Pavlić, a jugoszláv külügyi államtitkárság látogatása hazánkban

nagykövet / államtanácsosának  
1956 augusztus 2  
nagykövet

Dr. Stane Pavlić, a jugoszláv külügyi államtitkárság államtanácsosa, aki meghívásunkra néhány napig Budapesten tartózkodott, látogatást tett Bognár József külkereskedelmi miniszternél.

A látogatás során megvitatásra kerültek a jugoszláv-magyar kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségei. A vélemények kicserélése azt mutatta, hogy a két ország érdekeinek megfelelően lehetőség nyílik a kereskedelmi forgalom kiszélesítésére, rugalmas, sokoldalú kereskedelmi kapcsolatok megteremtése útján; továbbá technikai együttműködésre, többek között az energiagezsdálkodás, a tranzit-forgalom és a rickai kikötő fejlesztése terén. Szóba került a turisztikai forgalom kiszélesítése, és egyéb, a két ország közötti forgalom fejlesztését célzó megállapodás létesítésének kérdése is.

A megbeszélés során Pavlić nagykövet átadta Bognár Józsefnek a jugoszláv kormány meghívását a zágrábi vásár meglátogatására. Ez a látogatás lehetőséget fog nyújtani, hogy Belgrádban további tárgyalások folytatódjanak a magyar-jugoszláv gazdasági kapcsolatok elmélyítésére, alapul véve a mostani eszmecserét.

Pavlić nagykövet Olt Károly pénzügyminiszternél és Bognár József külkereskedelmi miniszternél tett búcsulátogatása után csütörtökön elutazott hazánkba. /MTI/

#### Hétvégi vonatok

1956 augusztus 2

indulnak: augusztus 11-12-én Siófokra kétnapos kiránduló vonat 20.80 forint, Fonyódra kétnapos kiránduló vonat 27.30, Agárdra kétnapos kiránduló vonat 8.80, Pécsre kétnapos kirándulóvonat 36.30. 12-én: Siófokra 20.80, Fonyódra 27.30, Balatonalmádibe 20.80, Agárdra 8.80, Zebegénybe 8.80, Tóvároskertre 15.30, Egerszervaskő-Szilvásvárad 30.20 forint. Jelentkezni lehet minden hétfő reggeltől csütörtökön déli 12 óráig az BUSZ fiókirodában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1956 augusztus 2

18 óra 10 perc

Magyarországra érkezett

1956 augusztus 2

egyhónapos tapasztalatosere N. N. Melnyikov professzor, a Moszkvai Műtrágya- és Növényvédőszer Kutató Intézet Szerves Kémiai Osztályának vezetője. /MTI/

Visszaérkezett Budapestre a lengyel parlament küldöttsége

1956 augusztus 2

A lengyel parlament küldöttsége kétnapos szegedi tartózkodás után visszaérkezett Budapestre. A küldöttség több tagja délután látogatást tett Martonvásáron, a Magyar Tudományos Akadémia kísérleti intézetében. /MTI/

A magyar-román kulturális egyezmény

1956 augusztus 2

alapján Budapestre érkezett a bukaresti Parhon Tudományegyetem professzorainak és oktatóinak 48 tagú csoportja. A küldöttség tagjai két hetet töltenek hazánkban, ez alatt az idő alatt megtekintik a budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem intézeteit és ellátogatnak az ország néhány nevezetes helyére, kirándulnak a Balatonhoz is. /MTI/

/Beszámoló... a kínai... fölyt./

A felszabadulás megteremtette az alkalmat ahhoz, hogy a kínai egyház megteremthesse egységét, mentesítse magát minden befolyás alól és bizonyosságot tegyen hitében.

Ting püspök beszélt a missziós munka kérdéseiről is, s hangsúlyozta, hogy a missziós társulatok tevékenysége egyes misszionáriusok jó szándéka ellenére is, nem vezetett mindenütt kívánatos eredményekre, a gyarmatosítás érdekeit szolgálta. A kínai egyház most teljes egysége megvalósításával olyan eredményekre jutott, amelyek 1912 óta nem sikerültek.

Az egyház állásfoglalásáról szólva befejezésül elmondotta: a kínai keresztyének nagyon szeretik országukat, népüket, majd hangoztatta: szükség van a megegyezésre és együttműködésre az Egyházak Világtanácsa és a kínai egyház között.

A kérdésekre válaszolva a többi között elmondotta, Ting püspök, hogy Kínában az egyházi kiedványok teljesen szabadon jelenhetnek meg. A kínai egyházak sok mindent felhasználnak a nyugati egyházak segítségéből és tapasztalataiból, de már elég erősek ahhoz, hogy megálljanak a saját lábukon. Ismertette, hogy a Kínai Népköztársaságban jelenleg 5 teológiai szeminárium működik, a hallgatók száma mintegy háromszáz. Ezek a szemináriumok hároméves képzést adnak a hallgatóknak. Ismertette a görögkatolikus és a római katolikus egyházak helyzetét is. Az egyházak több vezetője tagja az országos népi gyűlésnek, s részt vesz a törvények, így az alkotmány kidolgozásában is.

Ting püspök beszámolóját az ülés résztvevői nagy tetszéssel és érdeklődéssel fogadták.

Ezt követően R. B. Manikam indiai luteránus püspök, a Világtanács ázsiai titkára számolt be a titkárság tevékenységéről. Beszámolójában főként a Kínai Népköztársaságban tett utazását ismertette. Elmondotta: többen megkísérelték rábeszélni, hogy ne utazzék el. "Sajnálatos tény, hogy a volt misszionáriusok egy hongkongi csoportja, főként a Kínáról szóló pápalmak terjesztésével foglalkozik - hangoztatta - majd elmondotta, hogy utja során igen sok értékes tapasztalatokat szerzett. Nemcsak az egyházi vezetők fogadták szívesen, hanem az állam képviselői is, köztük Csou En-laj miniszterelnök, akivel 70 perces beszélgetést folytatott.

/folyt.köv./

/Beszámoló a kínai...2.folyt./

Az Egyházak Világtanácsának Központi Bizottsága csütörtök délelőtti ülésén került sor a kínai anglikán püspök nagy érdeklődéssel várt beszámolójára a kínai egyházakról. Ting püspököt dr. W. A. Visser't Hooft, a Világtanács főtitkára köszöntötte.

/Ting Kvan-su

- Valamennyien nagyon örülünk, hogy ismét alkalomunk van ökumenikus tanácskozáson találkozni a kínai egyházak képviselőjével - mondotta - majd rámutatott: a hosszabb megszakítás miatt volt bizonyos fenntartás és félelem a közvetlen tárgyalásoktól, de a megbeszélések során ezek a fenntartások hamar megszűntek.

Ezt követően Ting püspök szólalt fel. Köszönetet mondott a Világtanács központi bizottságának azért a lehetőségért, hogy megfigyelőként részt vehet az ülésen, majd tolmácsolta a kínai keresztyének üdvözlését. Rámutatott, hogy a kínai egyházak és a Világtanács között fennállott bizonyos feszültség, de ez a közvetlen tárgyalások során jelentősen enyhült. "Mi megtettük az első lépéseket a megegyezéshez vezető úton, s remélem, hogy kapcsolataink teljesen normalizálódnak" - mondotta, - majd hangoztatta azt a meggyőződését, hogy a jelenlegi alkalommal is szükség van a további megbeszélésekre a Világtanács és a kínai egyház között.

A továbbiakban a kínai egyházak tevékenységét ismertette. Hangsúlyozta: a Kínai Népköztársaság létrejötte nem egyszerű politikai, vagy nemzetközi esemény volt, hanem történelmi szükségesség. A kínai nép igen sokat szenvedett az évszázadok során, s akik ezt világosan látják, megértik a változás szükségességét is. Ting püspök elemezte a Kínai Népköztársaság és Kínai Kommunista Párt viszonyát az egyházakhoz s megállapította, hogy a vallás egyáltalán nincs veszélyben országában, Kína alkotmánya a legteljesebb szabadságot biztosítja az állampolgároknak, köztük a szabad vallásgyakorlatot is.

A továbbiakban arról szólt, milyen tevékenységet végez az egyház Kínában s megállapította: a leglényegesebb vonás az önálló kínai egyház létrejötte, amely felhasználja ugyan mindazt, amelyet a nyugati egyházak nyújtottak és nyújtanak számára, de arra törekszik, hogy figyelembe vegye a sajátos kínai vallási kérdéseket, s ennek megfelelően megteremtse egyháza teljes függetlenségét, igazi szabadságát és egységét.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1956 augusztus 2 óra perco

a kínai  
/Beszámoló...folyt./

A püspök hangsúlyozta: mély benyomást gyakoroltak rá Kinában szerzett tapasztalatai, többi között a gyors fejlődés, s az a tény, hogy teljesen sikerült megszüntetni a koldulást, s a prostitúciót.

Az egyházakról szólva elmondotta: az egyházi iskolákat és kórházakat az állam vette át és eltörölte az egyházi tulajdont sújtó adókat is. A kínai egyház befolyása növekszik. Kinában gondolatszabadság van s az egyházak élete fokozatosan aktivizálódik.

Manikam püspök ezután az Egyházak Világtanácsa s a kínai egyház közötti kapcsolatok kérdéséről szövegezte: az ázsiai országok egyházainak küldöttség-cserét kell kiépíteniök a kínai egyházzal. Helyes lenne, ha a Világtanács is elküldené delegációját a Kínai Népköztársaságba s minél több írásos anyagot juttatna el a kínai egyházhoz.

Ezt követőleg F. Hromadka, a prágai Comenius teológiai fakultás dékánja szólalt fel. Aláhuzta annak a nagyarányú társadalmi és gazdasági változásnak jelentőségét, amely napjainkban Kinában végbemegy, s leszögezte: szükség van az ökumenikus mozgalomban a kínai egyház részvételére. Javasolta: a központi bizottság intézzen üzenetet a kínai egyházhoz, amely elősegíti a testvéri együttműködést.

Dr. W. Nichols, az Egyesült Államokban működő afrikai metodista püspöki egyház püspök képviselője kérdésre válaszolva ezután Ting püspök elmondotta: van lehetőség az EWT küldöttségének látogatására a Kínai Népköztársaságban.

/folyt.köv./

Pártaktiva értekezlet a XIV. kerületben

1956 augusztus 2

Pártaktiva értekezletet tartottak a XIV. kerületben, amelyen megtárgyalták a Központi Vezetőség július 18-21-i ülésének határozataiból adódó feladatokat.

A pártaktiva-értekezleten megjelent és felszólalt Kiss Károly elvtárs, a Politikai Bizottság tagja. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1956 augusztus 2 13 óra 50perc

Hazaérkeztek a Karlovy Vary-i és pulai filmfesztiválon résztvett küldöttek

1956 augusztus 2

Csütörtökön hazaérkezett a Karlovy-Vary-i filmfesztiválon résztvett filmküldöttség Ujhelyi Szilárd, a Népművelési Minisztérium filmfőigazgatósága vezetőjének vezetésével.

Ugyancsak hazaérkezett Jugoszláviából a pulai filmfesztiválon résztvett magyar filmküldöttség Tárnok János, a Népművelési Minisztérium filmfőigazgatósága helyettes vezetőjének vezetésével. /MTI/

---

Négyszázötven ifjúsági cséplőbrigád versenye az állami gazdaságokban

1956 augusztus: 2

Az állami gazdaságokban az utóbbi tíz napban tovább szélesedett az ifjúsági cséplőbrigádok versenye. Újabb cséplőbrigádok láttak munkához és jelenleg már 450 ifi cséplő-brigád vesz részt a versenyen.

Nagyszerű teljesítménnyel jelenleg az Örménykúti Állami Gazdaság "Zelka Máté" ifibrigádja vezet Komlovszki János felelős vezető irányítása mellett augusztus 2-án estig 1370 milliméteres géppel összesen 60 vagon gabonát csépelte el.

Továbbra is nagyszerű lendülettel dolgozik Sajc Miklós ifjúsági cséplőcsapata a /Felsőnyomási Állami Gazdaságban. Az eredménye még jobb, mint az örménykútiaké. 1070 milliméteres géppel négyezer mázsa gabonát csépeltek. Az egy dobmilliméterre eső teljesítmény 37,4 kiló. Harmadik Csernus Ferenc ifibrigádja, /Felsőnyomási Állami Gazdaság/. /MTI/ /Keselyüs

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1956 augusztus 2 19 óra 55 perc

A Magyar Rádió közli,

1956 augusztus 2

hogyan a Bp. Vasas - Rapid mérkőzés miatt a Kossuth-adó szombat délutáni műsora az alábbiak szerint változik:

17.30: Helyszíni közvetítés a Bp. Vasas - bécsi Rapid KK döntő mérkőzésről, a Népstadionból. 19.30: Verbúkosok, magyar nóták, csárdások. 20.00: Esti híradó. Időjárásjelentés. 20.15: Jó estét, gyerekek!

20.15 után a Kossuth-rádió szombat esti műsora változatlan. /MTI/

---

Hunyadi-émlékműsorok a Rádióban

1956 augusztus 2

Hunyadi János, a legendáshírű magyar hadvezér halálának ötszázadik évfordulójáról több műsorral emlékeznek meg a Magyar Rádió.

Hétfőn, 19.02-kor a Kossuth-adó a Magyar Néphadsereg Színházának előadásában közvetíti Hollós Korvin Lajos "Hunyadi" című negyfelvonásos drámáját. Csütörtökön "Egy nagy angol történész, Edward Gibbon a Hunyadiakról" címmel előadást sugároz a Kossuth-rádió 15.10-kor, míg pénteken 20.25-kor "Népek csillaga" címmel a Magyar Rádió ünnepi Hunyadi-műsorának közvetítésére kerül sor. /MTI/

---

Divatbemutató a Moszkva étteremben

1956 augusztus 2

Csütörtökön este a Moszkva étterem kerthelyiségében nagyszabású divatbemutatót rendezett a Nőiruha Nagykereskedelmi Vállalat. Az őszi és téli kollekcióját 85 szebbnél-szebb modellből állította össze. Ezek között kisestélyiket, kosztümöket, délutáni ruhákat és kabátokat láthatott a közönség.

A divat-tervezők ez alkalommal merészebben nyultak a tervezéshez. Az idén ősszel a francia divat-izlés lesz az uralkodó. Meg kell említeni, hogy ezen a bemutatón nincsenek a fazonok voltak újak, hanem a szövetek szövésminőségje is. Láthatta a közönség a gyűrhetetlen anyagokból készült ruhákat is. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1956. augusztus 2. 19 óra 10 perc

A bratislavai rádió tánczenekara Kaposvárott

1956. augusztus 2.

A hazánkban szereplő bratislavai rádió tánczenekara csütörtökön Kaposvárott a Csiky Gergely színházban adott hangversenyt. A kiváló együtvest a város dolgozói délután baráti ünnepségen köszöntötték. A csehszlovák művészek műsorát csaknem kétezeren hallgatták meg csütörtökön Kaposvárott. /MTI/

---

Reprodukciós kiállítás nyílt csütörtökön Balatonlellén

1956. augusztus 2.

Csütörtökön nyitották meg Balatonlellén az első balatonmenti reprodukciós képműkiállítást. A "Festészetünk legszebb alkotásai" című kiállítást a Műcsarnok képanyagából állították össze. A magyar festőművészet legszebb alkotásait - köztük többi smert balatoni képet - már az első nap igen sokan tekintették meg. /MTI/

---

Pénteken délután két órakor hirdet ítéletet a katonai bíróság Mező Sándor és társai bűntgyében

1956. augusztus 2.

Az imperialista hirszerző szervek fegyveres ügynöke, Mező Sándor volt győri lakos és tizenegy társa bűntgyében csütörtökön délelőtt tanukat hallgatott ki a Budapesti Helyőrség Katonai Bírósága. Délután hangzottak el a különböző szakértői vélemények, majd vád- és védőbeszédok. Végül az utolsó szó jogán a vádlottak mondták el észrevételeiket.

Mező Sándor és társai bűntgyében a katonai bíróság pénteken délután 2 órakor hirdet ítéletet. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1956. augusztus 2. óra<sup>4</sup>/<sub>5</sub> perc

Anil Roy Choudhury indiai festőművész a Művészeti Szövetségek Házában

1956. augusztus 2.

Csütörtökön a Művészeti Szövetségek Házában rendezett indiai Anil Roy Choudhury festőművész kiállítását Geszti László, a /titkára nyitotta meg.

A kiállításon megjelent Rózsa Irén, a Kulturkapcsolatok Intézetének főtájkára, valamint képzőművészeink közül számosan.

Anil Roy Choudhury festőművész válaszolva az üdvözlő szavakra elmondotta, hogy 1957 januárjában megrendezik Indiában a harmadik képzőművészeti kiállítást és az első képzőművészeti vilákkongresszust, amelyre meghívta a magyar képzőművészeket.

A kiállításon résztvettek megnézték a kiváló indiai festőművész műveit, majd utána elbocsájtották a vendég festőművésszel. /MTI/

---  
/Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1956. augusztus 2. 1/2 óra perc

Marija Szavcsenko

Haritonovna szovjet fejtőné látogatása az oroszai Dózsa Tsz-ban

1956. augusztus 2.

Csütörtökön délelőtt kedves vendég érkezett Békéscsaba: Marija Haritonovna Szavcsenko, a szocialista munka hőse, híres szovjet fejtőné. Marija Haritonovna ismertette munkamódszereit a Viharsarok mintegy negyven állattenyésztési szakemberével. Délután az állattenyésztésben országosan híres oroszai Dózsa Tsz-be látogatott el, és megtekintette a tsz hideg borjunevelőjét, s nagy elismeréssel nyilatkozott a szakmai munkáról.

Marija Haritonovna /pénteken a Mezőhegyesi Törzsállattenyésztő Állami Gazdaságot tekintte meg. /MTI/

---  
/ Szavcsenko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1956. augusztus 2.

11 óra 10 perc

A kormány új tagjai

1956. augusztus 2.

Marosán György, a Minisztertanács elnökhelyettese

1908-ban született. Már fiatal korában mint sütőmunkás bekapcsolódott a szociáldemokrata mozgalomba. A munkásság bér- és politikai harcokban végzett eredményes munkájával hívta fel magára a dolgozók figyelmét. A felszabadulás után a szociáldemokrata párt főtitkárhelyettese és országgyűlési képviselő lett. A két munkáspárt egyesülésének munkáiból is kivette részét, annak egyik élharcosa és megvalósítója volt. Marosán György koholt vád alapján letartóztatásba került. A bíróság azonban talja semmiben sem rehabilitálta. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége 1956. július 13-án elvtársat tagjává kooptálta és a Politikai Bizottság tagjává választotta. Az országgyűlés 1956. július 30-án a Minisztertanács elnökhelyettesévé választotta.

Kónya Albert oktatásügyi miniszter

1917-ben Budapesten született. Apja a MAV-nal mint vasélektromos dolgozott. 1948-tól tagja a pártnak. Egyetemi tanulmányait Szegeden végezte, ahol matematikai és fizikai tanári diplomát szerzett. 1939-től a szegedi, a kolozsvári, s a budapesti egyetemeken dolgozott mint tanár, s legutoljára a miskolci műszaki egyetem fizika-tanszékének professzora volt. Egyetemi működése alatt elméleti atomfizikai kutatásokat végzett, majd elnyerte a fizikai tudományok kandidátusa címet. 1952-ben oktatásügyi miniszter-helyettes lett, majd 1954 őszétől a párt Központi Vezetősége tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetőjeként dolgozott. A párt harmadik kongresszusa a Központi Vezetőség póttagjává választotta. A DISZ alakuló kongresszusa óta tagja a DISZ központi vezetőségének is. 1956 július 30-án az országgyűlés oktatásügyi miniszterré választotta.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1956. augusztus 2.

11 óra 10 perc

A kormány új tagjai, folyt.

Nyers Rezső élelmiszeripari miniszter

1923-ban született Budapesten. Régi munkáscsaládból származik. 1938-ban kapcsolódott be a munkásmozgalomba. 1939-től 1943-ig a nyomdász ifjúsági csoportnak budapesti elnöke volt, 1940-ben lett tagja a szociáldemokrata pártnak.

A felszabadulás után a szociáldemokrata párt ... kispesti szervezetének a helyettes titkára lett, majd a szociáldemokrata párt országos központjában dolgozott. A munkáspártok egyesülése után az MDP Pest megyei pártbizottságának szervező titkára lett, s az egyesülési kongresszus a pártközponti Vezetőség póttagjává választotta. 1949 áprilisától a párt országos központjában dolgozott, s a harmadik kongresszus a Központi Vezetőség rendszeres tagjává választotta. 1954-ben a SZÖVOSZ igazgatóságának elnökhelyettese lett. 1956 július 30-án az országgyűlés élelmiszeripari miniszterré választotta.

Szabó Gergely vegyipari miniszter

1921-ben született Kisujszálláson. Kispárászti családból származik. Gimnáziumi érettségi után a budapesti Műegyetemen vegyészmérnöki diplomát szerzett. Alapító tagja volt a Gyöffy kollégiumnak. A felszabadulás után a MADI SZ központjában dolgozott. 1946-ban a népi kollégiumok országos szövetségének főtitkára lett. 1948-ban a Szovjetunióban tanult, mint ösztöndíjas. Hazajövetele után a Chincin Gyógyszerárnyárban kutató mérnökként dolgozott, majd a nehézipari központ vezetőhelyettese lett. 1951 elejétől a Bánya- és Energetikai Minisztériumban a szerves vegyipari főosztályt vezette, majd 1953 januárjában vegyipari miniszter lett. 1955 elején a Minisztertanács titkárságának a vezetésével bízták meg, majd az MDP KV ipari és közlekedési osztályát vezette. 1956 július 30-án az országgyűlés vegyipari miniszterré választotta.

/Folyt.köv./

B 48. kiadás 1956. július 2. 2. óra 10. perc

/A kormány új tagjai.... 2. folyt.

Horváth Imre külügyminiszter

1901-ben született, munkáscsaládból származik, 1918-tól a kommunista mozgalom tagja. Lakatos-inas volt, majd később elvégezte a műszaki egyetemet és megszerezte a mérnöki diplomát. Kommunista szervező tevékenységeért négy alkalommal tartóztatták le és összesen 12 évi börtönbüntetést szenvedett.

A felszabadulás után diplomáciai szolgálatba lépett. Állomáshelyei a következők voltak: Moszkva, Berlin, Washington, London, Prága. 1956 júniusától a Kulturkapcsolatok Intézetének elnöke volt. 1956 július 18-án az MDP Központi Vezetősége tagjának kooptálta. Az Országgyűlés 1956 július 30-án külügyminiszterré választotta. /MTI/

---

B 49. kiadás 1956. augusztus 2. 22 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 2-án, csütörtökön este 21 órakor:

Esős, szeles idő

Európa nagyrészen hűvös, szeles időjárás van urálmon. Hazánkban ma többnyire borult volt az időjárás. Egy-két helyről kisebb esőt jelentettek. A nappali hőmérséklet nyugaton 23-26, keleten 24-27 fokig emelkedett.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 21 C fok, a tengerszintre atszámított légnyomás 754 mm, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: erősen felhős idő, többfelé eső. Mérsékelt, időnkint élénk szél. A hőmérséklet keleten kissé csökken, nyugaton már alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-26 fok között.

A Duna vízállása csütörtökön reggel Budapestnél 351 cm. /MTI/

---

Nagyjelentőségű határozatot hozott az Egyházak Világtanácsának központi bizottsága

1956. augusztus 2.

Az Egyházak Világtanácsának központi bizottsága csütörtökön az óraszáki órákba nyúló ülésén beható vita után elfogadta a tag-egyházakhoz intézendő üzenetet. A nagyjelentőségű üzenet leszögezi az egyházak álláspontját a felelős nemzetközi társadalom megvalósításának egyes kérdéseiben, felhívja az egyházak figyelmét a népek életét érintő legfontosabb kérdésekre. Többek között állást foglal a társadalmi igazságosság megvalósítása mellett, az elnyomott népek jogai mellett, az atomfegyver-kísérletek korlátozása mellett, s a népek közötti kapcsolatok számos kérdésében. A határozat szövegének részletes ismertetésére visszatérünk. /MTI/

Erdey-Gruz Tibornak, a Magyar Tudományos Akadémia főtítkárának nyilatkozata

1956 1956 augusztus 2

A Szabad Nép munkatársa felkereste Erdey-Gruz Tibor elvtársat, a Magyar Tudományos Akadémia új főtítkárát, s megkérte, tájékoztassa olvasóinkat, milyen fontosabb feladatok állnak az Akadémia előtt. Az alábbiakban közöljük Erdey-Gruz elvtárs választát:

Pártunk iránymutatásai alapján a magyar tudomány az utóbbi években nagy fejlődésen ment át. Eredményei szívetten befolyásolják hazánk fejlődését, a szocializmus építésének ütemét. A Magyar Tudományos Akadémia fő feladata a hazai tudományos kutatás elvi irányítása és a gyakorlati élettel való alkotó együttműködés előmozdítása. Ebből következik, hogy az Akadémiára számottevő rész hárul a második öt éves tervben előirányzott fejlődés megvalósításában.

Az SZKP XX. kongresszusának a tudományra vonatkozó megállapításai új lendületet adnak a hazai tudományos munkának is, megújítják a társadalmi tudományok területén, hanem ezeken túlmenően is. Elhárítván a tudomány fejlődését akadályozó gátakat, lehetővé vált a marxizmus-leninizmus szabályozása, a tudományosság, az alkotókészség kibontakozása az elméleti tudományok területén. A tudomány számos elvi kérdését és konkrét problémáját kell a XX. kongresszus szellemében tisztázni, illetve átértékelni, s ezt széleskörű vitákkal kell előmozdítani. A szabad tudományos bírálat és vitaszellem elengedhetetlen a gyors fejlődéshez, de egyúttal nagy feladatokat és felelősséget is ró a tudomány művelőire és szervezőire. A tudomány művelése közben ugyanis elkerülhetetlenek a tévedések, sőt sokszor éppen az ezek által kiváltott viták segítik leghatékonyabban a helyes nézetek kialakulását.

A téves eszméket és helytelen véleményeket nyílt vitában, a meggyőzés fegyvereivel kell kiküszöbölni. A tudományos vita az alkotó tevékenység lényeges része, és a meggyőzés nagy feladatokat ró a tudósokra, különösen azokra, akik az utóbbi időben a dogmatizmus sáncai mögé vonultak vissza, és híltelmasok voltak a jóhiszemű tudományos tévedéseket is ellenséges eszmék hirdetésének tekinteni. Pártunk Központi Vezetőségének határozatai e tekintetben is vonatkoznak a tudományos életre, itt is fontos, hogy az ingadozókat és a tévedőket gondosan elválasszuk az elcsúszó eszmék tudatos képviselőitől. Ennek egyetlen biztos módja, hogy megértessük a természet és társadalom valódi törvényeit, tisztosítsuk a marxizmus-leninizmus alkotó érvényesülését a tudományban.

/folyt.köv./



BKK 2. kiadás

1956 augusztus 2

14 óra 25perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...1.folyt/

MS/Szb - Népünk egységes és szilárd békeakarát juttatta kifejezésre országgyűlésünk 1955 február 22-i ülésének határozata, amelynek alapján meghívtuk hazánkba a Szovjetunió, a Csehszlovák Köztársaság, a Román Népköztársaság, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság, az Olasz Köztársaság és az Osztrák Köztársaság parlamenti küldöttségét. Az országgyűlés 1956 február 8-i határozata alapján pedig meghívtuk a Lengyel Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Finn Köztársaság és a Török Köztársaság parlamenti küldöttségét.

- Meghívásunk alapján eddig látogatást tett hazánkban a Szovjetunió Legfelső Tanácsának küldöttsége, a Csehszlovák Köztársaság nemzetgyűlésének küldöttsége, a Román Népköztársaság Nagy Nemzetgyűlésének képviselői, a Finn Köztársaság parlamenti delegációja, s jelenleg a Lengyel Népköztársaság parlamenti delegációját üdvözölhetjük hazánkban./Taps./

- Az Országgyűlés Elnökségének meghívására hazánkban járt és néhány napot itt töltött a sziriai parlament két tagja, a japán parlament három tagja, a brazil szenátus két tagja és parlamenti delegációja. A Német Demokratikus Köztársaság Népi Kamarájának elnöksége pedig arról értesített bennünket, hogy még az ősszel örömmel tesznek lehet meghívásunknak. Bizunk ebben, hogy meghívásunkra a többi meghívott országok népei és parlamentjei is pozitív választ ednek és így elősegítik a népeink közötti együttműködést és további megszilárdítását.

- Országgyűlésünk örömmel fogadta a Szovjetunió Legfelső Tanácsa, a Csehszlovák Köztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Román Népköztársaság, s a Finn Köztársaság meghívását. Ugyancsak örömmel fogadtuk a Lengyel Népköztársaság Szejmjének meghívását, amelyet országgyűlésünk mostani ülésén Stanislaw Kulczyński elvtárs, a hazánkban tartózkodó lengyel parlamenti delegáció vezetője adott itt át.

/folyt.köv./

BKK 3. kiadás

1956 augusztus 2

11 óra 21perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...2.folyt/

- Biztelt Országgyűlés! A Csehszlovák Köztársaság nemzetgyűlésének héttagú küldöttsége Zdenek Fierlinger elvtársnak, a nemzetgyűlés elnökének vezetésével múlt év júliusában látogatott el hozzánk. Ez volt az első parlamenti delegáció, amely meghívásunkra hazánkba érkezett. Magyarország és a szomszédos Csehszlovákia között - mint ismeretes - már korábban is szoros és gyümölcsöző gazdasági, politikai és kulturális együttműködés alakult ki. A két ország legfelső törvényhozó szervei között azonban a közvetlen és személyes kapcsolat felvételére ez volt az első alkalom. Csehszlovák barátainknak, bár rövid időt töltöttek hazánkban, mégis megismerkedni szocialista építésünk redményeivel, iparunk és mezőgazdaságunk fejlődésével, kulturánkkal és művészetünkkel. A küldöttség látogatást tett a Klement Gottwald Villamosági Gyárban, s a gyárüzemeinek megtekintése közben elbeszélgetett a dolgozókkal. Meglátották Széchenyvárost, a November 7. Erőművet Inotán, voltak a Micsurin Termelőszövetkezetben Rákócsházán, majd Tihonyban és a Balaton vidékén. A küldöttség tagjai melegen érdeklődtek országgyűlésünk törvényhozó munkája, a szakbizottságok törvényelőkészítő tevékenysége, helyi tanácsaink tömegkapcsolatai, beszámolóit és fogadóórái iránt.

- A Csehszlovák Köztársaság nemzetgyűlése küldöttségének magyarországi látogatása túlnőtt a szokásos, hivatalos látogatások keretein. Törvényhozó testületeink tagjai között szerényes baráti kapcsolatok alakultak ki, amelyek kedvező alapot teremtettek a még szorosabb, még sokoldalubb kegyvéri együttműködéshez. Azonos uton haladó és közös célért harcoló baráti népek képviselőinek találkozáse volt ez, amelyben kifejezésre jutott népeink szilárd és egységes akarata.

/folyt.köv./

BKK 4. kiadás

1956 augusztus 2 15 óra 25 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...3.folyt/

- Csehszlovák szomszédainkat követően a Román Népköztársaság parlamentjének küldöttsége tett eleget országgyűlésünk meghívásának, és 1955 augusztusában látogatott el Magyarországra. A román parlamenti delegációt Vidrescu Gheorghe elvtárs, a Román Népköztársaság nagy nemzetgyűlése elnökségének tagja vezette, a delegáció tagjai pedig a román politikai, gazdasági és kulturális, valamint a tudományos élet képviselői, a Román Népköztársaság nagy nemzetgyűlésének tagjai voltak. Román vendégeinknek alkalmuk nyílt arra, hogy közvetlenül megismerjék mindazokat az eredményeket, amelyeket a népgazdaság fejlesztéséért és továbbfejlesztéséért, valamint a nemzeti kultúra felvirágoztatásáért, az élet-színvonal állandó emeléséért vívott harcban népünk eddig elért. Bizonyos, hogy a román barátainknak hazánkban tett látogatása jelentős mértékben hozzájárult közös hagyományaink ápolásához, a magyar és a román nép őszinte barátságának további elmélyítéséhez. Bizton reméljük, hogy országgyűlési küldöttségünknek a Román Népköztársaság nagy nemzetgyűlése meghívása alapján a közeljövőben sorra kerülő látogatása még szorosabbra fűzi népeink barátságát és testvéri együttműködését.

- Mindig öröm és megtiszteltetés számunkra, ha nagy barátunk és felszabadítónk, a szívünkhöz oly közel álló szovjet nép küldöttei látogatnak el hozzánk. A Szovjetunió Legfelső Tanácsának 13 tagú küldöttsége Nikolaj Mihajlovics Pogov elvtársnak, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége titkáriának vezetésével tett baráti látogatást hazánkban s a szovjet parlamenti küldöttség tagjait itt üdvözölhattük országgyűlésünk legutóbbi ülésén.

- A Szovjetunió parlamenti küldöttsége több mint két hetet töltött országunkban. /folyt.köv./

BKK 5. kiadás

1956 augusztus 2 15 óra 25 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...4.folyt/

Országgyűlésünk elnöksége igyekezett mindent megtenni annak érdekében, hogy a Szovjetunió parlamenti küldöttsége a rendelkezésre álló, viszonylag rövid idő alatt minél alaposabban megismerhesse országunkat és népünket; hogy szovjet barátaink minél többet láthassanak azokból az eredményekből, amelyeket dolgozó népünk felszabadulásunk óta kivívott, s amelyek jogos nemzeti büszkeséggel töltöttek el mindnyájunkat.

- A küldöttség tagjai megismerkedtek fővárosunk nevezetességeivel, s ellátogattak számos vidéki városunkba. Így Szegedre, ahol résztvettek és felszóláltak a városi tanács ülésén, továbbá Miskolcra és Győrbe. Jártek Sztálinvárosban, Kézincbarcokán, Dorogon, Veszprémben. Hazánk ipari fejlődésének eredményeiről olyan jelentős létesítményeink meglátogatása alkalmával elköthettek híreket, mint például a Rákosi Mátyás Művek, a Sztálin Vasút, a győri Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár, a Diosgyőri Lenin Kohászati Művek, a Kézincbarcokai Vegyikombinát, a dorogi szénbányák, s a Herendi Porcelángyár. Nagy érdeklődéssel tanulmányozták szovjet barátaink mezőgazdaságunkat. Meglátogatták a Mezőhegyesi Állami Gazdaságot, a Bábolnai Törzsállattenyésztő Állami Gazdaságot, jártek továbbá Tókegyházyfalván, a Budapesti Gépállomáson, valamint a hetesmezői Szabad Föld, s a rákososebelyi Micsurin Termelőszövetkezetekben.

- A szovjet parlamenti küldöttség tagjai idejük jelentős részét néhány fontos tudományos és kulturális intézményünk megismerésére fordították. Meglátogattak több iskolát, jártek általános- és középiskolákban, muzeumokban és színházekben. /folyt.köv./

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...5.folyt/

Megtekintettek több kiállítást, megismerkedtek néhány városunk történelmi nevezetességeivel. A küldöttség tagjai melegen érdeklődtek országgyűlésünk és helyi tanácsaink munkája és problémái iránt. A küldöttség tagjai minden alkalmat felhasználtak annak érdekében, hogy minél jobban megismerjék népünket. A Szegedi Textilművekben, a Győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban, a díszgyári Lenín Kohászati Művekben, Sztálinvárosban, s itt Budapesten a Nemzeti Sportcsarnokban ünnepi nagygyűlésen vettek részt, s így a magyar dolgozók tizezreivel találkozhattak. De ezen túlmenően szovjet vendégeink város- és üzemplátogatási során bárhol is jártak, mindenütt melegen érdeklődtek az emberek életkörülményei iránt. Ellátogattak üzemi munkások lakásaiba, termelészövetkezeti tagok és egyénileg dolgozó parasztok otthonaiba. Dolgozaink a szovjet parlamenti küldöttség részéről megnyilvánuló ilyen érdeklődést joggal tekintették meghitt, őszinte barátság megnyilvánulásának. Dolgozaink készséggel mutatták meg üzemeiket, házaikat és büszkén beszéltek elért eredményeiről. Elmondták dolgozaink azt, hogy ezeket az eredményeket jelentős mértékben a hazánkat felszabadító Szovjetuniónak, a szovjet nép segítőkészségének köszönhetjük.

- Több üzemenkben vendégeink kívül szovjet gépek egész sorát láthatták, mint a szovjet segítségnek bizonyítékait. Beszéltek dolgozaink arról is, hogy milyen jelentős segítséget kaptak azoktól a szovjet munkásoktól, mérnököktől, tudósoktól, iroktól és művészeketől, akik az elmúlt évek során hazánkban jártak, s átadták azokat a gazdag tapasztalatokat, amelyeket több évtizedes építő munkájuk során szereztek.

/folyt.köv./

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...6.folyt/

- Szovjet barátainknak hazánkban tett látogatása nemcsak felejthetetlen baráti találkozás volt, hanem olyan alkalom, amikor hasznos eszmecsere folytathattunk a Szovjetunió Legfelső Tanácsa küldötteivel, s a mint Pegov elvtárs és a delegáció tagjai is elmondták, hasznos volt ez a találkozás vendégeink számára is.

- Szovjet képviselőtársaink itt tartózkodásuk alatt számos tanujelét láttak annak, hogy népünk helyesen tud élni a Szovjetuniótól kapott szabadsággal, hogy szilárd óra a békének, s nincs olyan erő, amely látná téríteni arról az utról, amelyet megválasztott, a szocializmus építésének útjáról. /Nagy taps./

- Tisztelt Országgyűlés! Meghívásunknak szívesen tett eleget a Finn Köztársaság 2. parlamentje. A finn rokonnép képvisletében június 4-én 12 tagú parlamenti delegáció Toivo Kujana, a parlament elnökének vezetésével tett látogatást hazánkban. A delegáció Budapesten kívül járt Debrecenben, ahol megtekintették az egyetemet, a kollégiumot, s voltak a "egytemplomban" látogatást tettek a penicillin-gyárban. Jártak Nádudvaron, ahol a Vörös Csillag Termelészövetkezetet tekintették meg. Hosszasan elbeszélgettek a termelészövetkezet vezetőjével és tagjaival, valamint az egyénileg dolgozó parasztokkal. A látogatók jó benyomást keltettek a delegáció tagjaiban. A delegáció egyik tagja, aki 18 évvel ezelőtt járt itt, csodálattal állapította meg a nagy fejlődést. Különösen a rizstermelés ragadta meg a figyelmüket. Megtekintették a mentelepát is, amelyről elragadtatással beszéltek. Meglátogatta a delegáció a balatonfüredi szenatoriumot, majd a Badacsonyi Állami Gazdaságot. Ácszhelyen megtekintették a Helikon könyvtárat, s a kísérleti intézetet, amelynek vezetőivel beszélgetést folytattak a tudományos kutató munkáról, a tözeges láptelej megjavítására irányuló kísérleteinkről. /folyt.köv./

/Meglátogatták a Hortobágyat is.

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 8. kiadás

1956 augusztus 2

15 óra 45 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...7.folyt/

- Budapestben a delegáció tagjai látogatást tettek a fővárosi tenisz végrehajtó bizottságánál, megtekintették az úttörővasutat, a szinkron filmgyárat, az Egyesült Izzót és a Hezei Fémutszövő Textilgyárat. Voltak a Szépművészeti Múzeumban, a Fővárosi Operettszínházban és az Állami Operaházban. A delegáció résztvett az országgyűlés külügyi bizottságának ülésén, ahol nagy érdeklődéssel hallgatta a bizottság teniszközését.

- Az elmondottakból megállapítható az a törekvésünk, hogy a Finn Köztársaság parlamenti delegációja minél szélesebb területen ismerje meg iparunkat, mezőgazdaságunkat, kultúránkat és művészetünket. A közönség képviselőinek elköszönte volt ez, amelynek kapcsán arról is meggyőződhetünk, hogy milyen mélyen él a magyar népben a béke megvédésére irányuló szilárd akarat, s hogy lelkesedéssel követi Népköztársaságunk kormányának békés politikáját, amely az államok közötti béke és egymás mellett élés biztosítására irányul.

- A delegáció tagjai nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról, s a következőket mondották: "Mi eddig csak hallottunk arról, hogy milyen volt a háború pusztítása Magyarországon, különösen Budapeston. Meglepő, hogy tizenegy év alatt milyen jelentékeny eredményeik vannak az újjáépítésben. Reméljük, hogy a jövőben még többet teszünk majd mindkettőn a magyar-finn barátság elmélyítése és a béke érdekében."

/folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 9. kiadás

1956 augusztus 2

15 óra 55 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...8.folyt/

Bizonyos, hogy a finn parlamenti delegáció hazánkban tett látogatása elmélyítette a népeink közötti barátságot, s nagyban elősegíti az országaink közötti kapcsolatok kiszélesítését és további megerősítését.

- Tisztelt Országgyűlés! Meghívásunkra a Brazíliai Köztársaság szenátusának két tagja tett látogatást hazánkban, majd pár nappal később megérkezett a brazil parlamenti delegáció. Itt tartózkodásuk alatt a szenátorok többirányú megbeszélést is folytattak, s elmondták, hogy a brazil szenátus vezetősége célul tűzte ki a kelet-európai államokkal való kapcsolat kiépítését, s nem csupán gazdasági, hanem diplomáciai kapcsolat megerősítésére is vonatkozik. Kindez, amit láttak és tapasztaltak, mély benyomással volt rájuk. Mint mondták, nem számítottak erre a nyílt őszinteségre, amellyel felelős pozícióban levő államférfieknél és egyszerű embereknél egyaránt találkozottak. Az egyik szenátor őszintén megmondta, hogy mielőtt idejött, ő is elhitte, hogy Magyarországot az oroszok tartják megszállva, hogy a templomok ajtójai be vannak szögelve és hogy a papok - ha még van ilyen egyáltalán Magyarországon - nem miséznek. Nagyon meg voltak lepődve, amikor a templomok látogatása alkalmával egyházi vezetők közölték velük, hogy az egyházak szabadon működnek, s hogy teljes vallásszabadság van, hogy például a Mátyás templomban, közvetlenül a felszabadulás után egy héttel már misét tartottak és azóta is rendszeresen miséznek. /folyt.köv./

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...9.folyt.

Kijelentették, személyesen győződtek meg arról, hogy mindezok a koholmányok, amelyeket Magyarországról hallottak, pontosan ez ellenkezője igaz. Elutazásuk előtt a sajtó képviselői előtt Andrade szenátor kijelentette: "Népeink társadalmi rendszerének különbsége nem akadályozhatja meg baráti együttműködésünket." A Brazil Köztársaság két szenátorának és parlamenti delegációjának hazánkban tett látogatása, az itt szerzett tapasztalataik alapján tett nyilatkozatai hozzájárulnak az országaink közötti kapcsolatok elmélyítéséhez és további megerősítéséhez.

- Tisztelt Országgyűlés! A Szovjetunióban járt s onnan hazatevő sziriai parlamenti küldöttség két tagja néhány napot töltött hazánkban. Ez előtt ellátogattak Sztálinvárosba, megnézték termelőszövetkezeteket, látogatást tettek az országgyűlés elnökségénél. A velük való szívélyes beszélgetés kapcsán nagy elismeréssel nyilatkoztak a látogatásokról és tapasztalataikról.

- Néhány napig vendégünk volt a japán parlament három tagja is, akik ugyancsak ellátogattak Sztálinvárosba, majd Kiszért és Babilnát tekintették meg. Hegedűs András elvtárs, a Minisztertanács elnöke és Apró Antal elvtárs, a Minisztertanács elnökhelyettese együtt fogadta a japán parlamenti képviselőket, akikkel szívélyes eszmecsorét folytatott a két nép közötti kapcsolatok kiépítésének lehetőségéről. /folyt.köv./

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 10.folyt.

- Ezek a rövid, néhánynapos látogatások is alkalmat nyújtanak arra, hogy a törvényhozók között szívélyes kapcsolatok alakuljanak ki, s ezen keresztül is erősödjék a békés egymás mellett élés gondolata, s hozzájáruljon a béke biztosításának nagy ügyéhez.

- A csehszlovák parlamenti küldöttség baráti látogatásának viszonzására az év elején került sor. Tíztagú küldöttségünk február 29-től március 14-ig tartózkodott a Csehszlovák Köztársaságban. Ez a látogatás a két ország népei közötti barátság ápolásának újabb fontos állomása volt. Tapasztalataink még jobban megerősítették azt a meggyőződésünket, hogy az egyes országok parlamentjeinek kölcsönös látogatása rendkívül hasznos és gyümölcsöző. Küldöttségünk csehszlovákiai látogatása népeink választott képviselőinek szívélyes, meleg baráti találkozója volt. Parlamenti delegációjuk látogatása azt az alapvető célt szolgálta, hogy még jobban elmélyítse és kiszélesítse a magyar-csehszlovák barátságot, s az országaink közötti együttműködést. Delegációjuk még jobban megismerte a Csehszlovák Köztársaság lelkes, szorgalmas népeinek eredményeit, számtalan gazdag tapasztalattal tért haza, s amerre járt, mindenütt tapasztalta, hogy meleg baráti érzés él Csehszlovákia népeiben a magyar nép iránt. Küldöttségünk részletesen megismerkedett a csehszlovák nemzetgyűlésnek, a nemzetgyűlés különböző bizottságainak tevékenységével, a képviselők munkájával. E területen több olyan hasznos tapasztalatot szerzett, amelyet felhasználhatunk országgyűlésünk munkájának megújítására. Így például a nemzetgyűlés bizottságainak igen jók a kapcsolatai az egyes tárcák miniszterével, akik minden nagyobb feladatnál komolyan támaszkodnak az illetékes bizottságokra. A képviselők tevékenységénél elsősorban a képviselők és a lakosság közötti szoros kapcsolat ragadta meg küldöttségünk figyelmét. A képviselők alapvető feladata a lakosság között végzett felvilágosító-nevelő munka, a párt- és kormányhatározatok ismertetése. A képviselők többsége aktívan részt vesz a nemzetgyűlés különböző bizottságainak munkájában. A bizottságokban végzett munkájukon keresztül alkotóan vesznek részt a nemzetgyűlés munkájában, választóikkal közvetlen, szoros kapcsolatban vannak. Küldöttségünk tagjai sok hasznos tapasztalatra tettek szert a meglátogatott üzemekben, termelőszövetkezetekben, tudományos és szociális intézményekben. Delegációjuk örömmel tapasztalta, hogy csehek, szlovákok, magyarok mindinkább öszeformák a szocialista építésben. Ezt tapasztaltuk Ostravában, Bratislavában, akár az egyik, akár a másik nemzetiségű munkásokkal, parasztokkal, értelmiségiekkel beszélgetünk.

/Folyt.köv./

BKK 12. kiadás 1956. augusztus 2.

16 óra 45 perc

/Az országgyűlés esztörtéki ülés, 11. folyt./

- Tisztelt Országgyűlés! A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának meghívására 14 tagú parlamenti küldöttségünk ez év április 20-tól május 9-ig látogatást tett a megvalósult szocializmus országában, a Szovjetunióban. Országgyűlésünk delegációja történelmi időszakban látogatott el a Szovjetunióba, amikor a XX. pártkongresszus a kommunista építés magyszóri törvével vértette fel a szovjet népet, s ennek nyomán a gazdasági, politikai és kulturális élet fellendítéséért, a hatodik ötéves terv célkitűzéseinek sikeres megvalósításáért munkálkodnak a szovjet emberek. Élményekben, tapasztalatokban rendkívül gazdag volt ez a felejthetetlen 19 nap. Volt a delegáció Moszkvában, Kijevben, Dnyepropetrovszkban, Zaporozsijében, Krasznodárban, Szosiban és Leingrádban. Láttuk Európa legnagyobb vízierőművet, a Dnyepropetrovszkban hatalmas turbinát vezérlő tökéletes automatizálást, láttunk hatalmas ipari géppontokat, kulturális és tudományos intézményeket, történelmi nevezetességi emlékeket, üdülőket és gyógyfürdőket. Mély meggyőződéssel tekintettük meg Moszkvában a Kremlben és Leningrádban a Szmolnijben azokat a helyiségeket, ahol Lenin élt és dolgozott, s ahol azok a nagy gondolatok születtek meg, amelyek az egész világnak megmutatták az új, boldog élet, a kommunizmus felé vezető utat.

- Egy életre való élmény felejthetetlen tapasztalataink pusztán felsorolása is túlhaladná beszámoló kereteit. Látogatásunk minden mozzanata a gazdag tapasztalatok tárházát nyitotta meg a delegáció számára. A meglátogatott üzemekben azt láttuk, hogy a munka jó megszervezésével biztosítják az ütemes termelést. Meg kell mondnom azt is, hogy az üzemek vezetői általában nagyobb önállósággal rendelkeznek, mint nálunk.

- Küldöttségünk betekintést nyert a nagyüzemi szocialista mezőgazdaság munkájába is. Láttunk hatalmas kiterjedésű gabonátáblákat, a felettük elhúzódó nagyfeszültségű elektromos hálózat rendszerével, több ezer hektáros kolhozokat, sokszáz kombájnnal és traktorral rendelkező géppálmásokat. Küldöttségünknek alkalma nyílt, hogy közelebbről megismerje a szovjetek törekvését, különösen a helyi szovjetek munkáját. Delegációnk tagjai meggyőződtek arról, hogy a területi szovjetek területük gazdái és nagyobb önállósággal rendelkeznek, mint nálunk a tanácsok. /Folyt. köv./

BKK 13. kiadás 1956. augusztus 2.

16 óra 10 perc

/Az országgyűlés esztörtéki ülés, 12. folyt./

- Tisztelt Képviselőtársak! Sok dolgot tett a delegáció tagjaira mély benyomást a Szovjetunióban, de a legmélyebb benyomást a szovjet emberek erkölcsi magaslata, érzéseik őszintesége, egyszerűségük, a béke védelmében tanúsított eltökéltségük tette ránk. Jártunk-benkeztünkben kirajzolódott előttünk azok a ragyogó távlatok, amelyeket a XX. kongresszus határozatai nyitottak meg a szovjet társadalom előtt. Mindenütt érzékelhettük a szovjet emberek pezsgő életkedvét, munkaszeretetét, s azt a szilárd, megingathatatlan hitüket, hogy a szocializmust építő országok dolgozóival válllvetve, a haladásért küzdő emberiséggel együtt diadalra viszik a népek békéjének és barátságának magaslatos nagy ügyét. /Taps/

- Nagy hatással volt delegációink minden tagjára a szovjet népek és vezetőinek a mi népünk iránt kifejezett őszinte és mély barátsága. Magnyilvánult ez magánbeszélgetésekben és hivatalos üdvözlésekben, az üzem nagygyűléseken lelkes hangulatban, a fogadások megkapó külsőségeiben. A meglátogatott városokban, üzemekben magyanyelvű feliratokkal üdvözölték delegációinkat. Krasznodárban és Dnyepropetrovszkban az ujság első oldala a vezércikkétől kezdve Magyarországról szólt. Képviselőtársainak bemutatok majdnem minden ujságot. Például a Szovjetszkaja Kuban "Baráti üdvözlésünket küldjük a magyar népnek" szövegű, magyar felirással üdvözölte a delegációt. Úgy éreztük, hogy y parlamenti küldöttségünk látogatása a testvéri barátságot még jobban elmélyítette, a népeink közötti szolidaritás és kölcsönös segítőkészség szellemét tovább erősítette.

- A delegációit elütözása előtt fogadta a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Elnökségének elnöke, Vorosilov elvtárs. Hosszu, szívéllyes baráti beszélgetés után arra kérte a delegációt, hogy - amint mondotta - a "szorgalmas, tehetséges magyar népnek" adjuk át forró üdvözlését és jókívánságait. Az országgyűlés tagjainak és rajtuk keresztül egész dolgozó népünknek örömmel tolmácsolom Vorosilov elvtárs üdvözlését és jókívánságait. /Nagy taps/

- Küldöttségünk a felszabadító Szovjetunió iránti hű és szeretet érzésével megerősödve, gazdag tapasztalatokkal tért vissza a győzelmes szocializmus hazájából, a kommunizmus építőinek országából.

/Folyt. köv./

BKK 14. kiadás 1956. augusztus 2.

16 óra / 15 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 13. folyt./

- Tisztelt Országgyűlés! A Német Demokratikus Köztársaság Népi Kamarájának meghívása alapján a Magyar Népköztársaság országgyűlésének tiztugu küldöttsége 1956. április 19-től május 2-ig látogatást tett a Német Demokratikus Köztársaságban. Kéthetes tartózkodása alatt a küldöttség meglátogatott több ipari üzemet; tamelöszövetkezetet és gépállomást, kulturális és szociális létesítményt, beszélgetést folytott kerületi és városi tanácsok képviselőivel.

- Delegációnkat a Német Demokratikus Köztársaság dolgozóinak szeretete és megbecsülése vette körül. A delegáció többek között meglátogatta a "Horch" autógyárat. Ez a gyár arról híres, hogy tökéletes automata-gépsorral rendelkezik, amely hengerfejeket gyárt és 99 műveletet végez. Az üzem műszaki és fizikai dolgozói komoly érdeklődést tanúsítottak a magyar autóipar iránt. A gyár vezetőinek véleménye szerint a két ország autóiparának szorosabb kapcsolata igen előnyös lenne a műszaki fejlesztés szempontjából. A delegáció ezzel tökéletesen egyetértett és a gyár vezetőit és képviselőit meghívta hazánkba és ők a meghívást örömmel fogadták.

- A küldöttségnek módjában állott részleteiben megfigyelni azt a hatalmas építő munkát, amelyet a Német Demokratikus Köztársaság lakossága az újjáépítés terén, a béke érdekében és saját jobb életének biztosítására folytat. Mindenütt új házak, új utcák, új városok épülnek.

- A küldöttség meggyőződött arról, hogy nemcsak az ipar területén van egymástól tanulnivalónk. A Német Demokratikus Köztársaság technikai fejlettsége a mezőgazdaságban is érezhető hatású. A "Fortschritt" termelőszövetkezetben a magasfokú gépezés eredményeként tavaly például kenyérgabonából 32 mázsás hektáronkénti átlagtermést értek el. Ugyanakkor a szövetkezet dolgozói élénken érdeklődtek a magyar kukoricatermelés iránt, behatároltan tanulmányozták a magyar szakemberek német nyelvre lefordított könyveit.

/Folyt. köv./

BKK 15. kiadás 1956. augusztus 2.

16 óra / 30 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 14. folyt./

Az idén ugyanis először vetnek itt kukoricát. A szövetkezet elnöke hosszasan elbeszélgetett a kukoricatermelés problémájáról Fodróczi Lajos elvtárral, a minályi Tanácsias Termelőszövetkezet elnökével. A delegáció látogatása során tapasztalatoserét folytatott a Német Demokratikus Köztársaság képviselőivel és állami funkcionáriusaival. A megbeszélések általában a képviselők és választók közötti kapcsolatokról, a tanácsapparátusban meglévő bürokratizmus elleni harcról, a képviselők országgyűlésben végzett munkájáról, aktivitásáról, a dolgozóknak az állami ügyek intézésébe történő fokozottabb bevonásának szükségességéről folytak. Delegációnk tagjai meggyőződtek arról, hogy a dolgozó német nép milyen egységes a béke védelmében, s milyen egyhangu lakosadéssal követi a kormány külpolitikáját, s mennyire kész küzdeni a békés, demokratikus, egységes Németország megermentéséért.

- Tisztelt Országgyűlés! Összefoglalva megállapítható, hogy a parlamenti delegációk tagjainak az üzemekben és a mezőgazdaságban, az építkezéseken és az egyetemeken, a szociális intézményekben, színházakban és kulturotthonokban való látogatása módját ad arra, hogy különböző területeken értékes szakmai tapasztalatokat szerezzenek, s azokat hasznosra alkalmazzák. Nem lenne azonban indokolt, hogy szakmai szempontból nagyobb igényeket támaszunk a parlamenti delegációkkal szemben, mert mint parlamenti delegáció, különböző szakterületeken dolgozó képviselőkől tevődik össze, tehát nem szakmai delegáció; s a delegációk kölcsönös látogatásának abban van a jelentősége, hogy a meglátogatott ország törvényhozó testületeivel, azok vezetőivel, s a nép minál szélesebb rétegével kerüljenek közvetlen érintkezésbe. Így segítsék elő a népek közötti együttműködést és barátságot, s a már meglévő kapcsolatok további erősítésével, a baráti és testvéri együttműködés még jobb megszilárdításával szolgálják a béke megszerzését, nagy ügyét.

- Tisztelt Országgyűlés! A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának a világ népeihez és parlamentjoihoz a múlt év februárjában intézett felhívása óta mintegy 35 országból, illetve országba több mint 90 delegáció tett látogatást. Nem lehet vitás, ez nagy mértékben előmozdította, hogy mind több és több ország ismeri ol a békés egymásmellatt élés helyosságát és szükségességét és hozzájárul a tartós béke biztosításához. /Folyt. köv./

BKK 16. kiadás 1956. augusztus 2.

16 óra 35 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülés, 15. folyt./

- Kérem a tisztelt Országgyűlést, hogy a beszámoló jelentésnek ezt a részét vegye tudomásul, s egyben mondja ki, hogy a szocialista országok közötti szoros barátság és együttműködés további ápolása mellett sokoldalú gazdasági, tudományos, művészeti, sport- és egyéb kapcsolatokat óhajtunk kiépíteni a szocialista világrendszeren kívül álló országokkal is.

- Tisztelt Országgyűlés! A továbbiakban az Interparlamentáris Unió tevékenységét kívánom ismertetni, illetve beszámolókat a magyar csoport által a nemzetközi szervezetben végzett munkáról. Az Interparlamentáris Uniónak a célja, az 1922-ben elfogadott alapszabály első pontja értelmében "a személyes kapcsolatokat elősegíteni az Unióhoz tartozó parlamenti csoportok tagjai között és közös cselekvésre tömöríteni őket abban a célból, hogy előmozdítsák a béke és a népek közötti együttműködést."

- E célok saját célkitűzéseinkkel összhangban vannak, mégis az 1948 utáni években nem vettünk részt az Unió munkájában, mert az alapszabály célkitűzéseivel ellentétben az imperialista hatalmak képviselői mindinkább békeellenes, népeellenes szöszöknek használták fel az Unió konferenciáit.

- Magyarország megalakulása óta tagja az Uniónak, 1954-ben a nemzetközi helyzetben bekövetkezett egyenlőség következtében arra az elhatározásra jutottunk, hogy ismét bekapcsolódunk az Interparlamentáris Unió tevékenységébe, abban a reményben, hogy közreműködésünkkel elő fogjuk segíteni az Unió alapszabályában kitűzött célok elérését. Hasonló álláspontra helyezkedett a Lengyel Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság is, s így részt vettünk az Unió 1954. évi bécsi konferenciáján. Elhatározásunk helyesnek bizonyult, mert mint képviselőtársaink tudják, a bécsi konferencia a magyar küldöttség javaslatára határozatot fogadott el, mely sikra szállt mindazoknak az államoknak az Egyesült Nemzetek Szervezetébe való felvétele érdekében, melyek felvételüket kérték.

- Az a tény, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete több országgal együtt Magyarország felvétele ügyében is kedvező döntést hozott, mindenekelőtt a Szovjetunió és más békeszerető országok álláspontjának köszönhető, de emellett nem szabad lebecsülni azt a hatást sem, amelyet az Interparlamentáris Unió határozatai a nemzetközi közvéleményre gyakorolnak.

/Folyt. köv./

BKK 17. kiadás 1956. augusztus 2.

16 óra 35 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülés, 16. folyt./

- A bécsi konferencia után került sor az Unió római ülésére, amelynek főfeladata az volt, hogy kidolgozza a Helsinkiben múlt évben megtartott konferencia alá terjesztett határozati javaslatokat. A római üléseken a lengyel, a bolgár, és a magyar népköztársaság képviselőivel együtt részt vettek a Román Népköztársaság és a Csohoszlovák Köztársaság képviselői is.

- A római ülések bizonyos mértékig már tükrözték a nemzetközi légkörben bekövetkezett változásokat. Az üléseken a baráti országok delegátusai keményen és eredményesen közreműködtek annak érdekében, hogy a bizottságok pozitív jellegű határozati javaslatokat dolgozzanak ki a helsinki konferencia napirendjére. A legfontosabb napirendi pont volt: "A népek közötti valószínűleg egymás mellett élés feltételei".

- Az Interparlamentáris Unió életében a helsinki konferencia a legjelentősebb állomás volt. Ezen a konferencián vettek első ízben részt a Szovjetunió legfelsőbb Tanácsának képviselői is döntő szerepet játszottak, hogy a konferencia határozataiban állást foglalt többek között a béke egymás mellett élés, a vitás kérdések békés tárgyalások útján történő rendezése, a lefegyverzés kérdése. A konferencia határozatai és az a körülmény, hogy a konferencia helyeslően vette tudomásul a Szovjetunió legfelsőbb Tanácsának a parlamentek közötti közvetlen kapcsolatok megteremtésére vonatkozó felhívását, azt jelenti, hogy az Unió mind inkább szolgálja az alapszabályában kitűzött célokat. Bár határozatai nem bírnak kötelező erővel az egyes országok törvényhozó testületeire, de jelentőségük abban van, hogy a nemzetközi közvélemény alakulására a népek békeakaratainak megfelelő hatást gyakorol, mennyiben az alapszabályában meghatározott célkitűzéseknek megfelelő határozatokat hoz.

- Az Interparlamentáris Unió ez évi tavaszi ülésait a baráti Jugoszláviában, Dubrovnikban tartotta meg. Mielőtt az ülés határozatait ismertetném, szeretném hangsúlyozottan kijelenteni, hogy a magyar delegációt jugoszláv barátaink egész jugoszláviai tartózkodásuk alatt meleg baráti fogadtatásban és vendégszeretettel részesítették.

/Folyt. köv./



BKK 20. kiadás 1956. augusztus 2.

16 óra 30 perc

/Az országgyűlés esztörtéki ülése, 19. folyt./

A továbbiakban részletesen ismertette a Csehszlovákiában járt magyar parlamenti delegáció ottani látogatásait, a feljethetetlen élményeket és magyszerű szakmai tapasztalatokat. Beszült a csehszlovákiai lakásépítkezések fejlettségéről, az új lakások korszerű berendezéséről, majd így fejezte be szavait.

- Innen a Magyar Országgyűlésből mondok köszönetet a parlamenti delegáció minden tagja és az egész országgyűlés nevében azért a szeretetteljes fogadtatásért, amelyben bennünket részessítettek csehszlovák barátaink, s egyben kifejezem azt az elhatározásunkat, hogy gyümölcsözőt ni fogjuk a látogatás tanulságait, tovább mélyítjük barátságunkat a testvéri cseh és szlovák néppel minden örönkkal fejlődésztjük a bennünket összefűző testvéri együttműködést.

Sobes István országgyűlési képviselő a magyar parlamenti delegáció Német Demokratikus Köztársaságban tett látogatásáról számolt be ezután.

- A mi delegációnk tapasztalatai is azt bizonyítják, - hangsúlyozta - hogy ezek a látogatások igen hasznosak, nagymértékben elősegítik a két ország népei között a politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok fejlesztését, a baráti együttműködés továbbfejlesztését.

A továbbiakban elmondotta, hogy a látogatáson alkalom nyílt nyílt, őszinte és baráti eszmecsere folytatni a Német Demokratikus Köztársaság legfelső államhatalmi szerveinek vezetőivel éppúgy, mint a helyi népképviselők tagjaival, valamint a városok, a falvak, az ipari és mezőgazdasági üzemek és egyéb intézmények dolgozóival.

- Megállapítottuk - mondotta - hogy a munkás-, paraszt hatalom által vezetett Német Demokratikus Köztársaságban az ötéves terv során mind politikai, mind gazdasági és kulturális téren hatalmas eredmények születtek. Ezek az eredmények nagy hatást gyakorolnak Nyugat-Németország dolgozóira, s megerősítik hitüket a békéért és a haladásért, a tökéletes kizsákmányolás és az elnyomás ellen vivott harcban.

/Folyt. köv. /

BKK 21. kiadás 1956. augusztus 2.

17 óra 40 perc

/Az országgyűlés esztörtéki ülése, 20. folyt

A Német Demokratikus Köztársaság dolgozói olyan kimagasló alkotásokra és eredményekre hivatkoznak, mint az általunk is meglátogatott Stalinstadt, ahol a munkások és műszakiak áldozatos munkájával viszonylag rövid idő alatt hatalmas kohómű és új szocialista város keletkezett. Hasonlóképpen joggal büszkélkedhetnek a német dolgozók azzal is, hogy az első ötéves tervük másik kiemelkedő létesítményével a világon elsőnek sikerült barnaszénből kohókokszt előállítani.

Hangsúlyozta még, hogy a Német Demokratikus Köztársaság munkásai és műszaki szakemberei komoly erőfeszítéseket tesznek, hogy a technika világszínvonalát elérjék, sőt túlszárnyalják. A munka termelékenységének emelése a technika fejlesztésével lehetővé tette a lakosság anyagi és kulturális életkörülményeinek lényeges javulását. Az életszínvonal emelkedésénél egyébként jelentékeny szerepet játszik az is, hogy a mezőgazdaságban is elismerésre méltó eredményeket mutattak fel a Német Demokratikus Köztársaságban. A mezőgazdaság eredményeiről szólva többi között hangsúlyozta, hogy Gosztynyi János, a delegáció egyik tagja, a DKSZ KV titkára, felhasználva a Német Demokratikus Köztársaságban a mezőgazdasági szakoktatás tanulmányozása során szerzett tapasztalatokat, a DKSZ vezetőségével egyetértésben javaslatot tett az illetékes miniszteriumoknak, hogy a hazai sajtóságok figyelembevételével kezdődjen nálunk is a mezőgazdasági tanulóképzés.

Szólta még arról, hogy az élet minden területén lépésről lépésre érezhető volt Németország kettészakított tságának nyomasztó légköre, ami állandóan ébrentartja a tömegekben mélyen élő vágyat az egységes békeszerető Németország minél előbbi megteremtésére. A német munkás- és parasztállam, a Német Demokratikus Köztársaság nagy nemzeti és nemzetközi hivatást tölt be, erős bástyája annak a harcnak, amely a német nép békéjéért, jólétéért, boldogságáért a nemzeti egységért folyik. A Német Demokratikus Köztársaság tehát mint a béke és haladás németországi bástyája jelentősen hozzájárul a béke megvédéséhez és fenntartásához az egész világon.

Végül hangsúlyozta, hogy a jövőben elindulásuk előtt jobban kell tájékoztatni a delegáció tagjait a meglátogatott ország politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális helyzetéről, másrészt biztosítani kell, hogy látogatásaik tanulságait, eredményeit mind szélesebben közöljék beszámoló gyűléseken, a sajtóban, rádióban, anekdotikon. Erre annál inkább szükség van, mert nálunk igen nagy az érdeklődés a külföldi országok dolgozóinak életkörülményei, politikai, gazdasági és kulturális eredményei iránt.

/Folyt. köv. /

BKK  
22. kiadás

1956 augusztus 2

17 óra 10 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...21.folyt/

Szádeczky-Kardoss Elemér országgyűlési képviselő,  
a Szovjetunióban járt parlamenti delegáció tagja szövegezt fel  
ezután.

- Parlamenti delegációk látogatásai során különös  
figyelmet érdemel a magyar parlamenti küldöttség szovjetunióbeli utja.  
Nemcsak felszabadítónkkal, hanem egyben korunk vezető, szellemben  
leghaladóbb, anyagilag legfejlettebb államával való közvetlen kap-  
csolatunk kérdéseivel áll összefüggésben ez az út. E mellett példázta  
számunkra és az egész világ előtt is a nagy és kis népek együttélésé-  
nek új, helyes megoldása egyes mozzanatait, - mondotta - majd remu-  
tott, hogy a parlamenti delegációk látogatásával kapcsolatos munka  
fő jellemzője a Szovjetunióban a XX. kongresszus szelleméből faké-  
dő nyíltság, a hatalmas ország minden szépségét, eredményét és nehé-  
ségét egyaránt őszintén bemutatni kész sokoldalú, - nélküli  
felvilágosítás, a kölcsönös tenítés és segíteni akarás. /elleplezés

Ezután részletesen ismertette a világ legnagyobb  
kiterjedésű államában tapasztalt roppant fejlődési utemet, amelyről  
a látogatás során képet alkottak, majd így folytatva:

Fm/tot - Kezdetből legszembetűnőbb volt az a kitüntető  
szívéliség, amelyben sokszor egész rendkívüli módon nyert kifeje-  
zést a szovjet népnek és vezetőinek a magyar nép iránt érzett  
őszinte és mély barátsága. Amikor a hatalmas tömegek virágerdővel,  
ezres üzemi gyűlésekkel, sával és kenyérrel, magyar feliratokkal és  
ajándékokkal fogadtak, amikor a legfőbb tanácsok vezetői voltak  
személyesen házigazdánk, sőt kísérőink, amikor utunkat újságikkal,  
kel és filmoperatőrökkel követték, mindez nem egyszerűen csak ud-  
varias külsőség volt, hanem annak a kifejezője, hogy a szovjet ember  
számára egy kis ország képviselője ugyanolyan fontos és kedves,  
mint egy nagyhatalom képviselője. /folyt.köv./

BKK  
23. kiadás

1956 augusztus 2

17 óra 10 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...22.folyt/

- A szívesség egyik megtisztelő formája a prob-  
lémáink iránti érdeklődés és életünkről, fejlődésünkről való  
tájékoztatás. Megnyilvánult ez a legkülönbözőbb üzemi üdvözlé-  
sekben és megánbeszélgetésekben. Neves személyiségeink alkotá-  
sainak, életének, iróink számos oroszra fordított művének ismereté-  
ben épp úgy, mint a magyar történelem és irodalom beható és  
szakszerű ismeretéről és szeretetéről átfutott beszédekben is.  
A moszkvai országuton például olyan sofőr vezette egyik autónkat,  
aki a finn-ugor nyelvészetnek valóságos specialistája volt.  
Lassanként rájöttünk, hogy a szovjet dolgozók többségének van valami  
különleges kulturális érdeklődési köre, amelyben sztrókozásként  
specializálja magát. Kovpek, a legendáshírű partizántábornok az  
ukrán politikai életnek ma is egyik vezetője, egyben egy kitűnő  
memoárnak is szerzője. Az érdeklődés és tájékozottság ügyeinkről  
tehát szintén nem egyszerű udvarias külsőség, hanem a szov-  
jet ember fontos jellemzője, következménye a világ ügyei iránti  
általános érdeklődésnek és tájékozottságnak. Mindez szervesen  
következik a tudás és tanulás iránti rendkívüli megbecsülésből. A  
szovjet vezetésnek sikerült - ha szabad így mondanunk - "divettá" tenni  
a tudást, az önművelést, a tanulást az egész nép előtt.

A továbbiakban néhány olyan tanulságról beszélt,  
amelyet a parlamenti delegáció az út élménytömegeiből leszűrte a  
számos magyar viszonyokra. Nagyon fontosnak tartotta a delegációnak az a  
megfigyelése, milyen nagy a népszerűsége és tekintélye a szovjet  
tanácsoknak a szovjet nép és a felsőbb állami vezetés előtt. A szakem-  
bereknek igen eláposan kell tanulmányozniuk a szovjet városok  
óriásméretű lakóház építkezésénél alkalmazott korszerű techni-  
kát, az új, könnyű építési anyagokat, a szovjet műszergyártás  
eredményeit. /folyt.köv./

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...23.folyt/

Ez utóbbival kapcsolatban megállapította; nagy és kellemes meglepetés volt, amikor tapasztalják, hogy a legújabb szovjet műszerek semmibe sem maradnak már el a nyugati, ugynevezett műszeresodáktól, legfeljebb - nagyon örvendetes módon - az árakban. Építésünk és országunk általános jóléte szempontjából nem közömbös, hogy tudományos kutatásaink számára elsőrendűen fontos műszerek, így mindinkább a legjobb minőségben hozzáférhetővé váljanak. Ez azonban nem jelentheti azt, hogy most már egyszerűen kizárólagos műszerimportra rendezkedjünk be és induló műszergyártásunkat megszüntessük. Itt azonban inkább kevesebbet és jobbat. A példakép követése nem jelent kopirozást és nem mentesít minket attól, hogy saját különleges viszonyainknak megfelelő műszaki és adminisztratív megoldásokat elmélyült munka árán ki nem dolgozzunk - hangsúlyozta - és hozzátette: egyes intézményeink kétségtelenül hajlamosak a példát helyi részleteivel elyűtt másolni, ehelyett hogy ezt szellemében és gazdaságosságát eredményeiben követnék.

leg  
Végezetül nagyobb élményükről, a szovjet emberről beszélt.

- Láttuk - mondotta - hogyan becsüli meg a régi és új világot kialakító történelmét, mily műgonddal és a modern technika vívmányainak igénybevételével restaurálja a templomokat, freskókat és egyéb emlékeket, hogyan tiszteli Lenin kicsiny lakószobáját és hatalmas könyvtárát, szerénységének, döbbenetes sokoldalúságának, tudásának és alkotóerejének a nagyszerű dokumentumait, hogyan keresik fel földi aradványait minden nap a zarándokok ezrei.  
/folyt.köv./

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...24.folyt/

Láttuk az ő példáján felnövekvő szovjet ember szerénységét, nyugodtságát, ugynevezett biztonságát, világépítő öntudatának és főképp hitét munkájának értékben, a munkáját vezérlő lenini eszmék helyességében.

- Legyen ennek a világformáló hatalmas és mély hitnek átültetése, elsejítitése is feladatunk. Amikor tudatosítjuk, hogy a világ leghaladóbb rendszerének megvalósításán fáradozunk, arra is törekednünk kell, hogy a rendszer kialakításához megunk is minél inkább hozzájáruljunk új találmányokkal, módszerekkel, újításokkal, eszmékkel és alkotásokkal. Arra kell törekednünk, hogy legyen közös bennünk a szovjet emberrel az is, hogy a haladást szolgáló új világépítő munkáinknak nemcsak a módszereit, hanem ebben való hitét és szellemét is átvegyük./Teps./

Friss István szólalt fel ezután. Beszélt az Interparlamentáris Unió munkájáról és a magyar delegáció munkájáról adott képet. Többek között beszélt az Interparlamentáris Unió legközelebbi, novemberi konferenciáját előkészítő dubrovniki tanácskozásról. A tanácskozások általában pozitívek voltak. Részen ezért, mert határozatot fogadtak el a lefegyverzésre vonatkozóan, s ez a határozat egy egyesített angol-szovjet javaslat nyomán született meg. Lényegében ezokat a követeléseket tartalmazza, amelyek mellett a Szovjetunió is és a mi országunk is sikeresülte. Tartalmazza többek között azt az általunk is tárgyalt követelést, hogy amíg az atomfegyver, atom- és hidrogénbomba teljes betiltásáról és megszüntetéséről nem lehet gondoskodni, legalább is az atomfegyverrel folytatott kísérleteket kellene betiltani. Hasonlóan pozitívek voltak a gazdasági kérdésekről folytatott tárgyalások. Ezeken a tárgyalásokon megnyilvánult egy olyan törekvés, hogy a tervszerű gazdálkodást bizonyos fokig szembesítsék a kapitalista országokban folyó és a tervezet

összeállító által "szabadnak" nevezett gazdasági rendszerrel és lehetőleg kiemeljék ennek az ugynevezett szabad rendszernek a főlényét.  
/folyt.köv./

BKK 26. kiadás 1956. augusztus 2.

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 25. folyt./

Ez a kísérlet teljes kudarcba fulladt. Kudarcba kellett fulladnia a többi között azért is, mert ma már nemcsak a szocialista országok folytatnak tervezdálkodást, hanem bár más elvi alapokon, és ez is szökevényült a vitákon - alapjában véve tervszorúan próbálja alakítani gazdaságát egy néhány ázsiai és afrikai ország is, köztük oly hatalmas birodalom, mint India, vagy például Szudán. Bár ezek a tervgazdaságok egészen más jelentenek, mint a szocialista országok tervgazdálkodási rendszere, mert hiszen egész más társadalmi viszonyokon épülnek, kétségtelenül van ezeknek is az illető ország népét szolgáló haladó, pozitív jelentősége.

- Vita folyt arról a segítségről is, amelyet az elmaradt országoknak - ismét ázsiai és afrikai országokról van szó első sorban - más országok nyújtanak. Ebben a vitában az az álláspont jutott érvényre, hogy ezeknek az országoknak olyan segítséget kell nyújtani, amely a lehető legjobban előmozdítja az illető ország fejlődését, s így ezek az országok teljesen szabadabb, függetlenebbé válhatnak, gazdasági értelmében is.

Roszéde végén a személyes kapcsolatok megteremtésének masszemenő jelentőségére hívta fel a figyelmet. Példának említette, hogy a dubrovniki tárgyalásokon a magyar küldöttség személyes kapcsolatot teremtett többi között a jugoszláv interparlamentáris csoport egyik tagjával. Ennek a kapcsolatfelvételnek volt a következménye, hogy néhány héttel az ülés után meghívást kapott, s így azóta néhány napot töltött a Jugoszláv Népköztársaságban.

- Előadást tartottam a magyar gazdasági életéről - mondotta ezzel kapcsolatban - és lehetőséget kaptam arra, hogy elég széles körben bepillantassak a jugoszláv gazdasági élet szervezésébe és vezetésébe. Természetesen az ilyen kapcsolatok nagymértékben alkalmasak arra, hogy a népek közötti barátság ügyét szolgálják.

A vitában elhangzott hozzászólásokra Rónai Sándor válaszolt. Rámutatott, mennyire fontos, hogy a parlament idelegiaciók tagjai széles körben beszámoljanak tapasztalataikról, de épp ilyen fontos az, hogy az egy-egy ilyen uton létrejött személyes kapcsolatok ne szakadjanak meg, hanem tovább épüljenek és gondozzák azokat.

/Folyt. köv./

BKK 27. kiadás 1956. augusztus 2.

18 óra 10 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 26. folyt./

Az országgyűlés elnökének válasza után az országgyűlés a beszámolót tudomásul vette és megállapította, hogy a parlamenti delegációk kölcsönös látogatásai helyesek és szükségesek. Az országgyűlés helyesli, hogy az Interparlamentáris Unió magyar csoportja tevékenyen részt vesz az Unió munkájában és minden lehetősége felhasznál annak érdekében, hogy a magyar nép egységes és szilárd békeakarataink kifejezést adjon és képviselje a népek békés egymás mellett élésének gondolatát.

Az országgyűlés ezután hozzákezdett az új ügyrend, valamint az országgyűlés és az országgyűlési képviselők munkájáról szóló törvényjavaslat együttes tárgyalásához. A törvényjavaslat előadója Pongrácz Kálmán, a jogi bizottság elnöke volt.

- Tisztelet Országgyűlés! A szocializmust építő népi demokratikus államunk megerősítése, államrendszerünk tökéletesítése legfőbb feladataink közé tartozik. Állami életünk demokratizmusának további fejlődése szükségessé teszi, hogy kiszélesítsük és tevékenyebbé tegyük az országgyűlés munkáját. Pártunk Központi Vezetőségének legutóbbi ülésén hozott határozata is rámutat arra, hogy ez a feladat szoros kapcsolatban van az állami élet demokratizálásával, - kezdte beszédét, majd hangsúlyozta: a szocialista demokrácia kibontakozásának egyik legfontosabb feltétele a legfelsőbb állami szerv munkájának megjavítása. Országgyűlésünk az állami életben eddig nem töltötte be azt a szerepet, amelyet a szocialista államban a legfelsőbb állami szervnek be kell töltenie. Állami életünknek ezt a hiányosságát kívánja megszüntetni pártunk Központi Vezetősége, megállapítva, hogy szükségesnek tartja az országgyűlés munkájának megjavítását, azt, hogy tartalmasabbra valósítsa meg alkotó, irányító és ellenőrző tevékenységét a magyar népi demokrácia állami szervezetében, elevenen és sokoldalú viták során tárgyalja meg, s emelje törvényerőre a hazánk legfontosabb kérdéseire vonatkozó javaslatokat. Vitassa meg az Elnöki Tanács, a Minisztertanács, a legfőbb ügyész, s a legfelsőbb bíróság elnöke beszámolóját, s végezze mindazokat a feladatokat, amelyeket az Alkotmány előír. Ennek az igénynek tett eleget a Népköztársaság Elnöki Tanácsa, amikor felkérte az országgyűlés jogi bizottságát, hogy ezzel a munkával foglalkozzék, s terjesszen olyan javaslatot az országgyűlés elé, amely alapját képezheti az országgyűlés, s a képviselők munkája megjavításának, valamint dolgozza ki az országgyűlés új ügyrendjének tervezetét.

/Folyt. köv.

BKK 28. kiadás 1956. augusztus 2.

18 óra képerő

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 27. folj.

- A jogi bizottság - folytatta - munkájához felhasználta pártunk ezzel kapcsolatos irányutatóit. A jogi bizottság feladatának elvégzésénél az országgyűlés eddigi munkájának tanulmányait értékelte, figyelembe vette a szocialista országok tapasztalatait, a vitákat, amelyek a XX. kongresszust követően a Szovjetunióban s a többi népi demokratikus országban a kérdés körül lezajlottak, s főképpen figyelemmel volt népi demokráciánk sajátos viszonyaira.

- A jogi bizottság az országgyűlés előtt fekvő határozati javaslat és ügyrendtervezet elkészítésénél az országgyűlés munkáját mint a szocialista állam legfelsőbb szervének munkáját értékelte, s azt tartotta szem előtt, hogy rendkívül nagy jelentőséggel bír az ország demokratikus fejlődése szempontjából annak, hogy az országgyűlés egésze, s az egyes képviselők hogyan végzik munkájukat.

- Gondosan ügyeltünk arra, hogy javaslataink ne jelentsenek visszakanyarodást a burzsoá parlament felé, hanem inkább előrehaladást a szocialista demokratikus állami élet kialakítására. A mi országgyűlésünk munkáját jellemeznie kell annak, hogy állami életünk legfelsőbb valóságos irányítója, ugyanakkor igazgi képviselői szervezete, amelyet a dolgozók legszélesebb tömegei közvetlenül választanak meg, s a néppel állandó kapcsolatban intézi az állam ügyeit, ilyen módon biztosítja a dolgozó tömegnek az állami életben való tevékeny részvételét.

Ezután hangsúlyozta: kétségtelen, hogy az országgyűlés hivatásának gyakorlása az alkotmányban és jogilag eddig is biztosítva volt, de gyakorlatban ezek az alapelvek nem váltak valósággá. Eddig nem bontakozott ki kellőképpen az országgyűlés törvényalkotás terén végzett munkája. Nagy jelentőségű jogszabályok egész sora nem törvény, hanem törvényerőjű rendelet formájában jelent meg. Az Alkotmány erre lehetőséget ad, amikor kimondja, hogy az országgyűlés két ülészaka között a Népköztársaság Elnöki Tanácsa gyakorolja a jogszabály-alkotás munkáját. A törvényerőjű rendelet tehát alkotmányosan hozott jogszabály, de végeredményben kivételes eszköz. Ha a törvényeknek törvényerőjű rendeletekkel való helyettesítése általánossá válik, akkor ez olyan hiba, amelyet meg kell szüntetnünk. Nem gyakorolta országgyűlésünk a törvények végrehajtása ellenőrzésének munkáját sem kielégítően. Nem tárgyaltuk meg azokat a legfontosabb problémákat, amelyek az ország lakosságát foglalkoztatják.

/Folyt. köv./

BKK 29. kiadás 1956. augusztus 2.

18 óra képerő

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 28. folj./

Sok tekintetben formális volt az Elnöki Tanács és a Minisztortanács beszámolója. Nem alakult ki a képviselők interpellációs jogának gyakorlása sem, annak ellenére, hogy az Alkotmány a képviselőknek ezt a jogát kifejezetten biztosítja. A képviselők nem kísérelték meg, hogy gyakorolják azt a jogukat, hogy az országgyűlés nyilvánossága előtt kérdéseket intézzenek a Minisztortanáchoz, vagy annak tagjaihoz és a legfőbb ügyészhez.

- Gátja volt még az országgyűlés munkájának választási rendszerünk is. A felszabadulás óta választási rendszerünk fejlődött, jelentősen megnövekedett a választásban résztvevők száma, a képviselők személyi összetétele mind jobban tükrözte azt, hogy ebben az országban a dolgozó nép van hatalmon. A lajstromos rendszer azonban - bár az adott viszonyok között megfelelőnek bizonyult és összhangban volt az alkotmány demokratikus alapelveivel - akadályozta a választók és a képviselők közötti közvetlen szoros kapcsolat kialakulását. A dolgozók nem tudták azt, hogy személy szerint kit küldenek az országgyűlésbe és ki az a képviselő, aki kifejezetten nekik tartozik számadással munkájáról, a néptől kapott megbízás teljesítéséről. Képviselőink sem érezhették maguk mellett azt az ösztönző erőt, amelyet a dolgozókkal való személyes ismeretség, közvetlen kapcsolat jelent és nem érezték annak konkrét lehetőségét, hogy nem megfelelő működésük esetén visszahívásukra is sor kerülhet.

- Az elmondottakkal az országgyűlés működésének nem eredményeit akartam kisebbíteni, és távol áll tőlem az a törekvés, hogy csak a negatív oldalakat domborítsam ki, mert az országgyűlés munkájára nemcsak a hibák, nemcsak a hiányosságok jellemzők, hanem azok a nagy eredmények is, amelyeket népi demokratikus államunk a felszabadulás óta magáénak vallhat. Nyugodtan állapíthatja meg az országgyűlés és minden képviselő, hogy ezeknek az eredményeknek a létrehozásában tevékeny részt vett és nyugodt lelkiismerettel tekintetünk vissza eddigi munkánkra, mert úgy érezzük, hogy igyekeztünk jól képviselni a dolgozó nép érdekeit, amelynek bizalmából idekerültünk.

/Folyt. köv./

BKK 30. kiadás 1956. augusztus 2.

18 óra 15 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 29. folyt.

Eddigi munkánk eredményei, a néppel szemben érzett felelősségünk azonban arra indított bennünket, hogy behatóan vizsgáljuk a fejlődés további lehetőségeit. Ez teszi szükségessé, hogy a fejlődés során tapasztalt hibákat is feltárjuk és azok megszüntetésére törekedjünk.

Ezután részletesen ismertette a határozattervezetet és az ügyrendtervezetet és kiemelve annak egyes pontjait, megállapította: legfontosabb feladataink egyike a törvényhozói tevékenység kiszélesítése. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa az alkotmány-nak megfelelően csak kivételesen helyettesítse az országgyűlést olyan természetű jogszabályok létrehozásánál, amelyek az államhatáron legfelső szerve által történő törvényalkotási munkát igénylik. E célok megvalósításához szükséges, hogy többször és hosszabb ülésszakokon legyen együtt az országgyűlés. A törvényjavaslatok alapos megvitatására bizottságok jelent az ügyrendnek az az intézkedés, hogy a tárgyalás legalább fejezetenként és szakaszonként történjék, a költségvetésé pedig fejezetenként és ágazatonként. Az így kialakuló általános és részleges vita elősegíti majd, hogy a dolgozó nép szempontjából a leghelyesebb jogszabályokat alkothassa az országgyűlés. Az országgyűlés napirendjére kell tűzni mindazokat az országos jelentőségű kérdéseket, amelyeknek rendezése meghatározza gazdasági, politikai, kulturális életünket és fejlődésünket. Gondoskodni kell arról, hogy a kormány programját az országgyűlés vitassa meg és hagyja jóvá. Nagyon fontosak a Népköztársaság Elnöki Tanácsának és a Minisztertanácsnak az országgyűlés előtti beszámolója. Ezeket rendszeressé kell tenni és behatóan kell tájékoztatni az országgyűlést, mi történt a két ülés szak között.

/Folyt. köv./

BKK 31. kiadás 1956. augusztus 2.

18 óra 35 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 30. folyt.

- Fontos intézkedés, amelyet a tervezetek tartalmaznak: az országgyűlés bizottsági munkájának kiszélesítése. Eddig négy állandó bizottság működött. Ezeknek számát még a mostani ülés szakon kilencre javasoljuk felemelni. Ezenkívül működni fog a mentelmi és összeférhetetlenségi bizottság is, valamint lehetősége van az országgyűlésnek arra, hogy ideiglenes bizottságokat is válasszon. Az országgyűlési munka eredményessége tekintetében nagy jelentősége van az országgyűlési állandó bizottságok tevékenységének. A létrehozandó kilenc bizottság felöleli az állami élet minden területét. Az országgyűlés ülései közötti időszakban itt folyik az eleven alkotó munka. A bizottságok készítik elő az eredményes tárgyalásokat. Rá kell mutatni azonban, hogy az állandó bizottságok nem helyettesíthetik az országgyűlést, nem vonhatják el jogkörét.

/Folyt. köv./

/Az Országgyűlés csütörtöki ülése. . . 31. folyt./

- Az Országgyűlésre hárul az a feladat is, hogy legfelső fokon harcoljon a törvénysérték megakadályozásáért. A szocialista törvényességet az állami munka minden területén a képviselők jó munkájával is elő lehet segíteni. Az Országgyűlés is felelős annak az alaptételnek megvalósításáért, hogy az Alkotmány, valamint az alkotmányos jogszabályok az államhatalom valamennyi szervére és az állam minden polgárára egyaránt kötelezők. A rendszeresen be kell számoltatni a Legfelsőbb Bíróság elnökét és a Legfőbb Ügyészt munkájáról és a beszámolóik felett beható vitát kell indítani. A szocialista törvényesség biztosítása azonban nem merülhet ki a beszámolóik megtartásában. A beható vita mellett az Országgyűlésnek állást kell foglalnia a jelentősen szereplő kérdésekkel, a képviselőknek pedig ki kell használniuk az interpellációs jog biztosított lehetőségeket. Így lehet hozzájárulni ahhoz, hogy megakadályozzuk a múltban elkövetett törvénysértések megismétlődését. A személyi kultusz maradványainak felszámolásával mind jobban eltűnnek azok az akadályok, amelyek eddig a határozott állásfoglalást megnehezítették. Az Országgyűlés szilárdan érvenyt szerez a képviselők mentelmi jogának. Ez félreérthetetlenül kifejező erejű az Alkotmány idevonatkozó szakaszának szavából, hogy az állami szervek között az Országgyűlés elsődleges helyet foglal el és ez teszi lehetővé, hogy a szocialista törvényességnek az Országgyűlés legyen a legfőbb óra.

- Feltétlenül meg kell javítani a képviselőknek az Országgyűlésen belül végzett munkája mellett az Országgyűlésen kívül végzendő munkáját is. Az Országgyűlés csak akkor töltheti be igazni népképviselői szerepét, akkor érvényesítheti a lakosság széles rétegeinek az állami életre való befolyását, ha az országgyűlési képviselők a nép igazi küldöttségeként látják fel felelősségteljes és megtisztelő feladataikat. Ez azt is jelenti, hogy a képviselők, mint küldöttek, az országos érdekek figyelembe vételével kötelesek teljesíteni választóik közérdekei megbízását, a választók ellenőrzési joga pedig egészen addig terjed, hogy visszahívhatják a képviselőt akkor, ha tevékenysége eltér a választók által megszabott főirányvonalától.

- A képviselők munkamódszereinek gyökeres megváltoztatására van szükség. Szükséges, hogy általanossá váljék az a most még csak egy-egy jó példaként említett gyakorlat, hogy a küldöttek szoros viszonyt teremtsenek a rájuk bízott választókerület lakosságával, megtartották képviselői beszámolóikat, tartották fogadóórát, eljártak a választók jogos panaszainak orvoslásáért, magukévá tették és továbbították a dolgozók alkotó javaslatait.

/folyt. köv./

/Az Országgyűlés csütörtöki ülése. . . 32. folyt./

- Alkotmányunk előírja, hogy a küldöttek a dolgozókkal való szoros kapcsolat fenntartását beszámolási kötelezettségük teljesítésével, fogadóórák megtartásával, a lakosság látogatásával végezzék. Segíteni fog ezen a munkán az is, hogy kidolgozásra kerül az országgyűlési választásokra vonatkozó törvénytervezet, amely előreláthatólag a tanácsügyi választásokhoz hasonlóan a területi elvet fogja megvalósítani és amelyben messzemenően figyelembe fogjuk venni, hogy részletes kidolgozást nyerjenek a választók visszahívási jogának érvényesítéséhez szükséges biztosítékok.

- Segíteni fogja a munkát az is, hogy az Országgyűlés felkéri a Hazafias Népfrent Országos Tanácsát, nyújtson segítséget a képviselői beszámolóik megszervezéséhez.

- Elsősorban azonban a képviselők munkájától és ügybuzgalmától függ, hogy milyen kapcsolatok épülnek ki a dolgozókkal. Helyes, ha az országgyűlési képviselők munkájuk során foglalkoznak a választókerületekben tevékenykedő tanácsok fejlődésével is. A képviselőknek nemcsak joguk van megjelenni a tanácsok ülésein, hanem kötelességük is azoknak eredményes munkáját támogatni. Célszerű, ha a képviselők a tanácsokkal jó munkakapcsolatot építenek ki, másrésztől az egyes képviselők összehangolják tevékenységüket.

- A megyei képviselői csoportok megalakítása a többi népi demokráciában kialakult módszerekből levezethető tanulságok felhasználásával igen alkalmas lesz, hogy élénkítse, eredményesebbé tegye a küldötteknek az Országgyűlésen kívül végzett munkáját. Kérjük ehhez a pártiszervek, a különböző tömegszervezetek és a Hazafias Népfrent helyi bizottságainak a segítségét is.

- Az Országgyűlésen kívül végzett munkát nem lehet merev keretek közé szorítani. Helyileg különböző formái alakulhatnak ki és a helyes módszereknek, a tapasztalatoknak a felhasználása ezen a téren nagyjelentőségű. Ez elsősorban nem szervezeti, hanem politikai feladat, de természetesen politikai feladatot sem lehet ellátni kellő szervezethez és a dolgai feltételek biztosítása nélkül.

/folyt. köv./

/Az Országgyűlés csütörtöki... 33.folyt./

Befejezésül hangzottotta, hogy az Országgyűlés munkájának megjavítására ennek a határozatnak az előterjesztése csak az első nagy lépés. A határozatban lezöngelt gondolatok csak helyes elvek, amelyek a gyakorlati életben annyit érnek majd, amennyit meg tudunk belőlük valósítani és amennyit működésünk jobbátételére fel tudunk belőlük használni - mondotta Pongrácz Kálmán.

Ezután Apró Antal, az MDP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese emelkedett szólásra:

- Tisztelt Országgyűlés! Képviselőtársaim! Elvtársak! Ugy gondolom, nem túlzás azt mondani, hogy hazánkban a politikai kérdések, a közügyek, így az Országgyűlés tanácskozásai iránt is az utóbbi időben megnőtt az érdeklődés. Az a széleskörű politikai és társadalmi jelenség, hogy a dolgozó tömegek a párt helyes politikája nyomán fokozottabban érdeklődnek az ország gazdasági, politikai kérdései, a nemzetközi kérdések iránt, azt bizonyítja, hogy a mi napi demokratikus rendszerünkben, ahol a hatalom a dolgozó parasztsággal szövetséges munkáscsapatok kezében van, ahol minden a dolgozó nép életkörülményeinek szebbé, jobbá tétele érdekében történik, megvan minden előfeltétel ahhoz, hogy széles körben kibontakozzék a szocialista demokrácia, a a párt vezetésével állandóan nőjön a dolgozó tömegek szerepe, részvétele a hatalom gyakorlásában.

- Pártunk, mint a dolgozó nép hivatalos vezetője, bizva a magyar nép teremtő erejében, szorgalmában, hazaszerettségében, célul tűzte ki az országban, egész közéletünkben a demokrácia fokozottabb kifejlését. A dolgozó tömegekre támaszkodva meg kell javítani az államhatalmi szervek munkáját a községi tanácsoktól az Országgyűlésig, az államigazgatási szervek munkáját a községi végrehajtó bizottságoktól a Minisztertanácsig, mert csak így, a dolgozó tömegekre támaszkodva tudjuk eredményesen megoldani a szocialista építésünkben előttünk álló feladatokat.

- Nemrég jelent meg a párt Központi Vezetőségének magyarázó jelentőségű határozata "Pártegység a szocialista demokráciáért" címmel. Azt hiszem, egyetért velem az Országgyűlés minden tagja, párttagok és pártönkivüliek egyaránt, hogy csak örömmel és lelkesedéssel lehet üdvözölni a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének bátorharcú, elreumatató határozatát, amely jelentős mértékben megváltoztatta az ország politikai hangulatát azzal, hogy világos perspektívát adott a magyar dolgozó népnek.

/folyt. köv./

Az Országgyűlés csütörtöki... 34.folyt./

- Irányt mutatott a párt arra, hogy milyen uton és milyen eszközökkel oldjuk meg a szocializmus építésében előttünk álló feladatokat, hogyan javítsuk ki a gazdasági, politikai életünkben elkövetett hibákat, hogyan fejlesszük tovább népgazdaságunkat, hogyan vonjuk be az építő munkába, nagy nemzeti céljaink megvalósításáért, a szocialista Magyarország felépítéséért folyó küzdelemben minden haladó erőt, amely egyetért velünk olyan alapvető kérdésekben, mint a béke megvédése, a népjólét emelése, egész államrendszerünk fokozott demokratizálása.

E helyes párt-határozat, amelynek minden sorát a nemzeti egység erősítése, az ország, a dolgozó nép iránti felelősség érzése hatja át, nagy visszhangra talált a munkások, dolgozó parasztok, néphez hű értelmiségiek körében egyaránt. Mutatják ezt nemcsak azok a nagyszerű állásfoglalások a párt politikája mellett, amelyek nap nap után a sajtóban megjelennek, hanem mutatják a dolgozó nép helyeslő állásfoglalását azok a termelési sikerek is, amelyekről Hegedűs András elvtárs, a Minisztertanács elnöke kormányunk munkájával kapcsolatban beszámolt.

Még egy fontos kérdésre szeretném felhívni az Országgyűlés figyelmét a júliusi határozattal kapcsolatban. Arra, hogy a párt igen nagy fontosságot tulajdonít annak, hogy állami életünk minden területén érvényt szerezzünk a szocialista törvényességnek, hogy mindenki tisztelatenben tartsa az állampolgárok törvényes jogait. A törvényesség megszilárdítása olyan rétegek felé is növeli befolyásunkat, akik eddig tartózkodtak a politikai állásfoglalástól, esetleg bizalmatlanok voltak, vagy nem értették meg szocialista fejlődésünk problémáit, de akik látva most az építésben elért eredményeket, és azt, hogy kijavítjuk az elkövetett hibákat, közelednek felénk, örömmel kapcsolódnak be a politikai, társadalmi munkába, a közügyek intézésébe.

A régi kizsákmányoló osztályok erejét megtörtük. Az osztályellenesség anyagi, politikai alapja a szocializmus építésében elért sikerek következtében jelentősen leszűkült. A párt, a kormány ugyanakkor, amikor szilárd elvi politikát folytat a kizsákmányolás teljes felszámolásáért, a szocializmus teljes győzelméért gazdaságunk életünk minden területén, amikor mindent megtesz, hogy a külső és belső osztályellenesség támadásait visszaverje, az osztályharc kiéleződése nélkül akarta biztosítani békés fejlődésünket, építő munkánkat.

/folyt. köv./

/Az Országgyűlés csütörtöki. . . 35. folyt./

De más kérdésre is mutat a pártvezetőség. Mutatja a bizalom hangulatát is, azt, hogy a dolgozó tömegek nem csak érdeklődést mutatnak a párt, az ország ügyei iránt, hanem azt kívánják a párttól, a kormánytól, az Országgyűléstől, hogy a jövőben is rendszeres tájékoztatást adjon az országot érintő politikai, gazdasági problémákról, mert meg akarják osztani a dolgozók a párttal, a kormánnyal, az Országgyűléssel a felelősséget, segíteni akarnak, hogy minél gyorsabban menjünk előre.

Az ország sorsa, jövője, a szocializmus építéséért való felelősségérzet - ami megmutatkozik a munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek között, - azt bizonyítja, hogy ugyanakkor, amikor áldozatképpen végzik munkájukat, féltik és védik minden megérkezőtől napi demokratikus rendszerünket, a dolgozó nép hatalmát. Az ország iránti felelősségérzetből kívánják, hogy vonjuk be őket a közügyek intézésébe. Világos bizonyíték ez arra is, tisztelt Országgyűlés, hogy a népközműveknek megnőtt a felelősségérzete a hazs sorsa iránt, mert a népi hatalmas megkérnek, sajátjuknak tekintik. Nekünk nagyon szíves, demokratikusan gondolkodó tömegeink vannak a falvakban és a városokban, akik ha bírálnak is, nem azért bírálnak, mert szembenállnak a rendszerrel, hanem azért, mert azt szeretnék, hogy minél kevesebb hibával, minél eredményesebben folyjon a szocializmus építése. A tömegek politikailag igényesebbek lettek, sokat fejlődtek, s most bontakozik ki a szocialista demokrácia erősödésével a párt 12 esztendő politikai felvilágosító, nevelő munkájának nagyszerű eredménye. A munkás gyűléseken, a dolgozó parasztok gyűlésein, tanácsuléseken élénk viták és eszmecsere folytak az ország sorsáról, jövőjéről, új feladatokról. A párt Központi Vezetősége és a Minisztériumok támogatja, elősegíti a vitát, az építő bírálatot, mert meggyőződésünk, hogy a szocialista demokrácia építő levegője, építészandéku vita nélkül, demokratikusabb légkör megteremtése nélkül nem tudnánk olyan mértékben előrehaladni a szocializmus építésében, mint ahogy azt a dolgozó nép alapvető érdekei megkövetelik. A magyar demokrácia továbbfejlődését természetesen nagyban elősegítette, sőt meggyorsította a Szovjetunió Kommunista Pártja XX. kongresszusa, amely világméretűben járult hozzá ahhoz, hogy megnövekedjék a dolgozó tömegek politikai aktivitása saját ügyükért, a békéért való harcért, a nemzetközi hala-

/folyt. köv./

/Az Országgyűlés csütörtöki. . . 36. folyt./ t VT/Fd/PE LI H

Tisztelt Országgyűlés! Lenin, a nemzetközi proletariátus nagy vezetője azt tanította, hogy az állam akkor erős, ha a tömegek mindent tudnak, mindenről véleményt alkotnak és mindent tudatosan tesznek. Ugy gondolom, hogy a párt Központi Vezetőségének júliusi határozata után, az Országgyűlésben eddig lefolytatott vita után nekem nem kell külön bizonygatnom, hogy a magyar tömegek igenis mindent tudni akarnak, mindenről véleményt akarnak alkotni, mert a népi hatalmat megkérnek vallják, ezért áldozatot hoztak, tovább akarják építeni, s ha kell, minden külső vagy belső ellenséges támadással szemben is meg fogják védeni.

Népköztársaságunk Alkotmányának bevezető részében a következők állnak: "A Magyar Népköztársaság a munkások és a dolgozó parasztok állama. Minden hatalom a dolgozó népé. A város és falu dolgozói választották, s a népek felelős küldöttek útján gyakorolják a hatalmat." Ezelőtt hét évvel, 1949 augusztusban fogadta el az Országgyűlés az Alkotmányt. Azóta sem kellett rajta lényegesen változtatni, mert maradandó elvek, a munkásosztállyal szövetséges dolgozó parasztság hatalmának megteremtésével kialakított új történelmi helyzet van benne rögzítve. Az, hogy az elmúlt esztendőben nem bontakozhatott ki úgy, mint ahogy az Alkotmányban elő van írva a szocialista demokrácia, a tömegek fokozottabb bevonása a hatalom gyakorlásába, - pedig ehhez sok vonatkozásban az előfeltételek megvoltak -

/folyt. köv./

BK 38. kiadás 1956. augusztus 2. 19 óra 15 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 37. folyt./

az, hogy fejlődésünkben bizonyos mértékig elmaradtunk, hogy a szocialista törvényesség terén hibákat követünk el, úgy ez első sorban a mi hibánk, a pártvezetés hibája. Ezeket a hibákat számoljuk most fel a Központi Vezetőség határozata nyomán, amikor a szocialista demokrácia kifejlesztésére, az állami élet demokratizálására, a gazdasági vezetés megjavítására, a Hazafias Népfrontnak széles tömegmozgalmául való fejlesztésére az intézkedések egész rendszerét dolgozzuk ki, amelynek lényege, hogy az országgyűléstől az államhatalom helyi szerveiig érvényt akartunk szerezni azoknak az elveknek, amelyek Népköztársaságunk Alkotmányában oly világosan le vannak fektetve.

- A mi népi hatalmunk nagy sikerekre, a felszabadulás óta gazdasági eredményekre tekinthet vissza. Gondoljunk csak a földreformra, a gyárak, a bányák államosítására, az államapparátusunk, hadseregünk átszervezésére, a tanácsok létrehozására, Alkotmányunkra, azokra a széleskörű demokratikus jogokra, eredményekre, amelyeket a háború után a Szovjetunió, s a népi demokratikus országok baráti segítségével 12 esztendő alatt dolgozó népiünk elért, Gondoljunk csak az inflációs időkre, később a stabilizációra, arra a gazdasági bizonytalanságra is, amelyben ezekben az esztendőben éltünk. Hasznos azt a multat kissé fel-eleveníteni azok számára, akik határainkon kívül vagy belül nem becsülik eredményeinket, akik könnyen felejtnek. Akik hamar elfelejtik a hárommillió koldus Magyarországot, az uri rend egymást követő kormányainak hazafurlásait, a háború alatt a németekkel való szövetséget, a háború pusztításait. Ne tagadjuk, nem mindenki értelmesei egyformán a demokrácia eredményeit, a nemzet függetlenségét. Nem mindenki egyformán ítéli el a multat. Bizonyos imperialista körök és hazai szakértelők mást értelmeznek a demokrácia alatt, mint mi.

- Mi a demokrácia alatt teljes és valódi értelemben a dolgozó nép uralmát, a dolgozó nép politikai és gazdasági hatalmát értjük. Ez a népi hatalom testesül meg az országgyűlésünk mai összetételében is, amikor az országgyűlés 298 tagja közül 129 munkás, 90 paraszt, 79 értelmiségi és ezen belül 52 a női képviselők szám.

/Folyt. köv./

BK 39. kiadás 1956. augusztus 2. 19 óra 10 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 38. folyt./

- Az országgyűlés jelenlegi tagjait 1953-ban a Népfront-választásokon 6,300,000 szavazatból 6,250,000 szavazattal választották meg, tehát élvezik a dolgozó nép abszolút bizalmát, ahogy ezt a választások eredménye mutatja.

- A népi hatalom, az igazi demokrácia tényét bizonyítja az 1954-es tanácsválasztások eredménye is, amikor a 6,400,000 választójogosultból 6,290,000 választó a Hazafias Népfront jelöltjeire szavazott, amikor a szavazók 97.9 százaléka támogatta a Népfront jelöltjeit.

- Azóta pártunk III. kongresszusának utmutatása nyomán tovább fejlesztettük a szocialista demokráciát, széleskörű jogokat biztosítottunk a tanácsoknak, megkezdük a gazdasági vezetés fokozott demokratizálását, amelyet most, az új helyzetnek megfelelően továbbfejlesztünk. Melyik kapitalista ország dicsekedhet ilyen demokráciával?

- De menjünk tovább. Az a körülmény, hogy száz-ezrek vitatták meg a párt Központi Vezetősége irányvonalait, a második ötéves tervet, ez is azt bizonyítja, hogy a mi országunkban a demokratikus fejlődés, a népi hatalom helyes uton jár. Az a széleskörű vita, tanácskozás, amely a gyárakban, üzemekben folyik a tervek elkészítésekor a munka, a vezetés jobb megszervezéséért, vagy az a vita, amely a dolgozó parasztság soraiban folyik a mezőgazdaság fejlesztéséért, magasabb terméseredmények eléréséért, a jó község-politikai tervek elkészítéséért, ez is demokrácia, amely a mi rendszerünk erősségét bizonyítja.

- Melyik kapitalista országban van lehetőség arra, ahol ugynevezett "demokráciára" hivatkoznak, hogy a munkás belszóljon a kormány programjába, az ország gazdaságának, iparjának fejlesztésébe, vagy akár csak az üzemi termelés kérdéseibe? Ilyen demokrácia a kapitalista országokban nincs, de nem is lehet! Vagy melyik kapitalista országban van lehetőség arra, hogy az államapparátus munkájának demokratikusabbá való tételében kikérjék a dolgozók véleményét, javaslatait? Nincs ilyen kapitalista ország!

/Folyt. köv./

/Az országgyűlés esütörtöki ülése, 39. folyt./

- Azért teszem szóvá, tisztelt Országgyűlés, ezeket a problémákat és azért mutattam rá röviden közismert eredményeinkre, még ha ismétlésnek is tűnik, mert az utóbbi időben újból divattá vált, hogy az amerikai és az angol rádió, a nyugati kapitalista sajtó kioktat bennünket olyan tantárgyból, hogy mi a demokrácia. Tőlünk követelik a "több demokráciát", letagadva rendszerünk eredményeit, főleg azt, felmagyarázva bizonyos hiányosságainkat, amelyeket mi magunk fedtünk fel és amelyek kijavítására mi magunk teszünk intézkedéseket. Azt próbálják elhitetni - természetesen azokkal, akik egyáltalán még hisznek nekik - hogy nem a népi demokratikus hatalom körülményei között, a szocialista rendszerben valósítható meg az igazi demokrácia, hanem az az igazi, amelyik Nyugaton van. Olyan elméleteket gyártanak, hogy a kapitalizmus is a demokratizálódás, a szocializmus irányában fejlődik.

- Mindezt azért teszik, hogy eltérjék ezekben az országokban a dolgozók figyelmét az osztályharerról, a kapitalizmus belső ellentmondásairól, a gyarmati népek nemzeti elnyomásáról, arról a terrorról, amelyet kifejtének különösen az iparilag kevésbé fejlett országok népeinek kirablásával.

- Természetesen igyekeznek letagadni azt is, hogy ezekben az országokban néhány tucat kapitalista család, a különböző tőkés monopoliumpok, tartják kezükben a kormányt, az államapparátust, és a dolgozó népnek nincs beleszólása ezekben az úgynevezett "demokratikus" országokban az ügyek intézésébe. Eymást érik most is ezekben a demokratikusnak nevezett országokban a sztrájkok, a munkásmozgulások a nagyobb darab kenyérért, a szabadságért, a demokratikus vitaérért.

- Mi nem ijedünk meg attól a propagandától, amelyet ezeknek az országoknak imperialista körei velünk szemben folytatnak. Egyet azonban megmondhatunk: hogy nem kérünk leokét, utmutatást abból, hogy mi a demokrácia. Soperjenek ezek az urk a saját portájukon, van ott szemét elég. /Taps/

/Folyt.köv./

/Az országgyűlés esütörtöki ülése, 40. folyt./

- Mi nem becsüljük le a polgári demokrácia eredményeit, a maguk korában ezek haladást jelentettek. Ugy gondolom, hogy ma is igaz az, amit erről Anatole France a "Vörös liliom" című írásában elmond a polgári demokráciáról, az egyenlőségről, a szabadságról. Ő ugyanis azt írja erről az ígig megasztalt demokratizmusról, hogy "a szegények számára abból áll, hogy támogatják, e istosítják a gazdagok hatalmát, semmittevését, ezért dolgoznak a törvény előtti egyenlőség magasatos szárnyai alatt, amely gazdagnak, szegénynek egyformán megtiltja, hogy a hidak alatt haljon, az utcákon kolduljon és kenyeret lopjon."

- Azt hiszem, nem kell magyarázat ezekhez a sokszor ismételt, de a polgári demokrácia lényegét megmutató sorokhoz.

- Az ellenséges imperialista körök azt is hangoztatják hazai esatlósainkkal együtt, hogy az az igazi demokrácia, ahol többpárt-rendszer van, és hogy mi is kanyarodjunk vissza a hét-nyolc évvel ezelőtti politikai viszonyokhoz, csináljuk többpárt-rendszert, csináljunk valamiféle koalíciós hatalmat, esetleg szervezzük ujja a rég megszűnt pártokat.

- Nyíltan kell erről beszélnünk, tisztelt Országgyűlés. Világosan meg kell mondani véleményünket, mert idehaza is van bizonyos körökben ilyen illúzió. Mi nyíltan és egyenesen megmondjuk, hogy nem est értjük a szocialista demokrácia alatt. Az általuk javasolt demokrácia azt jelentené, hogy vegyük vissza a földet a földreform során földhöz jutott szegényparasztek százszreitől. Azt szeretnék, ha a gyarmk visszakerülnének a tőkésok kezébe. Így szeretnék szétszakítani a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségét. Ilyen módszerekkel szeretnék kiszorítani a munkásosztályt, az ország vezető erejét a hatalomból. És ezt nevezik nek demokráciának. Ők olyan országgyűlést szeretnének látni a mostani helyén, ahol éricsi pártharcok dülnek, parlamenti csaták folynak. Az országgyűlésben a most folyó alkotó, építő munka helyett a dolgozó osztályok, a képviselők közötti politikai párt-harcot szeretnék látni, hogy az országban ilyen belső testvér-harcot váltsonak ki. Ezért indítunk ellenünk ballonakciókat, tömegesen szórnak le ellenséges hangröpiratokat, kéneket, diverzansokat dobniak át a határon azzal a megbízatással, hogy békés építő munkánkat megzavarják.

/Folyt.köv./

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 41. folyt.

- Mi nem egyszer tiltakoztunk az Amerikai Egyesült Államok kormányánál a léggömb-akciók ellen, amelyek veszélyeztetik a repülőforgalmat és szerencsétlenséget idézhetnek elő, de úgy látszik, hiába. A mai napon például le kellett állítanunk a nemzetközi repülőjáratot, mert hazánk légterébe újból léggömböket irányítottak. Azt hiszem, egyetért velem a tisztelt Országgyűlés, hogy a magyar kormány természetesen éppen úgy, mint az elmult esetekben, joggal fog határozottan tiltakozni ezek ellen a támadások ellen az Amerikai Egyesült Államok kormányánál. /Taps/

- Ugy gondolom, tisztelt Országgyűlés, hogy népi demokráciánk ellenségeire is áll az a közmondás, hogy órs disznó makkal álmodik. De talán megtoldom ezt még egy gondolattal: nagy politikai tudatlanság, a néperőjének lebecsülése, ellenséges szándék kell ahhoz, hogy hazánkban a szocialista fejlődés ilyen jelentős eredményei után egyesek azt tételjezzék fel, hogy visszafordítjuk, vagy hogy ők visszafordíthatják a szocializációt és a magyar népi demokrácia visszakanyarodik a polgári demokrácia irányába, vagyis jobbra megyünk. Disszidált országjáró hamiskártyásoknak megértjük, igazán mintegy, hogy melyik imperialista hatalomnak akarják kimérni az országot Judás módjára.

- Abból természetesen nem lesz semmi, amit ellenségeink tervezgetnek. Mi megyünk a magunk útján előre, a győzelmes szocialista úton, az Októberi Forradalom dicső útján, a lenini úton, mert ez felel meg sokat szenvedett hazánk, népünk érdekeinek. /Taps/

- Hogy ezen az úton megyünk tovább, arra garancia a mi magyszerű munkásosztályunk, dolgozó parasztaink, a néphez hű értelmiségünk, amelyek erejüket nem kimérve vedik, szilárdítják a népi hatalmat. Garancia arra, hogy mi a megkezdett úton megyünk tovább, a mi dicső pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja, amely hű vezetője a dolgozó népnek, amely irányítja harcainkat, szervezi, vezeti a népi erőket új sikerek felé. /Taps/

- Garancia végül, arra, hogy mi a megkezdett úton, az egyedül helyes szocialista úton megyünk előre, pártunk, kormányunk, országgyűlésünk, dolgozó népünk megbonthatatlan egysége, a nemzet haladó erőinek a Hazafias Népfrontban való harcosszövetsége, a szocialista Magyarország felépítéséért. /Taps/

/Folyt.köv./

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 42. folyt.

- Mindez nem azt jelenti, hogy a mi társadalmunkban minden rendben van, hogy nincsenek hibák, fogyatékságok, hogy a népjólét emelése terén elért eredményekkel, a dolgozók anyagi, kulturális helyzetével meg lennénk elégedve. Nem. Nem vagyunk megelégedve. Éppen ezeket az új feladatokat, amelyeknek megvalósítása érdekében össze kell fognia egész népünknek, mutatta meg világosan a Központi Vezetőség határozata. Abban a harcban, amelyet a szocialista demokrácia megerősítéséért folytatunk, nemzetösszefogásra van szükség, s kiválasztó szerep jut itt a Hazafias Népfrontnak, amely most a tömegszervezetekkel egysülve megszokozza erejét, s a Központi Vezetőség által meghirdetett politikai, gazdasági célok megvalósítására a legszélesebb népi tömegeket fogja tömöríteni a párt, a kormány köré, erősítve a nemzeti összefogást, a népek testvériségének eszméjét egész dolgozó népünkben.

- Az országgyűlési képviselő elvtársakat ezúton is felkértem, hogy a városokban, a falvakban mindenütt támogassák a Hazafias Népfrontot, hogy minél rövidebb idő alatt új sikereket érjünk el az építő munkában. Innen az országgyűlésből hívunk fel minden hazáját, népét szerető, a szocializmusért harcolni kész magyar dolgozót, valamint a társadalmi és tömegszervezetek vezetőit, a tanácsokat tájékoztatni, hogy kapcsolódjanak be a Hazafias Népfront-mozgáshoz. Segítsék, támogassák a helyi népfront-bizottságok munkáját, mert csak így, közös erővel tudjuk megvalósítani azokat a magyszerű célokat, amelyeket a párt iparunk, mezőgazdaságunk továbbfejlesztésére, a dolgozó nép életszinvénelésére, egész állami életünk demokratizálására szocialista építésünk programjaként elének állított.

- Tisztelt Országgyűlés! A tárgyalás mai napi-rendjén most két nagyjelentőségi javaslat szerepel. Az egyik az országgyűlés és az országgyűlési képviselők munkájáról szól, a másik pedig az országgyűlés új ügyrendje. Mindkét előterjesztés célja erősíteni, növelni az országgyűlés szerepét az ország vezetésében, irányításában, hogy országunk legfőbb államkormányzati szerve, az országgyűlés jobban töltse be hivatását, mint eddig.

/Folyt.köv./

BKK 44. kiadás 1956. augusztus 2.

19 óra perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 43. folyt./

- Az országgyűlés munkájának megjavítása nagy-  
jelentőségű politikai kérdés. Nővelni akarjuk a Párt Központi  
Vezetőségének határozata értelmében az országgyűlés munkáját bel-  
és külpolitikai, gazdasági, kulturális életünk legfontosabb kér-  
déseinek eldöntésében. Azt akarjuk - mondja a pártkormányzat - hogy  
az országgyűlésben sokoldalú termékeny vita legyen a törvények el-  
fogadásánál, hogy a képviselők az alkotmány előírásainak meg-  
felelően állandóan kapcsolatot tartsanak választóikkal, rendszeresen  
számoljanak be tapasztalataikról. Ugy gondolom, hogy ebben a néhány  
mondatban mindaz benne van, ahogyan nekünk meg kell javítanunk az  
országgyűlés munkáját, saját munkánkat. De azt is meg kell mondani  
őszintén, ami évek óta ismert tény, hogy bár az országgyűlés nagy-  
jelentőségű határozatokat hozott, nagy szerepe volt szocialista  
építésünk eredményeinek elérésében, a népi állam megszilárdításában,  
emlék ellátására évek óta nem tartja be az országgyűlés politikai,  
társadalmi életünkben, az állam vezetésében azt a fontos szerepet,  
amelyet a legfelsőbb államhatalmi szervnek a munkás-paraszthatalom  
körülményei között a szocializmus építésének viszonylag békés kor-  
szakában be kellene töltenie.

Zs/Ené - Sok esetben éppen az országgyűlésben folyó  
munka hiányosságai miatt mutatkoznak fogyatékoságok az alsóbb állam-  
hatalmi szervek tevékenységében is. Ezzel azt akarom mondani, hogy  
az országgyűlés jó munkája nagy ösztönzést adhat a megyei, járási,  
községi tanácsokban és a minisztériumokban folyó munkának is.

- Ha sikerül - és kell, hogy sikerüljön - az ország-  
gyűlés alkotó, irányító, ellenőrző tevékenységét széles körben  
kibontakoztatni, akkor jelentős lépést teszünk előre a szocialista  
demokrácia továbbfejlesztésében. Pártunk ehhez minden támogatást meg-  
ad a képviselő elvtársaknak, az országgyűlésnek.

- Ugy gondolom, hogy az előterjesztés helyesen veti  
fel az országgyűlés szerepét, amikor azt tűzi ki célul, hogy a  
dolgozó nép összességét érintő alapvető kérdéseket az országgyűlés-  
ben tárgyaljuk meg, s hogy a Minisztertanács rendszeresen számoljon  
be munkájáról. Ez utóbbi kérdésben az elmúlt esztendőben van jelen-  
tős előrehaladás. Hegedüs elvtársnak a Minisztertanács részéről  
tartott beszámolója világos képet adott az országgyűlésnek arról,  
hogy milyen kérdésekkel foglalkozik, hogyan dolgozik a Miniszter-  
tanács - s ezt a rendszeres beszámolási módszert kell továbbfejlesz-  
teni.

/Folyt. köv./

BKK 45. kiadás 1956. augusztus 2.

19 óra 40 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 44. folyt./

- A szocialista törvényesség további erősítése ér-  
dekében nagyon helyes az a javaslat is, hogy a legfőbb ügyész,  
s a Legfelsőbb Bíróság elnöke évente számoljon be tevékenységéről  
az országgyűlésnek. Ez nővelni fogja ügyésségünk, híró-  
ságunk felelősségét, de erősíteni fogja az országgyűlés ellen-  
őrző munkáját is az igazságügyi szervek tevékenysége felett.

- Ugy hiszem, egyet lehet érteni azzal is, amit  
a 25. számú előterjesztés harmadik bekezdésében vet fel, hogy  
gyakrabban kell összehívni tanácskozássra az országgyűlést. Ha  
mi a szocialista demokráciát fejleszteni akarjuk - mint ahogy  
erről már beszélünk - s az országos jelentőségű kérdéseket az  
országgyűlés elé hozzuk megvitatásra, akkor természetesen nem  
lehet fenntartani a mostani gyakorlatot, a ritkán való ülésést.  
Többször kell összehívni az országgyűlést - ezt a Párt Központi  
Vezetőségének határozata is így tartja helyesnek, s mi mindent  
megteszünk, hogy ez gyakorlattá váljék. Ebben az évben legalább még  
kétszer össze akarjuk hívni az Országgyűlést.

- Az a körülmény, hogy államunk kormányzásában  
a széles dolgozó rétegeket érintő kérdések eldöntésében az elmúlt  
években az országgyűlés tanácskozásai formálisak voltak, úgy  
gondolom, nem csak annak következménye, hogy ritkán hívták össze az  
országgyűlést. Természetesen ez is egyik oka. A fő hiba, azt hiszem,  
inkább abban keresendő, hogy az országgyűlés tagjai számára nem  
teremtettük meg a jó munkához szükséges politikai és szervezeti  
előfeltételeket, azt ugyanis, hogy a képviselők rendszeresen tájé-  
kozódva legyenek az ország legfontosabb politikai, gazdasági, állam-  
vezetési kérdéseiben.

- Az elmúlt években sokszor alkalmasszerű volt  
az országgyűlés tanácskozása - és világosan meg kell mondani -  
ez első sorban a vezetés hibája. De ne haragudjanak, tisztelt Kép-  
viselőtársaim, amikor én elismerem a vezetés hibáit, nem akarok  
elhálgatni olyan hibákat sem, amelyek a képviselő elvtársak mun-  
kájában mutatkoztak.

- Sokan nem jártak el rendszeresen az ülésekre, nem  
mutattak megfelelő érdeklődést a napirenden levő kérdések iránt,  
sokan nem tartottak beszámolókat, s nem egy képviselő elvtárs fel-  
szólalása, amely elhangzott az országgyűlésben, olyan benyomást  
tett az emberre, amikor a költségvetés, vagy más kérdésekben  
folytak a tanácskozások, hogy egyes felszólalók úgy beszéltek,  
mintha nem a nép választott képviselői lennének, hanem olyan be-  
számolókat tartottak, amelyekben számokból, tények tömegével bizo-  
/Folyt. köv./

BK. 46. kiadás 1956. augusztus 2.

19 óra 40 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 45. folyt./

nyitották, hogy egy-egy minisztérium milyen jól dolgozik. /Szalai Béla: Mintha a minisztérium képviselői lennének! Derűtlenség./ Kicsit hasonlítotok ezek a beszámolók a rossz minisztériumi főkönyvelők beszámolóihoz, amikor a főkönyvelő igyekszik a minisztérium munkáját a lehető legkedvezőbb szinten feltüntetni. Pedig az élet, a gyakorlat, sajnos, sokszor mást bizonyított, azt ugyanis, hogy igenis vannak hibák, fogyatékoság a mi munkánkban, a minisztériumok munkájában, a végrehajtó bizottságok munkájában, amelyeket joggal és bátran lehet bíráltni, személyre való tekintet nélkül itt az országgyűlésben is. /Taps./

- Az építő, bíráló hang nagyon gyenge volt az országgyűlés tanácskozásain. Az állami igazgatás központi és helyi szerveinek munkája felett gyakorolt bírálat ritka volt, pedig a jószándékú építő bírálat talán a hibák nyílt, őszinte feltárásával sokat segíthetünk a miniszter elvtársaknak és a végrehajtó bizottságoknak a munkájukban levő hibák és fogyatékoságok kijavításában, a túlzott centralizáció megszüntetésében, a vezetésbeli, vagy a helytelen magatartásbeli hibák kijavításában.

- Mivel az országgyűlési képviselők nemcsak képviselői feladatokat látnak el és nem ez tölti ki teljesen munkaidőjüket - legtöbbjük felelős párt-, állami, társadalmi, vagy gazdasági funkciót visel - így kevés idejük adódik arra, hogy a népgazdaság egyik vagy másik kérdéséről, annak összefüggéseiről, a készülő törvényeket, rendeleteket, a Minisztertanács és a végrehajtó bizottságok munkáját behatóan tanulmányozzák. Emiatt sokszor fordult elő olyan eset, hogy a képviselők csak itt, az országgyűlési teremben tudták meg, hogy miről is lesz szó, milyen kérdések kerülnek napirendre.

- Ezt a tájékoztatatlanságot, alkalmatlanságot akarjuk most felszámolni, ezért örömmel lehet üdvözölni azt a javaslatot is, hogy az országgyűlési képviselőkől megszűnjön a bizottságot választó rendszeresítés az ülések közötti bizottsági tárgyalásokat, megkönnyítve, elősegítve ezáltal azt, hogy állami igazgatási, ipari, mezőgazdasági, külügyi, honvédelmi, kulturális és más kérdésekben a jövőben tájékozottabbak legyenek az országgyűlés tagjai, vagyis a képviselők részvételével készítsük elő az országgyűlés üléseire kerülő napirendi javaslatokat.

Anélkül, hogy meg ne javítanánk és ne tennénk rendszeressé itt fent a bizottságokban a munkát, nem lehet megjavítani az országgyűlés egészének munkáját sem. Sok panasz hangzott el az információ hiánya miatt is. Úgy gondolom, hogy ezért az országgyűlés elnöki hivatalát is meg kell erősíteni, ugyanakkor meg kell javítani az országgyűlés és az Elnöki Tanács kapcsolatát is. Közös erővel kell megteremtetni az előfeltételt annak, hogy itt, az országgyűlésben a képviselők számára olyan irodát rendezzünk be - vagy hivatal - ahol lehetőség nyílik a rendszeres tájékoztatásra, a választók panaszos ügyeinek gyors elintézésére. Elő kell segíteni, hogy a képviselők ne csak az ülések alkalmával járjanak az ország házába, hanem minél többet más alkalommal is - tájékozódás, információ végett. /Felkiáltások: helyes, helyes. Taps./ itt kapjanak meg munkájukhoz minden segítséget. Tartanak a miniszter elvtársak a képviselők számára tájékoztatókat. A legjobb szakembereket, tudósokat vonjuk be egy-egy téma alapos ismertetésébe, hogy tájékozottak legyenek a képviselők a napirendre kerülő dolgokkal kapcsolatban. /Folyt. köv./

BK. 47. kiadás

1956. augusztus 2.

19 óra 40 perc

/Az országgyűlés csütörtöki... 46. folyt./

Elvtársaim! Amit beszédem bevezető részében mondtam, az országban a politikai, gazdasági kérdések iránt megnövekedett érdeklődésre, ez sokszorosan áll az országgyűlés tagjaira. Meg kell szüntetni azt az állapotot, hogy egyes képviselők azért nem tudnak beszámolókat tartani, mert nincsenek tájékozódva az ország ügyeiről. A Minisztertanácsnak gondoskodnia kell arról, hogy az állami hivatalokban, minisztériumokban szorosan kívül intézék a képviselők hozzájuk beküldött kéréseit, a választópolgárok panaszait. /Felkiáltások: Helyes! Taps./

Ha így alakítjuk ki az országgyűlés munkáját, kollektívabbá tesszük a munkát, akkor megnövekszik az országgyűlés tekintélye, a képviselők tekintélye. Ha az ülések között rendszeresen dolgoznak az állandó bizottságok, akkor időben és jól elő lehet készíteni az országgyűlés következő ülésanyagait.

A Minisztertanács meg akarja szüntetni azt az állapotot is, hogy igen nagy horderejű kérdésekben törvényerejű rendeletek alapján kormányozzon. 1949 óta 44 törvényt hozott az országgyűlés, ezzel szemben 229 törvényerejű rendeletet hozott az Elnöki Tanács. Az elmúlt évben négy törvényt hozott az országgyűlés és ugyanakkor 39 törvényerejű rendeletet az Elnöki Tanács. Ugy hiszem e számok is mutatják, hogy változtatni kell az állami vezetés munkamódszerein is.

A határozati javaslat tervezet részletesen előírja az országgyűlési képviselők jogait, kötelelességeit. A képviselőket az állampolgárok milliói választják meg, felelősségteljes megbízással küldik az országgyűlésbe. Pártunk álláspontja, hogy a jövőben a megválasztott képviselői címnek nagyobb súlyt, kötelességet kell adni, mindenekelőtt azzal, hogy a képviselők mindennapos munkájukkal bizonyítsák be a dolgozó nép előtt, hogy jól választottak, hogy valóban az összekötő kapocs szerepét töltsék be a nép, a párt, a kormány között és közéletünk demokratizálásában éljenjárnak.

A határozati javaslat rendszeres beszámolókat tartására kötelezi a képviselőket és előírja, hogy a képviselő köteles együttműködni a dolgozó nép állami és társadalmi szervezeteivel, mindenekelőtt a tanácsokkal, a dolgozók tömegszervezeteivel.

/Folyt. köv./

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK 48. kiadás

1956. augusztus 2.

19 óra 45 perc

/Az Országgyűlés csütörtöki. . . 47.folyt./

Ezek a szervezetek kötelesek a képviselők munkáját segíteni, támogatni.

Mondjuk meg őszintén azt is, hogy különösen a vidéki képviselők munkájának szervezetté válásáért, a rendszeres beszámoló megtartása érdekében keveset tettünk. Ezért csak üdvözölni lehet azt a javaslatot, amelyet a párt kezdeményezett, hogy a Hazafias Népfront egészén át meg kell szervezni minden megyében a képviselők megyei csoportját. Így lehetőség lesz arra, hogy a képviselők időközönként megtárgyalják megyéjük problémáit. Párt-szervezetünk több támogatást, segítséget fogunk adni párttag- és páronkívüli képviselőinknek ahhoz, hogy munkájukat jobban végezhessék. Most, amikor a kisebb megyék egy részét összevonjuk, az elaprózott járástól átszervezzük nagyobb járásokká, amikor az új választási törvényben a lejtromos rendszer helyett a személyenkinti választási rendszer bevezetni, különös politikai jelentősége van annak, hogy a képviselőket megismerjük, jó munkájukat nyomon megbecsüljük az ország választópolgárai. Ezért csak támogatni, helyeselni lehet a határozati javaslatnak azokat a megállapításokat, amelyek a képviselők munkájának jobbátétel érdekében javaslatokat tartalmaznak.

Azt hiszem, a jogi bizottság munkájában részvevő képviselőtársaim és a szakemberek jó munkát végeztek az új ügyrend elkészítésével, amely részletesen szabályozza az Országgyűlés megalakulását, az Országgyűlés szervezetét, ülészszabályait, tanácskozási rendjét, az interpellációs jogot, a bizottságok működésének alapelveit, vagyis átfogja, magasabb színvonalra emeli, demokratikusabbá, aktívabbá teszi az ügyrend Országgyűlésünk egész munkáját, növeli a kollektív felelősséget, a közös felelősséget az ország ügyeiért. Ezért javaslom mindkét előterjesztés elfogadását.

Szólni ezek szeretnénk néhány szót ezzel kapcsolatban a sajtó munkájáról. Az Országgyűlés tanácskozásairól a mi sajtónk rendszeresen ad tudósításokat, tájékoztatja az ország közvéleményét. De ami a képviselők munkáját illeti, nagyon kevés esetben lehet találkozni olyan cikkekkel, közleményekkel, amelyek megmutatják, hogyan tevékenykednek, dolgoznak a nép érdekében Országgyűlésünk tagjai, a nép választott küldöttei. Pedig Országgyűlésünknek sok kiváló tagja van, áldozatkész elvtársak, párttagok és páronkívüliek, férfiak és nők, akik időt és erejüket nem kimélve, szívesen apostolként járják az országot, hirdetik, magyarázzák a választók között a párt, a kormány politikáját, a Minisztertanács

/folyt. köv./

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK 49. kiadás

1956. augusztus 2.

19 óra 45 perc

/Az Országgyűlés csütörtöki. . . 48.folyt./

határozatát, sok segítség van a dolgozók panaszainak elintézésében, orvoslásában, komoly politikai felvilágosító munkát végeznek körzetükben.

/-hivatás

Ezekről az áldozatkész képviselőkről keveset írt a magyar sajtó, pedig hasznos lenne és szép írói /-/ lenne nem csak a vezetőszerzők, hanem vezető testületek munkáját propagálni, hanem magyarázni, hanem kiválóan dolgozó képviselőtársainkat is népszerűsíteni a dolgozók előtt. Ez nem személyi kultusz, az a képviselőknek kijáró megtisztelő elismerés!

Sajnos, még elég sok az olyan eset, hogy képviselőink közérdekű panaszok elintézésében nem kapnak elegendő támogatást az állami vezetőszerzőktől. Nem ártana az sem, csak használna az ügynek, ha a sajtó élesen bírálná azokat a vezetőket, akik nem segítik, nem támogatják a képviselőket munkájukban.

A párt Központi Vezetőségének határozata felszólítja a párt-szervezeteket, hogy fokozottabb segítséget adjanak a képviselők munkájának megszervezéséhez. Ugy gondolom, helyes lesz, ha a Minisztertanács határozott hangú utasítást ad az állami szervezetek, hogy minden támogatást adjanak meg a képviselőknek és akik ezt nem teszik, azokat felelősségre is kell vonni.

Országgyűlésünknek jelentős számú páronkívüli tagja van. Ezek nagy többsége jól dolgozik. Áldozatkész munkájukról, mint a páronkívüli képviselők tevékenységéről szintén keveset tud az ország közvéleménye. Erről is írnia kellene a magyar sajtónak.

Meg vagyok győződve, hogy az új ügyrend és a képviselők munkájára vonatkozó határozati javaslatok nagyban elő fogják segíteni, hogy megjavuljon a képviselői munka, megjavuljon az Országgyűlés egész tevékenysége.

Az ügyrend 46. paragrafusa az interpellációs joggal foglalkozik. Az interpelláció gyakorlati bevezetése nagy segítség a képviselőknek ahhoz, hogy közérdekű panaszait, ügyeiket itt az Országgyűlésben közvetlenül elintézhessék, mert az ilyen közérdekű interpellációkból világosan meg lehet látni, hogy melyek azok a problémák, amelyek foglalkoztatják az ország lakosságát. Az interpellációkból tanulhatnak a miniszterek, s maga a Minisztertanács is. Ezért örömmel kell üdvözölni, hogy már ezen az ülés-szakon képviselőtársaink közül számosan interpellációt jegyeztek be.

/folyt. köv./

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK 50. kiadás

1956. augusztus 2.

19 óra 15 perc

/Az Országgyűlés csütörtöki. . . 49. folyt./

Az új ügyrend nagy segítség lesz az állami munka megjavításához, az Országgyűlésben a kollektív munka, a kollektív felelősség, az építő kritikai szellem kialakításához. Az interpellációk bevezetése növeli a miniszter elvtársak felelősségét az Országgyűléssel szemben. Itt az ország közvéleménye, az Országgyűlés előtt kell nyilatkoznunk, az interpellációkban szövegezt kérdésekre válaszolni.

Az új ügyrend meg számos intézkedést tartalmaz a bizottságok működésének alapelveire, a mentelmi és összeférhetetlenségi bizottság munkájára, az Országgyűlés irodájának tevékenységére. Ezekre a kérdésekre nem akarok kitérni, a javaslatokat helyeslem, azokkal egyetértek.

Tisztelt Országgyűlés! Mivel az új ügyrend, az Országgyűlés és a képviselők munkájára vonatkozó mindkét határozati javaslat nagyban elősegíti az Országgyűlés munkájának megjavítását, az előterjesztések megfelelnek a párt Központi Vezetősége határozatainak, a szocialista demokrácia továbbfejlesztésére, a dolgozó nép, az Országgyűlés kapcsolatának erősítésére, a javaslatokat a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége, s a Hazafias Népfront nevében elfogadom.

Kérem képviselőtársaimat, emeljék az előterjesztéseket határozottá. /Taps./

/folyt. köv./

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK 51. kiadás 1956. augusztus 2.

20 óra 05 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 50. folyt./

/ez e

Ezután Dinnyés Lajos országgyűlési képviselő szólt fel. Kiemelte, hogy a törvényjavaslat is hozzájárul ahhoz, hogy az országgyűlés életében új fejezet nyíljon meg. A képviselők - mondotta - máris a tárgyalás alatt levő törvényjavaslat szellemében szólaltak fel s ezzel a törvényjavaslatot magukra nézve máris kötelezőnek ismerték el. A törvényjavaslat biztosítja a képviselők aktív részvételét a törvényalkotásban s egyben kötelezően kimondja, hogy a meghozott törvények végrehajtását is kötelesek ellenőrizni. Az országgyűlésnek ez a munkamenete, a törvényalkotás és az ellenőrzés erősíti az állami foglalatot, amely nélkül nincs sem szocialista építés, sem szocialista demokrácia, - mondotta, majd a képviselők különböző feladataival foglalkozott. A törvényalkotásban való aktív részvétel, a törvények megvitatásának ellenőrzése mellett hangsúlyozta a választókkal való rendszeres érintkezés fontosságát. A képviselőknek fogadó- és panasznapokat kell tartaniuk, kerülniük minden községben, hogy egyrészt szoros kapcsolatuk legyen a dolgozókkal, másrészt megismerjék a mindennapi élet problémáit. Ahhoz, hogy a képviselők kellő módon ellenőrizhessék az ügyintézőt és szavuknak súlya legyen, elsősorban a képviselői tekintély biztosítására van szükség. A képviselői tekintéllyel egyenrangú a mentelmi jog, amely minden képviselői munkának az alapja. A törvényjavaslat erről is intézkedik és a jövőben minden képviselő interpelláció formájában kérdéseket intézhet a miniszterekhez. Hogy az interpellációs joggal eddig nem élünk, ebben mi, képviselők is hibásak vagyunk, mert a birakt helyett a kényelmesebb hallgatást választottuk. Ezentúl lehetőségük lesz a képviselőknek, hogy a napirenden levő problémákhoz az országgyűlés előtt hozzászólhassanak és ennek a jogkörnek a megadásában látom a törvényjavaslat egyik legnagyobb jelentőségét, - mondotta.

- A törvényjavaslat parlamenti életünkben fordulópontot jelent és nagymértékben elősegíti a szocialista demokrácia fejlesztését. Az országgyűlés mostani ülésének menete máris igazolta azoknak a szempontoknak a helyességét, amelyek alapján a jogbizottság a törvényjavaslatot elkészítette és az országgyűlés elé terjesztette, - fejezte be szavait Dinnyés Lajos.

/Folyt. köv./

MTI KÜLÖNKI ADÁS

BKK 52. kiadás 1956. augusztus 2. 10 óra perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése, 51. folyt.

A következő felszólaló Herrer Ferenc képviselő volt. Elmondotta, hogy a képviselőknek az alkotmány követelte szerepük betöltésére azévente néhány napos ülészek mellett nem volt lehetőségük. Rámutatott arra, hogy az új ügyrend lehetővé teszi azt, hogy a képviselők az eddiginél sokkal aktívabban dolgozzanak. Közvetesen foglalkozott azzal, hogy az ügyrend milyen jogokat biztosít a képviselőknek, majd a bizottságok munkájáról szólt. Az interpellációkkal kapcsolatban felhívta a képviselőket figyelmét arra, hogy minden interpellációnak közérdekű magva kell, hogy legyen, s az országgyűlés elé csak általános vagy legalábbis társadalmi köröket érintő sérelmeket hozzanak.

Herrer Ferenc befejezésül a következőket mondotta:  
- A Hazafias Népfront, amely a képviselői beszámolóik megszervezéséből már eddig is nagymértékben kivette részét, a határozati javaslatban foglalt feladatot teljes odaadással el fogja végezni. Hivatásának tartja azonban az országgyűlés és a kormányzat politikájának a legszélesebb körű népszerűsítését és megértését is.

Ezután Karácsonyi Béla képviselő több kiegészítő javaslatot tett az ügyrend módosítására, majd Pongrácz Kálmán a napirendi pont előadója válaszolt a felszólalásokra. Megállapította, hogy a vita felszólalói sokoldalúan vizsgálták a jogi bizottság előterjesztését, s általában helyeselték az előterjesztést. Ezenkint kitért az egyes módosító javaslatokra s indítványozta, hogy a helyes, jó javaslatokkal egészítsék ki az ügyrendet.

Az országgyűlés az ügyrendet, valamint az országgyűlés és az országgyűlési képviselők munkájáról szóló határozati javaslatot az előadó által javasolt módosításokkal elfogadta.

Rónai Sándor elnök bejelentette, hogy három újabb interpellációt nyújtottk be:

Gém Ferenc képviselő a pénzügyminiszterhez, az 1948-1950-ig alakult mezőgazdasági termelőszövetkezetek adósságainak rendezése; Gosztonyi János képviselő a Minisztertanácsnak, a 14-18 éves városi fiatalok foglalkoztatásának biztosítása; és

Pongrácz Kálmán képviselő az építésügyi miniszterhez a budapesti lakásépítések tárgyában nyújtott be interpellációt.

Az országgyűlés pénteken folytatja munkáját. Az elnök javaslatára a pénteki ülés napirendjén az országgyűlési bizottságok tagjainak megválasztása és az interpellációk szerepelnek. /MTI/

MTI HIVATALOS KÖZLEMENYEK

H 1. kiadás 1956 augusztus 2

10 óra 45 perc

Az olasz követ elutazott Budapestről

1956 augusztus 2

Renato A. Giardini, az Olasz Köztársaság magyarországi rendkívüli követe <sup>s</sup> meghatalmazott minisztere augusztus 1-én elutazott Budapestről. /MTI/

---